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Közigazgatási reform.
Azon helyzetben vagyunk, hogy bemu­

tathatjuk azt a munkálatot, mely a köz- 
igazgatás tervbe vett reformjának alkalmá­
ból a közelebb tartott miniszteri tanácsko­
zásoknak alapját képezte. A munkálat, mint 
olvasóink látni fogják, nem valami, részle­
teiben is kidolgozott egész, még csak nem 
is emlékirat s egyedül csak vázát adja elő 
annak a nagy munkának, melyet a kor­
mány maga elé tűzött, tartózkodik még a 
motivácziótól is és körvonalai csak ezentúl 
lesznek még törvényjavaslatok formájába 
öntött tartalommal kitöltendők, a mi bizony 
nem csekély idő munkája leszen.

De már mint vázlat is fölötte érdekes, 
a mennyiben fogalmat nyújt a kormány­
körök szeme előtt lebegő reform egészéről 
s nagy vonásokban megjelöli az irányel­
veket, melyek szerint a munkálat haladni 
akar s körülírja a szorosabb értelemben 
vett reformot, a közigazgatási apparátus 
szervezését magát s megjelöli az adminisz- 
tráczióba tartozó vagy azzal összefüggő 
egyes részeket.

igen természetes, hogy egy ily vázlatos 
munka fölött senki nem alkothat magának 
oly végleges véleményt, a minőt alkothatna 
az esetre, ha kidolgozott, megszerkesztett 
és indokolt javaslatokkal állna szemben. Az 
ilyenekben soknak a lényeget a részlet adja 
meg s jelentékenyen módosíthatja az Ítéle­
tet, melyet a kritika a puszta megjelölés 
alapján hozni hajlandó.

Mindazonáltal az alapelvek, a köve­
tendő irány ki lévén tűzve már e vázlat­
ban is s az adminisztráczió tervbe vett 
szervezete mellett meg lévén jelölve oly 
föladatok is, melyek igen jól megoldhatók 
ónálló törvényjavaslatokkal, a nélkül, hogy 
a közigazgatás ilyen vagy olyan organizá­
ciója lényegesen változtató hatással le­
hetne rájok: nyilvánosságra hozzuk a tör­
vényjavaslatot egyfelől azért, hogy úgy az 
érdekelt köröknek, mint a közvéleménynek 
a munka minél korábbi stádiumában nyíl­
jék alkalma foglalkozni a kormány tervei­
vel, másfelöl azért, hogy véget vessünk a 
hiú találgatásoknak, melyek sajtóban és 
társadalomban csak fogalomzavart szülnek 
s a tiszta látást nehezítik.

Maga a tervezet következőleg hangzik:

1. A községekről szóló törvényezikk mó­
dosítandó lenne a következő irányelvek szem előtt 

tartásával:
A) Kis cs nagy községekre nézve:
A községi hatáskörben foglalt önkormányzati 

(községi belügyek intézésére vonatkozó) jogosítvány 
elkülönítendő lenne azon másiktól, mely a kormány 
es törvényhatóság által az állami és törvényható­
sági közigazgatás keretében tett intézkedések végre­

hajtásában áll.
2. Az 1.) alatt jelzett első feladat (a községi bel­

ügyek intézése) szabatosabb körvonalozás, hatékony 
felügyelet és ellenőrzés szervezése mellett továbbra 
is meghagyatnék a községnél, melyet az intézke­
désben a ma érvényben levő törvény szerint össze­
állítandó képviselő testület és a végrehajtásban az 
címek felelős és időszakoukiut választandó elöljáró­
ság képviselne; a másik ellenben (kormány és tör­
vényhatósági inlézkedések végrehajtása) a községi 
hatáskörből kiszakítandó s a jelenlegi közjegyzösé- 
gek liasonlatossagára szervezett községi csoporton­
ként alkalmazott biztosokra ruháztatnék át.

3. A községi csoport-biztosok a megyék közigaz­
gatási bizottsága által, a mostani községi jegyzőké­
hez hasonló minősitettségü egyénekből összeállított 
lajstrom alapján a belügyminiszter által élethosszig­
lan neveztetnének ki, fizetésüket és nyugdijukat az 
állampénztárból húznák s hivataluktól csak bírói 
vagy fegyelmi határozattal volnának elmozdithatók; 
szolgálati érdekből azonban a belügyminiszter által 
barmikor és akárhova áthelyezhelök lennének.

í. A csoport-biztos utasításait rendszerint a fő­
szolgabírótól venne s közvetlenül annak lenne alája 

rendelve.
5. A községi képviselő-testület és elöljáróság a cso- 

povtbiztost minden az állami és törvényhatósági 
közigazgatásra vonatkozó eljárásaiban támogatni s 
c végből hozzája intézendő felhívásait teljesíteni

tartozik.
Ft) fitu'/czclt tanácsú varosokra nézve:
I. Az azok hatáskörében foglalt jogosítványok­

nak az A) 1. pontja alatt jelzett szétválasztása 
szintén keresztül viendő lenne, azon eltéréssel mind- 

azunullal:
a ; hogy azokban az állami és törvényhatósági 

közigazgatásra vonatkozó intézkedések végrehajtá­
sra nem alkalmaztatnék külön állami közeg, ha­
nem az egyenesen a polgármesterre bízatnék, kinek 
ennek következtében jelentkező kettős minőségéhez 
kepeit a belügyminiszternek a képviselőtestület hár- 
■nas kijelölésére alapított előterjesztésére ő felsége 

Ital élethossziglan neveztetnék ki, fizetését ős nyug­
dijat az állami pénztárból húzná, hivatalától csak 
bírói vagy fegyelmi határozattal mozdittathatnék el 

s át nem volna helyezhető.
b) hogy a rendőrigazgatás ügye a rendezett ta­

nácsú városi hatáskörből kiszakítva államosittatnék, 
következőleg a rendőrségi liivatali személyzet a 
miniszter altul élethossziglan kineveztetnék, fizeté­
sét és nyugdijat az állami pénztárból nyerné, csak

bírói vagy fegyelmi Ítélet folytán bocsáttathatnék el, 
szolgálati érdekből mindig és bárhova áthelyeztet­
hetnék s közvetlenül az alispán joghatósága alá 
helyeztetnék.

2. A polgármester az állami és törvényhatósági 
adminisztráczió körére vonatkozólag utasításait az 
alispántól venné s közvetlenül annak lenne alája 
rendelve.

3. A rendezett tanácsú város tanácsa s tisztelői 
és más alkalmazottjai a polgármestert az állami és 
törvényhatósági adminisztráczió körüli teendőiben 

támogatni s annak intézkedéseit teljesíteni tartoz­
nának.

'í. A rendezett tanácsú városi önkormányzati 
ügyeket az intézkedésben a mai álláspont­
nak megfelelően szervezendő képviselő-testület, a 
végrehajtásban pedig a tanács és az élethossziglan 
választandó tisztikar, élén a kinevezett polgármes­
terrel képviselne.

A rendezett tanácsú városok szélesebb alapokra 
fektetett önkormányzati joga nemcsak meghagyandó, 
de az kellőleg szervezendő, hatályos felügyelet és 
ellenőrzés mellett még tágítandó lenne.

II. A törvényhatóságokról szóló törvény­
ezikk a következő irányelvek szerint módosít­
tatnék :

A) A megyékre nézve:
1. A járásokat illetőleg:
a) A főszolgabiró a belügyminiszter előterjeszté­

sére ő felsége által élethossziglan neveztetnék ki, 
fizetését és nyugdiját az állami pénzlárból nyerné, 
csak bírói vagy fegyelmi ítélettel bocsáttathatnék 
el, szolgálati érdekből azonban akármikor és bár­
hova áthelyezhető lenne.

A szolgabirói hivatal többi tagjait, a főszolgabí­
róra nézve kifejezett módozatok szerint és feltételek 
mellett a belügyminiszter nevezné ki.

b) A főszolgabiró utasításait az alispántól venné 
s közvetlenül annak lenne alá rendelve.

c) A főszolgabírónak úgy a szolgabirói személy­
zet többi tagjai, mint a községi csoportbiztosok is 
engedelmeskedni s intézkedéseit teljesíteni tartoz­
nának.

d) A főszolgabiró ügyelne közvetlenül arra, hogy 
a nagy és kis községek a rájok ruházott önkor­
mányzati jogokat a törvények és szabályok útmu­
tatása szerint s a közérdek kívánalmainak megfe­
lelően gyakorolják.

Újabb időben gyakrabban kezdik emlegetni, és 
pedig úgy a szakkörökben, mint a hírlapi és szak- 
irodalom tevén is a járási autonómia kérdését. Egy 
uj szerv beillesztése közigazgatási szervezetünkbe igen 
nagy nehézségekkel járna, nemcsak, de a hatáskör meg­
állapítása és az intézkedésre hivatott képviselet or- 
ganizálása is több oldalról lényeges akadályokba 
ütköznék, miért is minthogy a különben elég gyak­
ran hangoztatott eszme körvonalai sincsenek ez idő 
szerint még kellőleg kidomborodva, annak létesítése, 
egyelőre legalább, kizárandó lenne.

2. A meguei központ és a városi törvényhatóságo­
kat illetőleg:

a) Az állami közigazgatás közvetítése a megyei, 
illetőleg városi hatáskörből kiszakítandó s a meny­
nyiben a törvény és kormányrendelet vagy kormá­
nyi intézkedés arra nézve bizonyos rendelkezések 
tételét vagy cselekvények végrehajtását kifejezetten 
a törvényhatósági vagy közigazgatási bizottsághoz 
nem utasítaná, megyékben az alispánra, városokban 
a polgármesterre lenne átruházandó.

b) Az alispánt a belügyminiszter előterjesztésére 
a király, a polgármestert ugyancsak a belügymi­
niszternek — de a törvényhatósági bizottság hár­
mas kijelölésére alapítandó előterjesztésére szintén 
ő felsége nevezné ki, fizetésüket és nyugdijukat 
mindketten az állami pénztárból nyernék, s hiva­
taluktól csak bírói vagy fegyelmi határozattal len­
nének elbocsáthatók ; az alispán azonban szolgálati 
érdekből áthelyezhető lenne.

c) Az alispánnak illetőleg polgármesternek a többi 
törvényhatósági tisztviselők és alkalmazottak enge­
delmeskedni, illetőleg annak intézkedéseit teljesíteni 
tartoznának minden az állami adminisztráczióra 
vonatkozó kérdésben.

d) A megyei tisztviselők közül a főjegyzőt, tiszti 
ügyészt s az árvaszéki elnököt és bírákat, továbbá 
a pénztárnokot ő felsége — és pedig ez utóbbit a 
belügyminiszternek a törvényhatósági bizottság hár­
mas kijelölésére alapított előterjesztésére, a többit 
pedig a belügyminiszter, a segéd- és kezelő személyzet 
tagjait végre a főispán, az alispánra vonatkozólag már 
jelzett módozatok szerint és feltételek mellett nevez­

nék ki.
A városi tisztviselők, a kinevezés alá eső polgár­

mester és a rendőrségi személyzet kivételével, élet­
hossziglan választatnának.

A rendőrségi ügy a városokban is államosítandó 
lévén, a rendőrségi személyzet, a rendezett tanácsú 
városoknál megjelölt módon a belügyminiszter által 
neveztetnék ki, s közvetlenül a polgármester fenha- 
tósága alá rendeltetnék.

ti) Az önkormányzat jogának és az úgynevezett 
politikai jogoknak gyakorlása (1886. XXL t. ez. 2- 
§ a) és c) pontja) továbbra is' meghagyatnának 
mindkét rendű törvényhatóságnál, melyeket az in­
tézkedésben a mostani törvényhatósági bizottság, 
és a végrehajtásban a közigazgatási bizottság és a 
tisztikar, élén az alispán illetőleg polgármesterrel, s 
ezeken kívül városokban még a tanács képvi­

selne.
t) Az önkormányzati jog sikeresebb gyakorlása 

érdekéből kimondandó lenne egyszersmind, hogy az 
alkotott szabályrendeletek és hozott határozatoktól 
— némely szabatosan körülírt esetek kivételével,

minők kivált a vagyoni ügyekre vonatkozó határo­
zatok, a jóváhagyás csak azon esetben tagadtat­
hatnék meg, ha azok a törvénynyel és rendelettel 
ellenkeznek, állami érdekbe ütköznek, egyesek vagy 
testületek jogait sértik, vagy béltartalmuk avagy 
külalakjuknál fogva nem alkalmasok arra, hogy 
jogszabályul szolgáljanak.

g) A törvényhatóságot a választott tisztviselők­
kel szemben ma megillető felügyeleti és ellenőrzési 
jog a kinevezett, illetőleg élethossziglan választott 
tisztviselőkkel szemben is épségben tartatnék, sőt 
az kiterjesztetnék a törvényhatóság területén mű­
ködő többi közigazgatási ágakra is, mely czélból 
azok főnökei a rendes bizottsági közgyűléseken 
megjelenni s a hozzájok intézendő kérdésekre fe­
lelni, felvilágosításokat adni tartoznának.

h) A törvényhatósági bizottság által választandó 
tagok utján, annak részére a közigazgatási I-ső 
loku bíróságban hatályos képviselet biztosíttatnék.

i) A közigazgatási bizottság hatásköre egészbe 
véve érintetlenül hagyatnék, s annak felügyeleti és 
ellenőrzési joga a törvényhatóság területén működő 
összes közigazgatási tisztviselők és alkalmazottak 
ellenében, legyenek azok kinevezettek vagy válasz­
tottak, megállapittalnék.

k) A kormány részéről a közvetlen felügyeletit 

és ellenőrzést úgy az állami közigazgatás, mintr az 
önkormányzat körében a főispán gyakorolná, kinek 
c részbeni jogosultsága és kötelezettsége a többi 
közigazgatási ágakban működő tisztviselők és al­
kalmazottakra is kiterjesztetnék.

A főispán egyszersmind elnöke lenne az I-ső fokú 
közigazgatási bíróságnak.

3. A törvényhatóságokról szóló törvényjavaslat­
nak a fentebbiekben vázolt módosításával kapcso­
latosan a következő kérdések lennének véglegesen 
megoldandók.

a) A megyei területek szabályozása némely ki­
sebb törvényhatóságok megszüntetésével, olyatén- 
képen, hogy minden megye élére külön főispán ál­
líttathassák, mit a főispánok teendőinek a közigaz­
gatási bíróságok felállításával bekövetkező felszapo­
rodása múlhatatlanul megkíván.

b) A szolgabirói járások végleges rendezése, még 
pedig úgy, hogy azok területe és székhelye lehető­
leg összeessék a járásbíróságok és adóhivatalok te­
rületköre és székhelyével, s hogy ez utóbbiak min­
denütt posta — s amennyiben a viszonyok meg­
engedik — táviró hivatalokkal is elláttassanak.

c) A hivatali létszám s a fizetések és utazási 
dijak revideálása és végleges megállapitasa.

d) A törvényhatósági tisztviselők s a segéd és 
kezelő hivatalnokok és szolgák hatásköre, munka­
felosztása és eljárásának egységes szabályozása; 
ezen intézkedés a városi törvényhatóságokra is ki­
terjedne.

III. A közigazgatási gyakorlati vizsga 
szervezése azon kijelentéssel, hogy az alakítandó 
vizsgáló bizottságok működésüket legtovább 1890. 
évi január hó 1-ével megkezdhessék.

A közigazgatási tisztviselők bővebb kiképzése 
szempontjából czélszerü lenne még oly intézkedések 
tétele, melyek azt eredményeznék, hogy a közigaz­
gatási jog az egyetemeken és akadémiákon bőveb­
ben és részletesebben adatnék elő, s a szigorlók 
úgy az egyetemi és akadémiai, mint az ügyvédi 
vizsgán is gondosabb és terjedelmesebb kikérdezé­
seknek vettetnének alája, mint ma történik.

A köztisztviselők minősítéséről szóló törvényezikk 
említést tesz a külön közigazgatási tanfolyamról is, 
mint a kiképzés egyik eszközéről. A külön tanfo­
lyam felállítása egyelőre legalább nem volna czélba- 
veendő, és pedig nemcsak azért nem, mert annak 
létesítése messze menő és épen azért sok akadályba 
ütköző változtatásokat idézne elő az egyetemek és 
akadémiák tanrendszerében; de nem főként azért, 
mert annak folytán az igazságszolgáltatás és köz- 
igazgatás egymástól, mindkettő hátrányára, elszige- 
teltetnék, s azon eshetőség sem lenne kizárva, hogy 
a közigazgatás körében foglalkozó alkalmazottak az 
igazságszolgáltatás terén működőkkel szemben a 
régi hátrányos helyzetbe sülyednének vissza. — Ide 
járul, hogy a jogi fakultások főbb tárgyai között 
igen kevés olyan lenne kijelölhető, melyeknek isme­
rete a közigazgatási szolgálat terén mellőztethetnék

IV. A közigazgatási bíráskodás szabá­
lyozása, melynek keretében egyszersmind a gyám­
gondnoksági ügyek rendezése iránt is kellene intéz­
kedni, oly módon, mind azon kérdések, melyek a 
hagyatéki eljárásnak esetleg az igazságügyminiszteri 
keretbe leendő áthelyezése után is, a közigazgatási 
ügymenet körében nyernének megoldást, másod 
fokozatban az első folyamodása közigazgatási bíró­
ság állal lennének eldöntendők. — Azokra nézve 
tehát kiküszöböltetnék a bírósági jelleggel fel nem 
ruházott árvaügyi felebbviteli küldöttség Il-od fokú 
és a belügyminiszter III-ad fokú határozathoza­
tali joga.

V. Az összes tisztviselők és alkalmazottak 
általános természetű hivatali jogviszonyainak és ki­
vált felelősségének egyöntetű szabályozása, (szol­
gálati pragmatika).

VI. A rendőr-igazgatási jog és eljárás 
szabályozása, úgy a községek és városok, mint 
a törvényhatóságokra nézve is.

VH. Az egyesületi és gyülekezési jogra 
vonalkozó törvény megalkotása.

VIII. A közigazgatási végrehajtás (kény­
szer-jog) ügyének törvényhozási utón való ren­
dezése.

IX. A tüzrendőrség
X. A szegény-ügy- én

XI. A lelencz-ügy országos szabályozása.
Lennének ugyan még tárgyai a közigazgatásnak, 

melyek már régóta várakoznak a czélirányos ren­
dezésre. Ezekből azonban — ezúttal legalább — 
nem volna helyes és indokolt többet felemlíteni azért 
sem, mert a felsoroltakban körülirt terv megvalósí­
tása önmagában is oly nagy feladat, melynek meg­
oldása hosszabb időre elégséges munkát szolgáltatna- 
a kormánynak és törvényhozásnak egyaránt.

A közigazgatási gyakorlati vizsga még ez év fo­
lyamában szervezendő lenne azért, hogy mód nyuj- 
tassék arra, hogy á magasabb közigazgatási hiva­
talok viselésére szolgáló minősítettséget mentül töb­
ben megszerezhessék s ennek folytán az esetleg 
bekövetkező tömeges kinevezések alkalmával több 
és jobb anyag álljon a kormány rendelkezésére.

Még a jelenlegi ülésszak folyamában benyujtat- 
nának a közigazgatási bíráskodás (IV.) és a rend­
őri igazgatásra (VI.) vonatkozó törvényjavaslatok.

Az I., II., V., VII., Vili., IX, X. és XI. számok­
kal jegyzett ügyekre vonatkozó munkálatok hala­
déktalanul folyamatnak indíttatnának s a körülmé­
nyekhez képest meghatározandó időpontokban és 
sorrend szerint terjesztetnének a törvényhozás elé, 
azon megszorítással, hogy a folytonos és kitartó 
munkálkodásban szünet be ne következzék.

íme ez az a munkálat, mely értesülé­
sünk szerint a közelebbi miniszteri tanács­
kozásokban megbeszélés tárgyává tétetett. 
Hogy abból a minisztertanács mit tett a 
magáévá s mit mellőzött, az természetesen 
még kabinettitok.

Budapest, okt. 2.
yl horvátországi Starcsevics-párt bomlásnak in­

dult s ma — mint Zágrábból táviratozzál?, — két 
nagy csapás érte, olyanok, melyeket a roskadozó párt 
aligha fog kiheverni. Az egyik az, hogy Barcsics 
Erazmus, a párt legtehetségesebb tagja kilépett a párt 
kötelékéből. A feszültség már rég meg volt Barcsics 
és Starcsevics között, mert Barcsics és több hive nem 
akarták tűrni Starcsevics autokrata uralmát. Barcsics 
kilépésében Zágrábban a párt bomlásának jelét látják. 
A levélben, melyben Barcsics Erazmus a pártból való 
kilépését tudatja a jogpárt elnökével, a többek között 
ezeket mondja: «Az a meggyőződésem, hogy a tarto- 
mánygyülés jelenlegi klubjainak tevékenysége nem 
hogy hasznos volna, hanem ellenkezőleg még káros, 
mert a helyett, hogy az összetartást élesztenék, csak 
a visszavonás magvát hintik el az egy anyának gyer­
mekei közt. Meggyőződésem szerint itt az ideje, hogy 
minden jó hazafi, a függetlenség és az összes déli 
szlávok név- és valláskülönbség nélkül való egyesülé­
sére kibontott zászló alá gyülekezzék. Az az oka an­
nak az elhatározásomnak, hogy az ez idő szerint fenn­
álló klubok egyikének se legyek tagjává addig, mig egy 
oly nagy és egységes párt nem alakul, mely a föntem- 
litett czélok elérésére törekszik. Ez okból van szerencsém 
nagyságoddal tudatni, hogy a jogpárt klubjából kilépek.» 
— A Starcsevics-pártot ért második veszteségről ezt 
táviratozzák Zágrábból: A Buccari városban megejtett 
képviselőválasztás ügyében, mely ellen a kisebbségben 
maradt párt peticzionált, a kiküldött bizottság már 
beterjesztette a tartománygyülésnek véleményét. A bi­
zottság megsemmisíteni kívánja Urpani Iván, kreljini 
plébános megválasztását, még pedig azért, mert két 
szavazat, mely az ellenjelöltre adatott, tévesen vagy 
szándékosan a plébános javára íratott. A bizottság a 
nemzeti párti ellenjelölt, Battagliarini jegyző választá­
sának verifikáltatását kívánja. E javaslat előre látható 
elfogadása esetén a Starcsevics-párt ismét elveszti 
egy kerületét, még pedig azt, melyet egykor az öreg 
Starcsevics képviselt.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzéki pártkör elnök­
sége tisztelettel felkéri a kör összes tagjait, hogy az 
országgyűlési tárgyalások első napján, vagyis október 
hó 12-én, okvetlenül megjelenni szíveskedjenek.

Egy prágai távirat szerint az ifjú csehek vezére, 
Gregr Gyula ma újra beszédet mondott Zizskovban, 
melyben ugyancsak különös elveket fejtegetett. A dua­
lizmust Ausztriára nézve a legnagyobb szerencsétlen­
ségnek mondja, mely a Lajtháninneni részt Magyar- 
ország tartományává alacsonyitja le és Csehország 
kultúráját megsemmisíti. A szónok reméli, hogy meg­
éri e «képződmény» eltörlését. Nézete szerint a dele- 
gáczió nem más, mint néma parlament, a melyben csak 
a magyarok élnek.

Tisza beszéde.
Hetek óta felfokozta tott az érdeklődés a 

félhivatalos sajtó minden mesterkedéseivel 
a beszéd iránt, a mit Tisza Kálmán mi­
niszterelnök ma nagyváradi választói előtt 
tartott. Ismételt miniszteri tanácskozások 
előzték meg, mintegy jelzendö azt, hogy 
az összminiszterium nemcsak együttesen 
felelős, hanem együttesen kormányoz, együt­
tesen állapítja meg a politikai programmot. 
Ez már magában véve nagy jelentőségű 
rendszerváltozás. Tisza Kálmán egyéni aka­
rata nem az egyedül irányadó többé. A 
kabinetnek vannak jelentékeny tagjai és e 
jelentékeny férfiak nézeteiket gyakorlatilag 
is érvényesítik; s ha e nézetek eltérők 
Tisza nézeteitől, nem az történik, a mit 
épen a miniszterelnök jónak lát, hanem a 
mit a kabinet határoz. Ez a személyes ura­
lom végének bizonyítéka.

A nagyváradi nyilatkozat fontosságának 
emelésére Nagyváradra kisérték Tiszát többen 
pártjából kiválóságai közül és a bihari 
cépviselök. Tüntetés akart ez kétségkívül 
lenni Tisza személye mellett, s e tüntetés 
színhelyéül valóban legalkalmasabb volt 
Biharmegye székvárosa, Tiszának bölcsője, 
hiszen ott legkevésbé tarthattak a Tisza

iránti politikai ellenszenv ellenzéki nyilvá- 
nulásától.

Minden jel arra mulatott, hogy a nagy­
váradi beszéd ki fogja fejteni a kormány 
jövő programját. Nem tagadjuk e beszéd 
nagy fontosságát. De ezt elismerve, még 
sem fojthatjuk el a csalatkozás hangját. 
Tisza beszéde több közönséges pohárkö- 
szöntönél, hasonló azokhoz az asztalfölölti 
beszédekhez, miket az angol államférfiak 
választóik körében, vagy a londoni lord- 
mayori banketteken tartani szoktak, do 
kormánvprogrammnak sivár és elégtelen.

Iránya, mint Tisza beszédei rendszerint, 
inkább polemikus, mint feltáró. Tisza azt 
mondja, hogy mit nem fog tenni, és csak 
itt-olt árulja el azt, a mit tényleg lenni 
szándékozik.

Egy dologban azonban elég nyílt és ha­
tározott, s ez épen a nap egyik égető kér­
dése : a közigazgatási reform.

A közigazgatási reform kérdésében Tisza 
teljesen megkapitulált kabinetje előtt. Szi­
lágyi Dezső és Wekerle Sándor választóik 
elült már akkor, mikor miniszterekké let­
tek, határozottan a közigazgatás államosí­
tása mellett nyilatkoztak. Szilágyi pozsnyi 
beszéde elölt Tisza a képviselöházban még 
a reform szükségét tagadta. Szilágyi azom 
ban pozsonyi beszédében a leghatározot­
tabban hangsúlyozta a közigazgatás álla­
mosításának mulhatallanságát. Azóta betöl­
tetett a belügyi tárcza és Teleld Géza. 
valamint államtitkára Tibád Antal szinten 
az államosított közigazgatás mellett nyilat­
koztak.

Tisza most Nagyváradon elfogadta kabi­
netjének programmját és elkövetkezettnek 
látja az időt a megyei tisztviselők állatni 
kinevezésére. Meglepő, hirtelen és éld nem 
készített nézetváltoztatását némileg indo­
kolni igyekszik ugyan, de éppen ez igye­
kezett leginkább bizonyítja azt, hogy valódi 
indokait elhallgatja. Hivatkozott 1881-ki 
kijelentésére, mely különben általánosan 
ismeretes. De mi történt azon időközben, 
a mely Szilágyi pozsonyi beszédét meg­
előzte és mely azt követte, a mi Saulust 
Paulussá változtatta át? Csak azóta jutott 
arra a meggyőződésre, hogy nem jelent­
keznek kellő számmal képzelt egyének u 
közigazgatási pályára? Ugyan miből merí­
tette azóta ezt az újabb meggyőződést?

Nem volt azóta sem általános tiszlujitás. 
sem nem vizsgálta senki megyei közigaz­
gatásunkat, sőt még a Teleki Géza által 
elrendelt pénztárvizsgálatok sem hajtattak 
végre. Minő matériáié fekszik előtte, a mi 
tárgyi alapon fejtené meg nézetváltoztatá­
sát? Valóban sajátságos, hogy Tisza 12 évi 
belügyminiszteri pályáján nem győződött 
meg a közigazgatási reform szükségességé­
ről, hanem meggyőződött most, midőn a 
belügyi- és pénzügyi közigazgatás vezeté­
sének fáradalmaitól pihenni tért Gesztre 
és Ostendebe.

Midőn tárgyi indokok legalább az ö sze­
mélyét illetően teljesen hiányoznak, arra a 
véleményre kell jutnunk, hogy kabinetje 
majorizálta. A miniszterelnök nem vezérli 
többé a kabinetet, hanem aláveti magát 
többségi határozatának, s teszi ezt oly kér­
désben, melyre nézve hosszú ‘ politikai pá­
lyáján át szüntelenül ellenkező álláspontot 
foglalt el.

Tisza maga kijelenti, belátta, hogy az 
eddigi utón tovább haladni nem lehet. E 
kijelentésben a legszigorúbb kritika rejlik 
saját kormányzata iránt. Az államférfiul 
előrelátás nem engedheti a dolgokat any- 
nyira fejlődni, mig oda érnek, hogy az 
eddigi utón tovább haladni nem lehet. Ha 
rossz irányban halad a kormányzat sze­
kere, más útra tér, még mielőtt megfenek­
lett, vagy felfordult volna. Mit tenne Tisza 
az olyan kocsissal, a ki látva a fenyegető 
kátyút, neki hajt, belezuhan és csak elöfo- 
gat segítségével bír belőle ki vánszorogni ? 
Rá bizná-e a gyeplőt és magát másodszor ?

Erre a kérdésre aztán nem felelet a leg­
szebb, a legüdvösebb reformjavaslat sem. 
Pedig még nagy kérdés az, hogy a reform- 
javaslatok jók és üdvösek lesznek-e?

A tisztviselők kinevezése, vagy válasz­
tása még nem dönt a közigazgatás jósá­
gáról, vagy rosszaságáról. Minden üdvös 
közigazgatási rendszertől azt kell követelni, 
hogy egyfelől biztosítsa a közigazgatási 
ügyek gyors, becsületes és igazságos elinté­
zését s másfelől, hogy adjon csalhatatlan 
garancziákat a nemzeti érdekek és a köz­
szabadság megóvásáról.

Mindezekről semmit sem tudhatunk meg 
Tisza beszédéből. Megtudjuk, hogy a tiszt­
viselők kinevezését elfogadja, és hogy nem 
akarja a megyei önkormányzatot minden 
hatáskörétől megfosztani. Ebbe a keretbe 
belefér minden. S ha e keret betöltését 
az eddig ismert reformtervekkel akarja be­
tölteni, akkor attól kevés jót várhat a 
nemzet.

Tisza beszéde után nem kétes többé az, 
hogy a kormány a közigazgatási fllttmosi-
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tani kívánja. De beszéde után is kétes az, 
ha nem is ö elölte, de bizonynyal a nem­
zet előtt, hogy ö volna hivatva e mélyre­
ható reformot keresztül vinni.

A jogászgyülés után.
Négy napon keresztül az idő lehető, legintcnzi- 

vebh kihasználása mellett tartott szakadatlanul a 
X. magyar jogászgyülés. Az érdekes kérdéseknek 
egész sorozata volt az, mely tárgyaltatolt te hatá­
rozat tárgyát képezte. Szerfelett aktuális kérdést 
képeztek : a jogi szakoktatás reformja, az elővizs­
gálat nyilvánossága, a járásbirói hatáskör kiter­
jesztése és a polgári szóbeli eljárás keretén belül 
alkotandó felcbbviteli rendszer. Mind e három kér­
dés olyan, a melyeknek megoldása a kormánynál 
és a törvényhozásnál is már az ajtón kopogtat, 
igen időszerű volt tehát, hogy a magyar jogászság 
mint a leghivatottabb társadalmi tényező e kérdé­

sekben nyilatkozzék.
A megoldással részben elégedettek lehetünk. A 

jogászgyülés az ország szükségletének és az általá­
nos közvéleménynek adott kifejezést akkor, midőn 
a nyilvánosságnak a bűnügyi elővizsgálatnál való 
meghonosítását kimondotta a nélkül, hogy a titkos­
ság mellett, a mely ma annyi visszaélésre és in- 
konveniencziákra szolgáltat alkalmat, akár az 
ügyészi, vagy a bírói karból is egyetlen egy hang 

emelkedett volna.
Teljesen megfelelő az a határozat is, mely a 

közel jövőben alkotandó polgári szóbeli eljárás ke­
reten belül, a föld népének, a nagy tömegnek élet- 
szükségleteihez képest a járásbirósági hatáskört 500 
irt értékig úgy az ingó, mint az ingatlan javakra 
kiterjesztendőnek mondotta ki, a nélkül azonban, 
hogy a társasbiráskodási rendszert, mint az igaz­
ságszolgáltatás eszményének megfelelőt, elvileg meg­
támadta volna, de sőt az emelkedett hangok arra 
engednek következtetni, hogy a jogászgyülés az 
egyes bírói hatáskör kiterjesztését inkább csak 
szükséges rossznak tekinti.

Kevésbé kielégítő az a határozat, mely a jogi 
szakoktatás kérdésében létrejött. Ez a kérdés volt 
az, a mely már a múlt jogászgyülésen is a IV. 
szakosztályt kelleténél tovább foglalkoztatta s a 
mely jelen alkalommal is a felszólalások egész árját 
kavarta fel. A nézetek és a határozati javaslatok­
nak oly óriási különbözősége merült fel, hogy a vá­
lasztást, a végleges megállapodást épen ez lehetet­
lenné tette; mindenkinek volt egy uj, sokszor ere­
deti vad eszméje, a melyet legjobbnak tartott és 
ezért bátorkodott a jogászgyülésre is elfogadás 
végett oktroyálni akarni. A tárgyalások azt 
mutatják, hogy sokan foglalkoztak ezen kér­
dés körüli eszmékkel, sok az anyag, a mely 
ma még csak khaoszt képez, de a világosság ideje 
még cl nem érkezett. Két vélemény állott szemben." 
a Iranczia rendszer, mely bizonyos tekintetben a 
tanulóságot az elkerülhetetlenül szükséges gyámság 
alá akarja helyezni, a nélkül azonban, hogy elvonná 
tőle az alkalmat a tanulási szabadság előnyeit ki­
használni. A másik szintén erős párt a német egye­
temi, feltétlen tanulási és nem tanulási szabadság 
mellett foglalt állást. A csata eldöntetlen maradt és 
Sághy indítványában, mint egy kompromisszumban, 
mindkét párt egybeolvadt, midőn kimondotta, hogy 
a tanulási szabadság a szükséges megszoritúsokkal 
fogadandó el. Ezen se meleg, se hideg határozatból 
ugyan az intéző körök nem lesznek sokkal okosab­
bak a küszöbön álló reformok megvalósításánál, de 
a tárgyalások minden esetre a becses anyag egész 
tárházat fogják előtte megnyitni.

A tőzsdei különbözeti ügyletek perelhetősége meg­
lepően radikális irányban lelt megoldást, a meny­
nyiben úgy a szakosztály, mint a teljes ülés túl­
nyomó többsége az ezen ügyletekből származó követe­
lések bírói utón való érvényesithetése mellett foglalt 
állást. Ez a megoldás minden esetre érdekes ellen­
ielet képez azon mozgalommal szemben, a melyet 
a bécsi és budapesti tőzsde ezen játékügyletek kor­
látozása végett meginditottak. A dolog jogi oldalát 
ezuttal mellőzzük, azt azonban nyíltan kimondhat­
juk, hogy a jogászgvülésnek ezen tárgyban hozott 
radikális határozata, ha megvalósíttatnék, szocziá- 
lis tekintetekben aligha vezetne kedvező ered­
ményre.

Az az alkotmányjogi kérdés, hogy a törvényhozói 
felhatalmazás alapján kibocsátott rendelet megvál­
toztatásához szükséges legyen-c újabb törvényhozói 
felhatalmazás, leszorult a napirendről. Maga a kér­
dés elég fontos és aktuális, s e miatt is sajnáljuk, 
hogy ez a tárgy megvitatás alá nem került, de 
meg azért is, mert épen ez áltat - alkotmányjogi 
kérdések is napirendre kerültek vuiiiu, a mely te­
kintetben jogászaink és politikusaink oly számos 
tévedésnek vannak kitéve a jogtudomány ezen első­
rangú ágának példátlan elhanyagolása miatt. Kívá­
natos, hogy jövőre a jogászgyülés jobban foglalkoz­
zék c szakba vágó kérdések megvitatásával.

Kévéi jót mondhatunk az érdeklődésről, melylyel 
a jogászközönség a jogászgyülés intézménye iránt 
viseltetik. Az érdeklődőket nagyobbára csak a fővárosi 
fiatal törekvő ügyvédi kar képviseli, a mely mellé szép 
számban sorakoznak a vidéki jogi tanintézetek ta­
narai, kiknek részvétele dicséretet érdemel. Ke­
vésbe mondhatjuk ugyanezt a budapesti tudomány- 
egyetem jogi karáról. A bírói karból csupán a birói 
hierarchia felsőbb fokán lévő személyek voltak 
azok, a kik jelenlétükkel demonstrálták, hogy a 
jogászgyülést oly tényezőnek tekintik, mely jogéle­
tünk fejlődésében számol; az alsó birói kar alig 
egy két taggal volt képviselve, a mi bizonyára el­
szomorító jelenség, pedig meg vagyunk győződve, 
hogy a törvényszéki elnökök és az igazságügyi 
kormány, ha az illetők kérik, legszívesebben enge­
délyezték volna azt a pár napi szabadságot, mely 
lehetővé tette volna nekik, hogy a közügy iránti 
érdeklődésüknek megjelenésük állal kifejezést ad­
janak.

A jogászgyülés jogi életünk fejlődésében igen 
fontos tényező, épen ezért szerfelett óhajtandó, hogy 
ma a jogi reformok küszöbén a legközelebbi év­
ben ismét ülést tartson és ez által a reform mun­
kálatokban segítségére legyen a kormánynak és

törvényhozásnak. Kívánatos, hogy azokat a kérdé­
seket vegye fel programmjába, a* melyek • legtöbb 
gyakorlati jelentőséggel és időszerűséggel bírnak.

A jogászgyülés csak igy fogja betölteni hivatását.

Tisza Kálmán Nagyváradon.
— Távirati tudósítás, —

Nagyvárad, okt. 2.
Ma reggelre kelve különös díszbe öltözött Nagyvárad 

városa, mely teljes önérzetében annak, hogy most fe­
léje néz az egész ország, meg a külföld is, kiválőképen 
igyekezett fogadni nevezetes vendégét: Tisza Kálmán 
miniszterelnököt, Nagyvárad város képviselőjét. A vas­
úthoz vezető főutezának meg a Tisza házig vivő útnak 
csaknem valamennyi házain volt valami disz, a ház­
fedelekről nemzeti lobogók lengtek, az ablakokból 
díszes szőnyegek függtek: itt-ott virágkoszoruk és föl- 
írások is voltak láthatók. A biharmegyci közkőrház 
előtt díszes diadalkapu volt e fölirattal: «Isten hozott!»

A miniszterelnök fogadására már délelőtt 10 órakor 
összegyülekezett a fogadó bizottság a szent-lászlótóri 
«Fekete Sas» vendéglő előtt; ehhez csatlakozott a 
nagyszámú közönség, meg a Budapestről és a környék­
ről idejött képviselők és előkelőségek. A képviselők 
hűül ott voltak: Podmaniczky Frigyes báró, Harkányi 
Frigyes, Vadnai Károly, Horváth Gyula, Hegedűs Sán­
dor, Chorin Fcrencz, Pulszky Ágost, Rozner Ervin 
báró, Móritz Pál, Aitner Sándor, Degen Gusztáv, Jónás 
Ödön, Kajuch József, Frölich Gusztáv, Matuska Péter, 
Boncza Miklós, Molnár Antal, Kállay Zoltán, László 
Mihály, Beöthy Algernon, ICrausz Lajos, Szúnyog Sza­
bolcs, Rezei Silvius, Markovics Kálmán, Véghsö Gellért, 
Pap Samu és Ercscy Géza.

Valamivel tiz óra után indult el a fogadó közönség 
kocsikon a vasúti pályaházhoz, melyet ez alkalomból 
hasonlóképcn földiszitettek. A perron egészen megtelt 
az előkelő közönséggel, melynek soraiban képviselve 
volt a város, a megye, az egyházak és más hatóságok.

A szabadclvüpárt, élén Podmaniczky Frigyessel, az 
említett 30 taggal volt képviselve. Sál Ferencz polgár- 
mester az egész tanácscsal, Dőry főispán, Beöthy a 
bizottsági tagokkal, a megyei szabadelvű párt, Pável 
görög kath. püspök, Széchényi, Zalay kanonokok, Te- 
Ieszky István, Lukács György államtitkárok.

Az idő reggel még esős volt, de később kiderült, s 
tiz óra után veröfényessó vált. A Gesztről jövő vonat 
tiz óra 40 perczkor robogott be az indóház csarno­
kába, lista, Kálmán nejével jött s kíséretében volt 
fia Tisza Kálmán és Tarkovics államtitkár. Mikor a 
miniszterelnök a szalonkocsiból kilépett, harsány él­
jenzés zúgott fel, melynek lecsillapultával Sál Ferencz 
polgármester a következő beszéddel üdvözölte a mi­
niszterelnököt :

«Nagyméltóságu miniszterelnök ur ! Szeretve tisztelt 
képviselőnk ! Fogadja hálánkat kegyességéért, hogy 
meghívásunknak engedve, választóit látogatásával 
megtisztelte. Üdvözlöm Nagyváradon, a hol mindnyájan 
ismerjük és mert ismerjük: mindnyájan szeretjük. 
Szerettük a múltban, szeretjük most nem kevésbé, 
midőn látjuk, hogy széles látkörével, egy munkában 
eltöltött élet edzettségével vezeti kitűnő miniszter tár­
sai élén a közügyeket, felséges urunk királyunk dicső­
ségére és szeretett hazánk javára, és éppen mert is­
merjük, mert tudjuk, hogy minden izében hazafi: 
megnyugszunk hazafiságában, megnyugszunk bölcses­
ségében rendületlenül, jobban, mint valaha. Isten 
hozta körünkbe!» (Hosszantartó lelkes éljenzés.)

Sál Fcrencz polgármesternek lelkesült éljenzéssel 
fogadott üdvözletére Tisza Kálmán miniszterelnök a 
következőket válaszolta:

«Nagyon köszönöm a hozzám intézett szívélyes ba­
ráti szavakat. Köszönet engem illet tisztelt választóim, 
hogy alkalmat adtak nekem körükben megjelenhetni, 
hol, bár tehetném mentői gyakrabban, szeretném tár­
saságukat, barátságukat élvezni. Fogadják ismételten 
köszönetemot s tántorithatlan ragaszkodásomat az én 
szülővárosomhoz.»

Hosszan tartó éljotizés követte a miniszterelnök sza­
vait, mire Tisza kezet fogott Pável püspökkel, Sál 
polgármesterrel, Gyalokay törvényszéki elnökkel és a 
szabadelvű párt elnökével Némethyvel és folytonos él­
jenzéstől kisérve, a pompásan diszitett fogadótermen 
át az indóházat elhagyta. Majd Sál polgármesterrel a 
négy fogatú kocsira szállt és sok szép fogat élén meg­
kezdte bevonulását a roppant tömegtől ellepett hosszú, 
széles, virágfüzérekkel, lobogókkal és szőnyegekkel 
feldíszített utezákon át. Minden ablak telve üdvözlő 
közönséggel. A miniszterelnök saját házában állandóan 
tartott lakásába szállt, és délelőtt számos jóbarátqt és 
ismerőst fogadott.

A miniszterelnök tiszteletére rendezett ötszáz teríté­
kes bankot délután 1 órakor kezdődött. A «Sas» dísz­
terme ez alkalommal kiváló Ízléssel volt feldiszitve. A 
föasztal fölött Tisza Kálmán lombfüzérrel övezett igen 
sikerült areíképe volt látható ; fölötte a párt zászlója.

Nagy lelkesedéssel fogadták Tiszát, midőn 1 órakor 
küldöttség által meghiva, a «Fekete sas» vendéglő 
nagy termében, mely választókkal sűrűn telve volt, 
belepett. Ez alkalommal Némethy közjegyző a minisz­
terelnök előtt nagy zászlót vitt ezen felirattal: «Éljen 
Tisza Kálmán képviselőnk!» A nagy közönség képvi­
selőjét a Rákóczy-induló hangjai mellett lelkesült 
szűnni nem akaró éljenzéssel és tapssal fogadta. Az­
után valamennyien a hosszú terített asztalok mellett 
foglaltak helyet. A miniszterelnök jobbján: Schlauch 
püspök — kit a társaság megjelenésekor szintén tün­
tetőleg megéljenzett — Lukács György és Tarkovich 
államtitkárok, balján Podmaniczky Frigyes b., Pável 
püspök, Teleszky államtitkár ültek. A karzatok telve 
voltak hölgyekkel. Ott volt Tisza Kálmánná is, a 
ki élénk érdeklődés tárgya volt s a bankett végéig ott 
maradt.

Az első pohárköszöntöt Dó'rtj báró főispán mondta 
a következőkben:

Nagyvárad város választó közönsége a mai napon 
üli a legszebb polgári ünnepét, midőn kebelében üd­
vözli városunk országgyűlési képviselőjét, (Lelkesült 
éljenzés.) a nagynevű hazafit, a kormány elnökét, a 
király első tanácsosat. (Hosszantnrtó élénk éljenzés.) 
Ez ünnepélyes alkalommal emlékezzünk meg legelőször 
is a legelső magyar emberről, a forrón szeretett ki­
rályról, a legmélyebben tisztelt fejedelemről és kiván- 
uk, hogy a királyok királya adjon neki erőt, hogy a 
egborzasztóbb fájdalmat, mely egy atyát érheti, le­

küzdve, magasztos fejedelmi erényeit továbbra is lan- 
kadhatutlanui mint eddig, népei boldogitásának szen­
telhesse. (Lelkesült éljenzés.) Ferencz József ö csász. 
és apostoli kir. felségét az isten sokáig éltesse. (Szűnni 
nem a-kavó élénk éljenzés.)

Az éljenzés lccsondesülése után Mtoók Zsigmond 
emelt szót és a következő beszéddel üdvözölte Tisza 
Kálmán miniszterelnököt;

Uraim! Alig volt nehezebb feladata egy szabadelvű 
államférfimnak hazánkban azóta, a mióta a nemzeti és 
szabadelvű irányátamkitó munkáját megindította, mint 
a legközelebbi időben. Az államférfit!, a ki napjaink­
ban gyakorlati politikát vezeti és alka)jp»zza ti ft 
részletek szövevényébe hatol: a rendkívüli munka ne­
hézségei mellett úgyszólván naprdl-naprá kénytelen 
nálunk, sokkal inkább mint bárhol másutt, magasra 
szárnyaló vágyakkal, eszményekkel vagy régi intézmé­
nyek iránti előszeretettel összeütközésbe jönni. Az

összeütközés egyéb lehető okait, különösen az ala­
csony szenvedélyeket ne is említsük, és Magy 
ország kormányeínüko csaknem 16 cv óla hordozza 
a nagy feladat súlyút, hogy hazánkban a dúsan tenyé­
sző vagyakat s politikai idealizmust a gyakorlati poli­
tika következményeivel kibékítse, a lehetőt létesítse. 
Csaknem tizenöt éve, éjét napot egygyé téve, dolgozik, 
hogy összes intézményeinket fokozatosan fejleszsze, 
vagy átalakítsa. Nem bocsátkozhatom ez alkotások 
méltatásába, annyit azonban — azt vélem — minden 
elfogultság vádja nélkül mondhatunk, hogy kormány- 
elrröKÜnk vezérlete alatt hazánk üLöröl-idörc egy-egy 
biztos lépéssel megy elére ; soha sem vissza, mindig 
csak előre; és ha e haladás meglepetéseket nem is 
nyújt, ha csillogó hatás által nem is vakít: de biztos­
sága által megnyugtat. S azt sem feledhetjük méltá­
nyolni, hogy kormányzása alatt, a szabadság sok 
és méltánytalan kísérlet daczára, minden irány­
ban sértetlenül fontartatott. Meg kell vallanunk, hogy 
nem forradalmi munka az, — a mint ez a kor. 
nem forradalmi korszak; de, ha minden vágyunk núm 
teljesül is, a reform korszak nevet nem vitathatja el 
a kórtól senki, mert megadja azt annak a jövő. Hi­
szen ha csupán vágyaink lehetnének irányadók, ne­
künk is volnának betöltetlen vágyaink. De uraim! el 
kell ismernünk, — a mit ha az én szavam eléggé 
méltó s az én hangom eléggé hatalmas volna ahhoz, 
szeretnék minden polgártársaim leikébe mélyen be­
vésni: el kell ismernünk, hogy a szabadságnak nin­
csen erősebb, nincsen biztosabb támasza, mint a mér­
séklet; és habár a lelkcsültség az emberiségnek 
épen nemzetünknek is meg nem becsülhető s eléggé 
nem is magasztalható szolgálatokat tett, el kell ismer­
nünk, hogy egészséges állami életnél nem lehet tulaj­
donsága, nogy mindig lázban égjen.

Az a férfim, a ki az állám minden intézményében, 
közgazdasági és pénzügyi állapotainkban fokozatos 
fejlődésre, mint törekvéseinek eredményére mutathat, 
kinek vezérlete alatt ma is forr a munka, a reform 
tevékenység munkája, az a férfim, a ki a szabadságot 
és a rendet képes volt súlyos viszonyok közt úgy ki- 
egyoztetni, hogy sem egyik, sem másik kárt no szen­
vedjen, a ki lmjlithatlan szilárdsággal a nagyságnak 
sajátos nyugalmával állott meg a népszerűség deli 
verőfényében, úgy mint erőszakos támadások viharában, 
a ki egész erejét, kimcrilhotlon csodás munkásságát 
áldozza a hazának, s kinek homlokát a polgári eré­
nyek koszorúja övezi, az a férfim méltán és nyugodtan 
hivatkozhatik a történelemre, mert a nemzeti kegyelet 
által emelt picdestal magasabb, semhogy az ő alakját 
ellenségeinek gunyja és rágalma elérhesse. A ki életét 
hazájának áldozza, kiérdemli a nemzet háláját. Csa­
toljuk mi ez érzelemhez a bizalom és szeretet érzel­
meit, mindazt, a mit szabad polgárok polgártársuknak 
hazafias munkásságáért adhatnak s a mit mi igen 
tisztelt képviselőnknek őszintén, visszatartás nélkül 
mindenkorra nyújtunk s kívánjuk a szeretet melegével, 
hogy Tisza Kálmán országgyűlési képviselőnk, Magyar- 
ország miniszterelnöke, végtelen s önfeláldozó munkás­
ságának s polgári erényeinek jutalmát találja meg an­
nak a czélnak elérésében, melyért munkált, találja 
meg Magyarország boldogságában, fokozatos és békés 
elöhaladásában s felvirágzásában. Az isten tartsa meg 
öt nekünk s a hazának hosszú időkön át! (Hosszan­
tartó, lelkesült éljenzés.)

Az éljenzések csillapultával általános nagy figye­
lem közt szót emelt Tisza Kálmán miniszter- 
elnök és a következőket mondta :

Tisztelt barátaim és nagy részben választóim! 
(Halljuk! Halljuk!) Mindenekelőtt egy gyermekko­
rom óta mindig öregbedett érzelemtől áthatva eme­
lem poharamat, hogy röviden kifejezzem köszöne- 

temet engem ez alkalommal is ért sok szívességért 1 
köszönetemet fejezem ki a bizonynyal a baráti ér­
zelem részrehajlása által sugall szép szavakért, 
melyekkel t. barátom kevés perczczel ezelőtt üdvö­
zölt; (Halljuk! Halljuk!) de midőn ezt tenném, 
egyúttal engedelmet kérek arra, hogy úgy, mint azt 
már e város kebelében néhány évvel ezelőtt is 
tettem, ez alkalommal is szólhassak néhány fonto­
sabb kérdésről. (Halljuk! Halljuk!)

Arról, mint teljesednek azok, miket pár éve, mint 
akkor a pénzügyminisztériumnak is vezetője, akkor 
kilátásba helyeztem, nem szólok; részint a megal­
kotott törvények, részint az azóta bemutatott zár­
számadások felelnek rá (Helyeslés), és felelni fog 
azon költségvetés, melyet tisztelt barátom, a pénz­
ügyminiszter nemsokára az ország törvényhozása 
elébe terjeszt, (ügy vanl Úgy van!) Azt hiszem, 
nem csalódom, ha azt mondom, hogy mindenki, a 
ki nem lehetetlent várt, meg lesz elégedve és azt a 
reményt fogja meríteni, hogy reform-munkánkban 
ezuttal gyorsabban fogunk haladhatni. (Úgy van! 
Élénk éljenzés.) Csakhogy természetesen nem sza­

bad ezen gyorsabb haladásnak annyira ragadnia, 
hogy azért a pénzügyi szempontokat, a pénzügyi 
rendezés fontosságát bármikor is szem elől tévesz- 
szük. (Úgy van! Úgy van! Élénk helyeslés.)

Az általános politikai helyzetről szerencsére úgy 
szólhatok — nincs mit mondanom, mert nem te­
hetek egyebet, mint csatlakozni azokhoz, kik a 
nyár folyamán Európaszerte nyilatkoztak, a kik 
mindnyájan kifejezték azon meggyőződésüket, hogy 
habár nem olyanok is a viszonyok, hogy az álla­
moknak le lehetne mondaniok arról, hogy védere- 
jöket fentartsák és erősbitsék: mindamellett mind­
inkább biztosabban remélhetjük, hogy a béke meg 
fog őriztetni. (Élőnk éljenzés.)

A hazai átalános politikai helyzetről is csak pár 
szót kívánok szólani. (Haltjuk.) Hiszen ezen körben, 
hol mindenki figyelemmel kiséri az eseményeket, ha 
én nem mondanám is, tudná mindenki, hogy a 
múlt ülésszak második felében kísérlet történt az 
alkotmányos alapelvek megrontására, (ügy van! 
Igaz!) a törvényhozás hatalmát és a kormányok 
sorsa közötti döntést egy kisebbség szamára akar­
ták kierőszakolni, (ügy van!) Ez nem sikerült 
akkor, nem fog úgy hiszeni sikerülni soha­
sem, (Élénk helyeslés.) de a kísérlet megtör 

téut, remélhetjük, de nem tudhatjuk, nem 
fog-e megújulni. A jelenségek arra, hogy legalább 
is a személyek elleni küzdelem folytattatni szán- 
dékoltatik, bőven feküsznek előttünk és én másutt 
nem tenném, de itt választóim között kötelesnek 
érzem magamat, hogy némileg személyemről is 
szóljak. (Halljuk!) Nagy következetességgel folyt 
személyem ellen a támadás, egyik támadásuk, me­
lyet csak megérintek, de a melynek megczáfolásába 
nem bocsátkozom, az volt, hogy mióta én a kor­
mány tagja vagyok és a kormány élén állok, az 
1867. évi kiegyezéstől hátramenetei történt az or­
szág jogai szempontjából. Ez ellen nem védekezem, 
mert annyira tudom és érzem és érezheti mindenki, 
a ki jóhiszemű, ennek valótlanságát, hogy ez ellen 
védekezni bűn volna. (Elénk helyeslés és tetszés.)"

A másik, a mit mondanak, az, bármi rossz van 
az országban, annak mind egyetlen ember az oka. 
(Derültség.) Az engem nem sért, sőt ha hiú volnék, 
azt, hogy nekem oly hatalmat tulajdonítanák, bók- 
nak venném; de igenis bosszant az, hogy azok az

urak nem gondolják meg, mily sértés fekszik ebben 
a törvényhozás és az ország választóinak többsé­
gére nézve, (Úgy van!) úgy tüntetik fel azokat, 
mint a kik egyes ember Imtalomszavától függnek. 
De hát néha belefáradnak ebbe is és akkor, ámbár 
azt mondják, mit keres olt az az ember, a kinek 

már sem fenn, sem lenn, sem tekintélye, sem 
befolyása nincsen (Derü'tség.) — hiszen saját mi­
nisztertársai is csak azon tanakodnak, hogyan csi­
náljanak ellene a többségben klikkeket és hogyan 
buktassák meg (Élénk derültség), és megint nem 
gondolják meg, hogy nem engem sértenek, ha­
nem sértik hazánknak azon jelentékeny térfiait, 
kiket a korona bizalma a miniszteri székbe ültetett 
és a többség bizalma ott tart. (Úgy van! Úgy van!) 
De llát ők nem gondolják meg, mit tenne ezt tar­
tani oly férfiakról? Azt, hogy nincs bátorságuk, 
még pedig szemben egy magat mindenütt lejárt 
embernél, azt mondani: mi nem értünk egyet; 
vagy le, vagy mi, — nem, hanem jó képei, csinál 
nak, barátságot színlelnek és titkos utakon igye­
keznek megbuktatni őt. (Élénk tetszés.) Nos, uraira, 
a ki ezekről a férfiakról ezt felteszi, annak sem 
itélőtehetségét, sem egyéb tulajdonait nem irigylem. 
(Elénk helyeslés és tetszés.) Engem sokszor nevez­
tek a taktika nagymesterének ellenségeim. Hát most 
elkövetek egy taktika elleni hibát (Derültség), mert 
megmondom, hogy ha azoknak az uraknak az a 
czéljuk, hogy a többség felbomoljék és a kormány­
ban válság legyen, még taktikát is rosszat követ­
nek, mert minden párt életében, és megjegyzem 
mert sem ok nélkül aggodalmat, sem ok nélkül re­
ményt éleszteni nem akarok, hogy csak a történeti 
tapasztalatok alapján akadémicze beszéljek, mon­
dom, minden párt éleiében sokszor megtörtént, 
hogy egyes pártok többsége bizonyos kérdések 
miatt meghasonlott, felbomlott. Megesett kormányo­
kon, megesett egyes kormányférfiakon, hogy még 
ha nem veszítették is el a bizalmat átalában, de 
egyes oly kérdés miatt, melyet vagy lényege, vagy 
politikai hordereje miatt szükségesnek tartottak, 
de létesíteni nem bírtak, távoztak. De vájjon 
nem fogja-e minden önérzetes pártra és önér­
zetes kormányférfiura ezt az elválást lehetet­
lenné tenni vagy legalább is nehezíteni s minden­
esetre nagyon késleltetni, ha oly viszonyok állaná­
nak fenn, hogy azt lehelne mondani, hogy meg­
félemlítve távozott el helyéről. (Elénk helyeslés). De 
hogy mit csináljanak azok az urak: ez az ő dol­
guk; hanem azt hiszem, hogy legalább egyet mél- 
tóztatnak velem érteni, hogy ha nemcsak a képvi­
selőházban, de az országban is oly jelenségek mu­
tatkoznának újra, a szabadelvű pártnak egy újabb 
kötelessége támad! megvédeni az ilyen támadások 
ellen az ország alkotmányát, (Úgy van!) a törvé­
nyei iránti liszteletet (ügy van!) s nem engedni, 
hogy az országnak 1867. óta élvezett, annyi jót 
előidézett belbékéje felzavartassék. (Élénk helyeslés).

Es most, mielőtt az eddig mondottakkal kapcso­
latban poharat emelek, engedjék meg, hogy még 
egy kérdésről szóljak, mely az ország összes lakos­
ságát méltán foglalkoztatja. (Halljuk! Halljuk!) 
Midőn azonban ezt teszem, mindenek előtt a legerő­
sebb meggyőződéssel és kétségtelen tényekre hivat­
kozva állítom, hogy mindazon vádak, melyek felho­
zatnak, mintha a mai magyar adminiszlráczió cor- 
rumpált és oly rossz volna, mint némelyek hirdetik, 
teljesen valótlanok. (Igaz I ügy van !) Hiba van ná­
lunk is. Egyes visszaélések történnek mi nálunk is. 
Ezt tagadni nem lehet. De hibák vannak mindenütt 
és inig emberek fogjak vezetni a közigazgatást, lesz­
nek hibák minden rendszer mellett. (Úgy van !) De 
azt kérdezhetné valaki, hogy ha nekem ez a meg­
győződésem és ha hozzáteszem, hogy a feladat 
mindig az : a hibát javítani, a bűnt szigorúan bün­
tetni, mi az oka tehát, hogy hajlandónak nyi­
latkoztam, tiogy az eddigi tisztviselő válasz­
tási rendszeren változtassunk ? (Halljuk! Hall­
juk !) Midőn belügyminiszter lettem 1875-
ben, kimondottam, hogy jó adminiszlrácziónak kell 
lennie s azóta mindig azon igyekeztem és itt ismét 
csak a törvénykönyvre hivatkozom, hogy admi- 
nisztrácziónk hiányai törvényhozási utón, a hiányzó 
legégetőbb törvények pótlása állal javíttassanak. 
(Élénk helyeslés.) De egy körülmény iránt nem huny­
hattam szemet. (Halljuk! Haljuk !) Már 18S 1-ben 
— és lesznek talán, kik emlékeznek reá — kife­
jeztem aggodalmaimat, hogy jöhet idő, midőn az 
arra képzett és magukat, azon pályára szánó egyé­
nek hiánya miatt kénytelenek leszünk ezen rend­
szertől eltérni. Ezt mondottam én az idén május­
ban a képviselöházban is azon beszédemben, mely­
ről ugyan azt állították, hogy épen az ellenkezőt 
mondtam, — és még a napokban is olvastam — 
t. i. azt, hogy ezt sohasem mondtam (derültség). 
En 1881 után, és itt ismét az azóta alkotott tör­
vényekre hivatkozom, igyekeztem, kísérletet tettem 
ezen bajnak orvoslására, de azt hiszem, hogy ezen 
bajon országszerte törvényhozásilag nem lehel .se­
gíteni. Megmondom rajért. Ma már a közigazgatás 
ép úgy mint bármely más pálya maga egész em­
berét, annak összes idejét kívánja cs a mellett oly 
bonyolodottak ma már a közigazgatási kérdések 
hogy ép oly képzettséget kell követelni a közigaz­
gatási tisztviselőtől, mint bár mely más hivatalnok­
tól az államnak. Ha ez igy van: vájjon lehet-e 
csodálkozni azon — nem szólok az idősebbekről, 
kik megszokva ezen rendszert, belé élték, belé ta­
lálják magokat és híven teljesítik kötelességüket. 
Ha a fiatalabb nemzetiek hosszú tanulmányai 
után, mert egész munkájút ez fogja igénybe 
venni, és neki erre kell családja alapítása lehető­
ségét bazirozni. nem ezt a pályát választja, a me- 
'yen nem biztos, hogy megmaradhat jó magaviselet 
mellett élethossziglan, de a melyen még lm erre 
kilátása volna is, a fokozatos és érdeme szerinti 
előmenetelről szó sem lehet. (Elénk tetszés.) Ebben 
rejlik oka annak, a mit nem lehet tagadni, hogy az 

ország nagy részében oly állapot uralkodik, hogy 
nem lehet például, hogy csak egy jelenséget említ­
sek, a gyakornokok helyeit állandóan és folytonosan 
letölteni, ez az oka tisztelt barátaim, a miért kény­

telen vagyok belátni, hogy ezen rendszerrel tovább 
haladni nem Jehet. De midőn ezt saját indokom­
ként mondtam, mindenekelőtt kötelességem kijelen­

teni, és itt már azt hiszem, a kormány összes 
tagjainak a nézetét fejezem ki, hogy nincs senki a 
kormány tagjai közt, a ki azt hinné, hogy csak a 
tisztviselők kinevezésében áll a reform és ezzel 

minden megvan.
Ez az egyik. A másik megint az, hogy nincs 

senki a kormány tagjai közt, a ki azt akarná, 
hogy ezáltal most már a törvényhatóságok önkor­
mányzata, azoknak politikai összes hatásköre meg- 
semmisittessék. Mondom, senki. (Élénk helyeslés.) 

bőt én epen azt hiszem, es úgy tudora, hogy a 
kormány összes tagjainak nézetével is találkozom, 
ha azt. mondom, hogy mi óhajtjuk a törvénvhato- 
Ságoknak hatáskörét még alkotmányvédö mino. ,- 
gükben is fentartani, sőt az adminisztracziobol sem 
kizárni, hanem a tisztviselők választása helyett a 
területén levő összes hivatalnokok, tisztviselők állt! 
vezetett adminiszlráczió felett sikeres, folytonos, 
állandó ellenőrzést biztositani. (Élénk helyeslés.) Ha 

gyanúsításnak is veszik valahol, nem azért mon­
dom, mert városi képviselő vagyok, hanem mert 
ez természetes, hogy mig a jogkörre nézve a város 
és a megye egyforma, addig a szervezetre nézve a 
városi törvényhatóságoknak, melyek községei: 
sok írásban eltérő és szabadabb mozgást kell en­
gedni. (igaz, úgy van.)

És még egyet teszek hozzá. Mondom, hogy nem 
tarfja senki közülünk, hogy csak a kinevezésb e, 
fekszik a. reform, mert ez csak egyik része szere­
tem és azt hiszem, a kormány szerint is szükség*; 
elkezdve a kis községen, keresztül dolgozni az 
egész rendszert, megállapítani a felebbezési forma­
kai, tisztába hozni a felebbezések zavaros kérdi-.--,; 
a melyek egyik nehézséget képezik admini . i(- 
cziónknak.

Ezen kívül létesíteni kell egészséges alap.,kor­
nyugvó közigazgatási bíráskodási Ki kell doLmzr; 
a közigazgatási rendszert a maga egészében, e- > 
vévén a közigazgatási bíráskodást, tovább., még 
egyet, a mit lehet és a miről később szólok mm. 
lehet egyes részletekkel külön meglepetést pen ., 
törvényhozás elé jönni, hanem össze keli -.liitr.i 
az egészet, meg kel! határozni azt is. mib: 
kerül, azután megbeszélni az ország legkü­
lönbözőbb részeiből összehívott gyakorlati (críiak- 
kal és csak azután állapíthatja meg a korma iy 
véglegesen javaslatait és csak akkor, midőn ily 
módon az egész nemzet megismerkedett a dolog 
minden részletével és lényegével s szabad a i ,r 
vényhozás eldöntését kérni. (Elénk helyeslés.) Mert 
ma is azt mondom, a mit az idén az uj év i,,«n;áv. 
jeleztem, hogy az adminiszlráczió reform ha­
tású, hasznos csak úgy lehet, ha akkor lep -v 
midőn annak czélszerüségérői az egész . :r.-rv; 
meggyőződött. (Úgy van!)

Tudom, azt fogják mondani. Ez megint elhuia. 
tás, szép szavakkal megígérik, de nem teszi! Hl1, 
nem teszik! Hát nem az! Ez uraim a nemzet áltál 
méltán támasztható követelés kielégítése, y. m*--; • 
alól kibúvni annak, a ki nem saját eszméje! , t ■ 
minden áron keresztülvinni, hanem nem/ ■ ikar; r 
boldogítani, nem lehet. Azonban azt r e /ih-- 
fum, a mint jeleztem, hogy a közigazgata 
dúsról szóló javaslat es még egy t. i. ak<: .- 
dészetről szóló, már ezen ülésszak alatt be- e a 1; 
lesznek, meri ezek eszméje, kivált • -i- 
sokkal megérettebh és felhasználásával a re-:, 
máris meglevő, bár sokak állal igen lene./ö d- 
életben bevált intézmény megvalósítható le-/, up 
hogy ha az egész nagy rendszer települ, ez abba 
minden akadály nélkül beilleszthető lesz és c mf : : í 
a jogbiztonságot az adminisztraczióban haladék női­
kül megadja. (Elénk tetszés.)

A másik, a mit mondani akarok, az, hogy : 
mány feladatának lógja tekinteni a javaslatokra 
mindezekre való tekintettel, lehetőleg gyors.de ntm 
elhamarkodott, elkészítését, melyeknél meg sok uw 
kérdés is fel fog merülni, mert nem lehet mrllőzni 
pl- az egyes törvényhatóságokban lévő nyugd’-fő­
zeteket, a nyert jogos nyugdíjigények kérdése!, 
még tovább megyek, nem lehet mellőzni azi - 
hogy a ki a fennálló törvény alapján hat én e meg! 
választatott, annak jogos igényei mikép e= mi 1 
dón nyerjenek kielégítést.

Mindezek oly kérdések, melyeket együttesén Lel; 
megoldani és melyeknek összesége iránt kell. V-> 
a nemzet felvilágosítást nyerjen mielőtt ha ,r- ma 
(Zajos helyeslés.) Ismétlem, a munkának a legnaz- 
erclylyel meg kell indulnia és meg is fog /:• fN 
készítő munka indíttatni. (Helyeslés.) Mv pocm
bocsánatul kérek, hogy tisztelt barátaim .. m 
akaratom ellenére is ily hosszasan igénybe vettem. 
(Halljuk! Halljuk!) E tárgyak olyanok, uicvvckroi 
még sokkal hosszabban lehetne és ha lehetne, taton 
kellene is szólanom.

Engedjék meg, hogy én is emeljem poharaim; 
mindazokért, kik cl vannak határozva Magyavor- 
szág alkotmányos jogait, a törvény iráni: tisztele­
tet az országban mindenkivel szemben meg.cdm; 
emeljem poharamat azokért, kik el vannak h.-' • 
rozva, a szabadságot megvédeni azokkal sztmlvn. 
a kik a szabadság fegyverével visszaélnek (Zajos he­
lyeslés.), mindazokért, kik visszagondolva az előbb 
időkre cs belátva azt, hogy 1867 óta az egyet yie. 
és béke mit eredményezett Magyarországi. :: 
szék megvédeni a nyugalmat, az osztályok < ff .le­
kezelek közti egyetértést, szemben minden lamad.is- 
sál, legyen az bár az ideálizmus nevében iu't.;vu 
is. (Élénk helyeslés.) Emelem poharamat azokért, 

kik érezve tontosságát annak, a mi Lala isten­
nek, ma nagyban cs egészben megvan, hogy a 

magyar nemzet összes tagjai és a hadsereg ,ju lei­
ben és egyetértésben éljenek, készek az cgyvterlvsi 
megvédeni minden, bárhonnan jövő támadá cücn 
is. (Elénk helyeslés.) Midőn ezekért emelem poha­

ramat, tudom, hogy a magyar nemzet óriási több­
ségéért emelem, de tudom azt is, hogy emelem 
Nagyvárad város összes lakosaiért, kik a multbaii 
is megteltek mindent, ha a haza érdekeit, jogul, al­
kotmányt és a törvényt kellett megvédeni és meg 
fognak tenni most is mindent, ha az ellenség tuiar> 
más oldalról kopogtatna is. (Elénk helyeslés.)

En te.iát rövid szavakban, de lelkem legmélyéből 
kívánom, hogy Nagyvárad váré» lakosait összeses 

és egyenként, és úgy, hegy városunknak, szabad
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motidanom: városunknak felvirágzásában gyönyör­
ködhessenek, az ur isten sokáig éltesse!» (Hosszú 
tarlós, zajos éljenzés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök után Oyalokan Lnio« 
törvényszék, elnök a női erényeket ékesen festve,
r!'.z'\ K- Ká^VA0a°.bb anYa* a Példás hitves, a 
kitűnő nu boldogságáért ívnlt. A karzaton íilö Tisza 
Kálmánná felé fordult erre a figyelem
r ezt ék.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK.

zajoson élje-

Ebéd alatt érkezett Bansznem Guidő üdvözlő táv-
fmnepélyhez szeren-,'rata, melyben a mai lélekemelő 

sokivánatait küldi.
üyalokay után Podmainexky Frigves báró 

fcpzü felköszöntöt mondotta :
epet ül Nagyvárad városa 
képviselője, az ország melynek

kormány-

l.élekemelő ünne 
tárgva Tisza, az ő
»inőke. Ezen férfiú egyszersmind a szabadelvű párt 
»zérr, s ozi-rt jött e párt számos tagja, hosv tiszte-
^ f\ZW!&htr a,díjál 4p, p he,ypn fejezze ki. Min- 
;enekelutt köszönetét mondok n város hatóságának és 

okosságának azon szives vendégszeretetért, mely]vei 
:cigidtatmnk. Mi sznbadelvüpárt Tisza, mini vezérünk 
-ránt. határtalan bizalommal viseltetünk, mert ü min­
den körülmények közt egy czél felé törekszik és ez : a 

a7.x boldogitása. Mindent e szempontból ítél meg 
I s cselekszik. (Zajos éljenzés!) Azért, tudja a tornyo­
dé viharokat legyőzni és nem görnyed a le-r- 

.-lábatlanabb meglámadtalások közt sem, hanem tiszta 

.-■aza«zeretete tudatában mint az aczél a tűzben, annál 
iganyosnbb, annál állhatatosabb lesz. Nemcsak lisz 

lelettel, de mi több, szeretettel viseltetünk iránta 
■éri pártját nem arra használja, hogy diesű polezra 

emelkedjék általa, hanem ö maga, pártjának e ragasz­
tását azzal viszonozza, hogy baráti szeretettel 
iligg a párt minden egyes tagján. Azért hozza 

1 ‘ke' Írd, mert közeledik isméi azon idő, mely- 
-1 támadásokat készülnek intézni személye el- 

mi fsak szorosabbá fűzi a viszonyt pártja 
-^r«- közt, kit legnagyobb támogatásban részesíteni 

a párt minden tagja kedves kötelességének ismeri!
■ > rnesak mint vezérünkre — mondá a szónok, — «le
- -reive tisztelt kedves jó burái ónkra emelem poha-

■ a mat azzal, hogy az isten Tisza Kálmánt még igen
á. hazánk javára éltesse! (Hosszantartó éljenzés. 

7 11 felkiáltások : Éljen Tisza Kálmán !)
iVmethy Károly a nagyváradi szabadelvű párt el- 
■» őszinte köszönetét mond a nogyrabeesült ven- 
;ekn.-k, kik szives megjelenésükkel az ünnepély té- 

s városunk polgárságának örömét emelték.
' ■ iiar.it űrit uz országos szabadelviipárl elnökére,

- pn'imaniczky Frigyesre és a vendégekre. (Lelke- 
-üit éljenzés.)

i'tHínai Károly toasztjában kifejté, hogy öl kéttűs 
■t-7f.rin vezette Váradra. A kormányelnök iránti mély 

i-.i.- I - ragaszkodás s Nagyvárad közönsége őszinte 
"ztelete. Szellemesen említi Tisza Kálmán államférfiiii 

- aködi-.’i s élteti Nagyvárad hölgyeit.
Hlntky Endre ügyvéd tartalmas áldomásban emlé- 

""Z'k meg Nagyvárad egyik legkitűnőbb polgáráról 
:,tikuc Györgyről, ki bár nem tartózkodik szíilövuro- 
•ban, ó-1 szive szereteie teljesen azé. (Harsány él-

' Sándor Su! polgármestert élteti, kit egész- 
'■''.-apola gáloll megjelenésében. Iszik Nagyváradra 

P -Igarmesterére, kik alkalmai adlak e nagyfontos- 
'«} '■ politikai momentumra. «Egész Európa ma Nagy­
vadra tekint, a mi legfényesebb ezáfolata amaz ellen- 
,--ki állításnak, hogy Tiszának nincsen .semmi befo- 

á-a A mai fényes nap nagy elégtétel a pátinak 
3 jüvóie. Nem Ing a párt többé szenynyes tá- 

nadásokui nyugodtan nézni, liánéin bátrabban és me- 
eazebben mint ez eddig elég hibásan történi, minden 
ámadással szembeszállni, sohasem fognak provokálni, 
e sorakoznak és azl a férfiút, ki oly elévülhetlen 
rdenieket szerzett haza szolgálatában, legnagyobb 

-iél;, Ível fogják védeni.
Simonfy Imre, Debreozenvárospolgármestere a debre­

ceni szabadelvű párt nevében fejezi ki tiszteletét és 
" Tetetét Tisza- Kálmánnal szemben.
Rátll Ödön ügyvéd Teleszky 1. államtitkár egészsé- 

1-re üríti poháréi, (Éljenzés.) Kom lossy Pál, Tisza 
..álmán! i-itetle. Tisza Kálmán Teleszkyhez szólva,

;e mini igazságügyi államtitkártól elvárta volna,
V; ltndl felköszünlöjére válaszoljon, ki neki

■ tós érdemel tulajdonított. Elismeri, de azt hogy
■ radon született, mint íi is, nem érdem, hanem 

-rencsének tartja. — Horváth, Gyula hosszabb 
•hárkvszöntöben lejlegetle álláspontját a miniszter­

nőkkel szemben, érintve a nem rég lefolyt küzdelem 
■-dményeit, melyek közül legmaradandóbbak — leg­

szebbeknek mondja azl, hogy a magyar nemzet
" ’'italian közvéleménye magasra emelle Tisza Kál- 

9 ott ffn meg is fogja tartani (Élénk éljenzés.) 
IVlvszky István őszinte örömmel érzi e mai ünnep 

jelentőségét szülővárosában, melyhez szive teljes mele-
■ el fűződik. Reá nézve rendkívüli hatást tett azok 

,■ nléto. kik ugyan némán, de annál ékesebben szóló 
' - ei és emelői ez ünnepélynek : Schlauch Lörinez

pável Mihály püspökök, kikéri emeli poharát, 
z ebéd ezzel véget ért.

Tisza Kálmán miniszterelnök, Schlauch■ és Pável 
üpökök, az államtitkárok és az országgyűlési képvi- 

-k riadó éljenzés közt hagyták el a termet. Tisza 
mán ezután a kaszinóba látogatott el, hol a tagok 
zérói a legöszintébb szeretettel üdvözölték.

Ut órakor a miniszterelnök nagyszámú választók és

közönség kíséretében a pályafőre hajtatott, honfiét kü­
lön vonalon Gesztre utazott. (0. Éd 

^ *
Tegnap este a Nagyváradra érkezőit vendégek, az 

orsz. képviselők és hírlapiról:, valamint a nagyváradi 
komúnypárt számos tagja társasvaesorára gyűlt össze 
a Zöldfa vendéglőben. Természetesen felköszöntök sem 
hiányzónak. Először Pác,: Mihály üdvözölte a vendé* 
gelid. A beleg polgármester nevében szólott. A mi 
generálisunk, úgymond, azon erős kívánságának adott 
kifejezési, hogy fogadtatása lehető legegyszerűbb leg­
csendesebb legyen. Mi e kívánságnak ellene szegültünk. 
Felmondtuk az engedelmességet, mert olyan idők jár­
nak, olyan események vetik előre árnyukat, bogy a 
generális kívánságát nem respektálhattuk. Igen is, mi 
ünnepélyesen lelkesedve fogadjuk a mi vezérünket. 
(Helyéslés.)

Hegedűs Sándor a vendégek nevében válaszolt. Ked­
vező jelnek tartja az előzetes önkéntes találkozást a 
mai napra. Összeesküvése van itt az érzelmeknek 
mondá — azon rágalmakkal és gyanúsításokkal szem- 
ben, melyekkel egy Ifi év óla önzetlenül és ernyedet- 
leniil működő jeles férfit akarták megbántani. Ez elő­
készület nélküli tüntetésnek több jelentősége van, mint 
a készített tüntetéseknek. Eljöttek — úgymond — hogy 
szolidaritásukat kifejezzék Tisza iránt, kit mindig ve­
zérül fognak tekinteni, meggyőződésből, tapasztalatból, 
mert jobb vezetőt nála nem leltei találni. Rokonszen- 
vükéi kifejezni s tiltakozni akarnak az ellentürekvések 
ellen. Tiszteljük az ellenfélt, de ük is tiszteljék a mi 
vezérünk mocsoktalan nevét, fávadhallan igyekezetét. 
Ezt elvitatni nem engedik. Ennek kifejezése végett 
jöttek ide s ezért a,meggyőződésért minden fegyver- 
rel készek kiúllani. Élteti a vriros pQlgúrinesterét. és la- 
kosait, kik e meggyőződést táplálják. A nagyváradiak van­
nak legközelebb Tiszához s ezért ha Nagyvárad 
helyi áll Tisza melleit, ez lesz a jelszó mindenütt. 
Eltelle Nagyváradok A sok hévvel s benső meggyőző­
déssel elmonddI tószl többszörös lelkes éljenzést 
idézeti, elő. Ur. Bodor Károly a jelenlevő Teleszky 
államtitkár egészségére iirilé poharát, Gyalokay Lajos 
Hegedűs Sándort éltette. Hlatky Endre, az igazságszol­
gáltatás ügyének mai állapotáról tartóit fejtegetései 
kapcsán, (Jhorin Ferenczre, emelte poharát. Dr. Sipos 
Árpád Pulszky Ágostonért, a budapesti^ egyetem 
jeles tanáráért koczintotl. Hoványi Géza Debreczen 
és Nagyvárad barátságáért, fejlődéséért ivott. Dr. Yú- 
1'cl^V ^sigmond a jelenlevő jogászi kitűnőségeket s 
közöltük br. Rosznerl éltette. Dr. Bodor K. a becsii- 
des magyar sajtóra s jelenlevő képviselőire mondott 

tósztot, a mire Porzsolt Kálmán válaszolt s éltette a 
nagyváradi sajtó munkásait. A banket fél 11-kor 
get ért

VIDÉK.
Szombathelyről távirják mai keleltel: Szilágyi, 

Dezső igazságügyminiszter tiszteletére tegnap este'fé­
nyes fáklyásmenet volt, sok ezernyi közönség részvé­
tele mellett. A minisztert Horváth "István esperes üd­
vözölte, mire Szilágyi miniszter következőleg 
laszolt :

Legyen szabad mindenekelőtt hálás köszönetét mon­
danom önöknek o fényes megtiszteltetésért, melyben 
részesíteni szíveskednek. Az előttem szóló szónok szé­
pen, igazán fejezte ki azl, hogy minden magyar em­
bernek és magyar kormánynak is első sorban törekvé­
sének kell lenni, hogy a polgári szabadság megóva le­
gyen. Midőn Szombathely felett eltekintek, meg­
testesülve látom azt az igazságot, hogy a pol­
gári szabadságot sehol sem érdemlik s becsülik meg 
jobban, mint a hol élni tudnak vele. Évek hosszú sora 
után látom viszont e várost; hazafias örömmel szem­
lélem meglepő fellendülését és virágzását ; mindez e 
város derék és munkás polgárainak az érdeme. Orszá­
gok és nemzetek igazi ereje nern egyes kitűnő férfiak­
ban van: ezek is nagy lendületet, adhatnak a nemzeti 
czéloknak és törekvéseknek, de a valódi alap, melyen 
az országok nyugszanak, a hű és kötelességteljesítő mun- 
ás állampolgárokban található, bármily szerény is ál­

lásuk, bármily szerények törekvéseik. Az ö érzületük a 
haza lelke, az ö erejük a haza ereje, maradandó emel­
kedése. Azért. valahányszor virágzó, emelkedő várost lá­
tok, valahányszor szemlélem felpezsdülő erélyét és mun­
kásságát a polgároknak, hazánk, nemzetünk hatalmas, 
maradandó gyarapodását találom benne. Szabadságot 
jogokat országunk törvényei, főleg a 48-iki törvények 
adtak a polgárságnak; azelőtt, csekély súlyúk, egyet­
len szavazatuk volt az összes törvényhozásban. Ma más­
ként van. A jog kiterjesztefett. Megszilárdult, de élni 
kell tudni vele. Ha végigtekintek a városon s szemeim 
elölt látom e lelkes, munkás, hazafias polgárságot 
mindazzal együtt, a mit alkotott, akkor meggyőződöm, 
hogy ez a polgárság méltó e fellendülésre, e virág­
zásra, méltó a polgári szabadságra. (Zajos éljenzés.) 
Buesuképen mondom önöknek, hogy a politikai küz­
delmek közepette sokszor fogok visszaemlékezni e 
napra, e lobogó fáklyákra s arra a fáklyák­
nál fényesebben lobogó és melegen átérzett
beszédríj, melylyel szónokuk üdvözölt. Uraim! a

növény a földből, a kormányférfi a polgárok­
nak akaratából és támogatásából meríti erejét. Meg­
lehet, akadályozva leszek törekvéseimben, talán csalódni 
fogok egyik-másik reményemben, de arról biztosítom 
önöket, hogy Magyarország igazságügyének hű, kitartó 
munkása leszek. (Zajos éljenzés.) Önök nem közönyö­
sek az igazságszolgáltatás ügyei iránt, minek bizony­
sága mai megjelenésük. A műi nap eseményei meg­
erősítettek nmn elhatározásomban, hogy teljes bizalom­
mal építsek e nemzetnek szabadságszeretetére, áldo­
zatkészségére és polgári kitartására. (Zajos éljenzés.) 
Bucsiit. veszek önöktől, kérem ültöket, gondoljanak 
reám oly őszinte érzelemmel és barátsággal, a minő 
hálával én fogok önökre gondolni, kiknek kitüntető 
szives fogadtatását soha elfeledni nem fogom.

Szűnni nem akaró éljenzés és óriási lelkesedés kü- 
velle e beszédet. A miniszter a püspöki palota erké­
lyéről szónokolt. Este a színházban díszelőadás volt. 
Szilágyi miniszter Radó főispán páholyából nézte vé­
gig az előadást. Színház után a miniszter a főispán 
lakásán a város és megye notabililásaitól környezve 
eerclet. tartott. Ma a törvényszéki palota ünnepélyes 
átadása megy végbe, és aztán '300 terilékü bankot lesz.

* Az erdélyi unitárius egyház tanácsa megvá­
sárolta a tanulmányi alapok számára gr. Teleky László 
alamori jószágát összes szerelvényeivel együtt 200,000 
írton s az erről kötött szerződést az E. ív Tanács a 
mai napon jóvá hagyta.

* A loaonczl római katli. alesperesi kerület Ka- 
raneskesziben szept. 24-én tartott közgyűlésében fog­
lalkozott a király ama beszédével, melyben ö felsége 
kisbéri látogatása alkalmával a római katholikua klé­
rus élén tisztelgő Zalka János győri püspök üdvözlé­
sére válaszolt. F. beszédre vonatkozólag a losonezi al- 
esperességi kerület a következő jegyzőkönyvi kivona­
tot teszi közzé:

A gyűlés megemlékezve Ü apostoli királyi felségének 
Kisbéren a győri püspök ü nagyméltóságának mon- 
előtt de az egész katli. klérushoz intézett válaszáról, 
azt kénytelen konstatálni, hogy ü felségéi környezete a 
magyar katli. klérusról nem helyesen informálta, hogy 
méltatlanul, igazságtalanul bántak egy oly testülettel, 
melyet se a múltban, se a jelenben, se a jövőben 
nincs szükség a királyi szó hatalmával ösztökélni a 
trón, a haza s a polgártársak iránt való kötelességei­
nek teljesítésére. Mi nagyra becsüljük a királyi kegyet 
és nem irigyeljük senkitől, a ki arra érdemes, még 
protestáns atyánkfiáitól sem, de bevalljuk, hogy a fel­
ség szavai, mig amazokat emelik, minket lesújtanak, 
mig azokat jóakaratáról biztosítják, bennünket csak 
korholnak s nincs bennük számunkra egyéb, mint 
egy gyenge remény arra nézve, hogy talán megjavu­
lunk. De mivel meg vagyunk győződve apostoli ki­
rályunk igazságos voltáról is: kénytelenek vadunk 
feltenni, hogy ö felségét valami jóakarónk úgy Infor­
málta felülünk, hogy mi esni: korhokist érdemiünk a 
nyilvánosság előli, akkor, mikor a protestáns atyánk­
fiái királyi kegyet — és természetesen a mi támadá­
saink ellenében — királyi oltalmat érdemelnek. Ily 
rosszakaratú informácziónak behatása alatt természe­
tesen feledve van a történelem, melynek minden lapia 
a magyar katli. klérus lojalitásáról s példányszerü )u- 
zafiságáról beszél; feledve a jelen, moly a ' Iuterániz- 
mus nyílt pánszlávizmusáról, s igy király és haza 
nyílt ellenségeiről tanúskodik; feledve az is, hogy mi 
nem bántunk senkit, de minket mindenki; feledve, hogy 
ök ütnek minket s ök jajgatnak és panaszkodnak, hogy 
minket fosztogatnak naponkint ősi jogainktól ük, s 
mégis ök uralkodnak manapság nagy Magyarországon 
hogy övék a hatalom és dicsőség, hogy ők támadnak 
minket, s így nekünk, nem nekik lenne szükséges 
tulajdonkepen a királyi oltalom. Szóval feledve min­
den, ami ránk nézve előnyös, rajok nézve pedi» hát­
rányos lehetne. S azért tudja meg az apostoli "király 
ajkairól az egész világ ama meglepő tény konstatálá- 
sát, hogy a magyar kalh. klérus eddig nem teljesítette 
a trón, haza s polgártársai iránt való kötelességeit. 
Szóval, hogy mi rossz hazafiak, s Krisztus tanával'’el­
lenkező gonosz elvekkel szaturált veszedelmes nén«é» 
vagyunk. így és ezt. értette, ezt kellett érteni gyűlé­
sünknek felséges királyunk kisbéri válaszaiból, s épen 
azén határozatba ment, hogy: Magának a királyi mél­
tóságnak biztosítása érdekében, meiy a környezete ál­
tal neki nyújtott informáczió áltat csak veszíthet 
hogy az igazságnak, s igy a magyar katholikus 
klérus renuméjúnak ország-világ előtt való megvé- 
dése, s rágalmak ellen való biztosítása czéljából jegy­
zőkönyvileg tiltakozik minden roszakaratu inszináczió 
ellen, mely az igazságot megöli, a királyt félrevezeti s 
bizalmát megingatja egy oly testületben, melynek min­
den egyes tagja kész, ha kell, életét és vérét áldozni 
szeretett, hazájáért s apostoli királyáért s nem a türel­
metlenség, hanem a sokattürés egyik kiváló tulaj­
dona. Jelen jegyzőkönyvi pontnak a «Magyar Államá­
ban való közlése elhatároztatott. Kelt mint fent. A ke- 
rület megbízásából: Keszler László, kér. nlesperes, 
htkei pléb. Bolhás Géza, kér. jegyző, vilkei pléb.
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Méltó feltűnést kelt egy angol folyóiratnak, a 
Contemporary licvieivnek legújabb czikke, mely a

hármas szövetségről és Olaszországnak ebben való 
állásáról szól. Nem az az érdekes e czikkben, a 
mit és a hogyan mondja, mert az orosz és neve­
zetesen a franczia lapok százszor is elmondták már 
mindazokat az érveket; hanem az, hogy állítólag 
Gladstone irta, ugyanaz a Gladstone, a ki már 
egyszer, miniszterelnök korában töredelmes nyilat 
kozatot volt kénytelen önmaga ellen tenni egy be 
széde miatt, melyet ellenzéki vezér korában mon­
dott s melyben az a hires «hands off!» foglalta 
tolt. Ha csakugyan Gladstone irta a czikket, nincs 
kizárva annak a lehetősége, hogy ezt is revokálni 
fogja, mihelyt az angol választók többségének ismét 
az jut eszébe, hogy az ő zászlója köré sorakozza­
nak. A czikk, mint egy terjedelmesebb kivonatból 
látjuk, elkeseredett haraggal fordul Olaszország 
ellen, a miért belépett a hármas szövetségbe. Ez a 
lépése a czikk szerint politikai bohőczkodás, n mely 
komikus hatású lenne, ha Olaszországra nézve a 
végromlást nem jelen lené.

Németország —mondja tovább a czikk — a leg­
nagyobb eröleszitéseket teszi, hogy biztosítsa ma­
gának a meghódított tartományokat. De midőn El- 
sass és Lotharingia folyvást csengve nyújtja a ke­
zét az elűzött anya félé és kérve kéri, hogy vegye 
vissza a keblére, vajon visszautasithatja-e és íogja-c 
visszautasítani Francziaország ezt a kérést? És ha 
Olaszország egy ily felszabadító hadjáratban fegy­
vert fogna Francziaország ellen, ez örök gyaláza­

tára válnék. A mi Angliát illeti, a czikk úgy véle­
kedik, hogy Salisbury kormányelnök bizonyos egyez­
kedéseket kötött, melyek Angliát egyes esetekre a 
hármas szövetséghez kötik. Ámde Angliában a köz­
vélemény erősebb, mint minden titkos megállapo­
dás s a döntő pillanatban ez fog határozni Angliá­
ban úgy, mint Olaszországban. A hármas szövet­
séget a béke biztosítékának nevezni egyszerűen ne­
vetséges ; minél előbb lép ki belőle Olaszország, an­
nál jobb reá és becsületére nézve

Boulanger, Bochefort, Dillon a szenátusi törvény­
szék által elítéltek triásza foglalkoztatja most tőle 
telhetőleg a franczia közvéleményt, mely azonban 
nem sokat ad a kétségbeesett erőlködésre. Magáról 
Boulangerról azt beszélik, hogy utolsó nagyhangú 
manifesztuma után annyira cl van keseredve, hogy 
a politikai mozgalmaktól egészen vissza akar vo­
nulni és Jerseyben telepszik meg. Rochefort szintén 
elmegy — telelni Kairóba, előbb azonban ő is 
manifeszlumot intéz a választóihoz, mely azzal 
végződik, hogy «veszszenck a tolvajok !» s mely­
ben felszólítja a választókat, hogy habár szavaza­
taikat megsemmisítették is, csak szavazzanak rá 
újra. A harmadik elitéit, Dillon, meg akarja ki­
sérteni, hogy képviselői székét elfoglalja. A boulan- 
gisták legújabb választási fogása az, hogy azt hi- 
rcsztelik, hogy a kormány kétezermillió frank köl­
csönt akar felvenni s igy újabb óriási terheket ké­
szül az adózó polgárokra hárítani. Ez azonban üres 
koholmány s az oílicziúzusok siettek is megczáfolni. 
Vollakép úgy áll hir szerint a dolog, hogy Boulan­
ger környezetében nagy a pénzhiány, s nyilván erre 
vezethető vissza a szándékolt csendes visszahúzódás 
is. Azt mondják, hogy a párisi gróf és Uzés her- 
czegné a szeptember 22-iki eredmény után megta­
gadott minden további támogatást. Éddigelé azon­

ban még nem látszik, hogy a párisi gróf elszakadt 

volna a boulangizmustól. Legalább az tűnik ki Her- 
vénele, a kiváló monarchista hírlapírónak és a párisi 
gróf bizalmas emberének eljárásából. Hervé szep­

tember 22-én Páris nyolezadik kerületében egy 
boulangistával és egy köztársaságival állt szemben- 
Egyikük sem kapta meg az abszolút többséget s 
igy uj választás vált szükségessé. Ennek folytán a 
boulangisták azt követelték Mérvétől, lépjen vissza 
az ő jelöltjük javára. Ilervé mielőtt határozott, 
Londonba utazott n párisi grófhoz, hogy vele az 
ügyet behatóan megbeszélje. Most végre Ilervé nyi­
latkozatot tesz közzé, melyben a jelöltségtől vissza­

lép. Nem mondja ki ugyan határozottan, hogy a 
boulangista jelölt javára lép vissza, de. ez nem is 
szükséges. Visszalépéséből úgy is csak a boulangista

jelöltnek, Martin Mariusnak lehet haszna, kinek 
megválasztása most már valószínű.

Figyelmezteljülc fy Icáig ük tisztelt elüfizetoin- 
Jcet, a kiknek cMfizetástiJc m. hó vár,ével lejárt, 
hogy újabb mcgrendeláseikct mielőbb megtenni 
máltoztassanalc.

Lapunk előfizetési ára
egy bóra........... 1 frt 80 kr.
két bóra ... 8 frt 60 kr.
három bóra ... ö frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát 
következő napokon is megjelen.

lmt Lóra ... . 
e‘ész évre _

... 10 frt 
. 80 frt

hétfőn és ünnepek után

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
nz «Ország-Világ» czimü legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 frtért, félévre 4 frtért, negyedévre 2 Mért kapják.

Az clouzeto nevének, czlmónok, lakhelyének ée 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy » lap szétküldésében hiba ne ttir- 
tónjók.

El őjizet ást a hó bármely napjától elfogadunk.
liegi előfizetőink legczálszerübben cselekszenek 

fia ezim szalagjuka t a posta-utalvány száláre 
ragasztva beküldik o- kiadó-hivatalnak.
« e,e®?tre' hB t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő' lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czin. 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal könr- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetási pénzek ás posta-utalvánunk 
Budapestre az «Egyetértés>» kiadóhivatala bn 
(kecskéméti-nteza G. szám alá) küldendők.

„Egyetértés“ kiadó-hivatala.

a párisi Figaro 
osztrák-magyar
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— FRANCZIA REGÉNY. -

— Maga mondta nekem. Szenegálba készül.
— És hol beszélt vele ?
— Nálunk. Nagyapa beszélni óhajtott vele.
— Ez már kissé sok ! Idegenek által adni tud- 

' rnra . . . Érdemes is, barátságot táplálni az embe­
re^ iránt!

r pillanattól fogva Jeannenak igazi gyilkos kedve 
annyira, hogy Lord Mawbray. ki még a szo­

knál is élénkebben udvarolt neki, azon tanako- 
\ hogy vajon mi történhetett egyszerre, 

uise ezalatt mély, bizalmas beszélgetésbe bo- 
’- .i .tozoU Ramburenéval, s a tárgy szemmellátha- 
' :1 olyan volt, mely mind a keltűjüket élénken 

érdekelte.
?á*nap reggel fitty a következő levelet kapta:

Ur már nem is látható. Mit jelentsen ez nduz- 
És miféle szenegáli históriáról van szó? 

'c-jjón el hozzám holnap, szombaton, reggel nyolez
' '•••"or, Jeanne.

1 yyanaz nap, a hallgatagul elköltött 
a: öreg Ramburené egyedül maradt

déjeuner 
a regge-

hzó teremben, miután a cselédek kivonultak.
~~ £n úgy hiszem, hogy téged a Vieuvicq gróf 

Uvozáu tesz szomorúvá? szólt az üreg asz- 
""Oysug.

— Dühös vagyok rá. Azl az ostoba kis Louiset 
v.tasztja meghittjének, a ki vérig bosszant a részt- 
V-VŰ arczkifejezéseivel.

_7" Talán nem is olyan ostoba az a leány. Mit 
r2ó:aál hozzá, ha ü magától módot talált volna 
:irra, hogy barátodat az elutazásban megakadá­
lyozza ?

— Azl hiszi talán, mama, hogy én el engedem
utazni ?

Ah? F.s mit fogsz csinálni?
— Beszélek a fejével. Elment az esze! Félesz- 

ttndű alatt megöli ott a sárgaláz.
, *~ Nohát én úgy hiszem, hogy a jó Louise esz- 

hathatósabb, mint a tied. Sejted, ugyebár ? 
igazi regény!

— Valóban? és 6 elég kegyes volna Vieuvicq 
-tóinévá lenni? mondá Jeanne megvetően. — Igazán 
11 *8Y kegyesség.

őrülten szereti.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 2.

— Személyi hírek. A király ma délben 
Becsből Mürzstegbe utazott, hol a vadászatok 
holnap kezdődnek. — A királyné Mária Valéria 
főherczegnő társaságában tegnap Verdinsbe tett ki­
rándulást, hol Ferencz Salvator főherczeg üdvözölte 
a kirándulókat. — Stefánia özvegy trónörökösnét 
tegnap a király látogatta meg Laxenburgban. —- 
Auguszta császárné Baden-Badenben tegnap ünne­
pelte 88-ik születésnapját. Coburg Clementina her- 
czegnö ki tegnap Ebenthalból Récsbe érkezett a 
jö\ ő héten Bulgáriába utazik. — Lobanov herczeg 
a bécsi orosz nagykövet kormánya engedélyével 
meghosszabbítja tartózkodását Francziaországban. 
Grói lode Japán bécsi követe Svájczba utazott. 
Delabarre Hektor a budapesti franczia konzul 
visszaérkezett a fővárosba.

— A diplomáczia köréből, Mint 
Esterházy herczeget, eddigi londoni 
katonai attachút legközelebb Parisba küldte. A herczeg 
távozását londoni barátja! már csak azért is sajnálják, 
mert anyai részről angol főrangú családokkal rokoni 
összeköttetésben áll. Galanlliai Eszterházy herczeg 
anyja ugrami Sarah Williert volt, nagynénje Lord 
Jerseynek.

— Zenésmisék a fővárosban. A budavári hely­
őrségi templomban október 4-ikén, pénteken, d. c. 1U 
órakor, a király névnapjának alkalmából, ünnepics 
zenes mise lesz. Ezúttal első ízben kerül előadásra a 
fővárosban Palestrina «Lauda Sion» czimii vokál- 
miséje; gradualéra Giovanni Croce-tól «Voce mea» 
és offertoriumra Orlando Lasso-tól «Adoramuste» kez­
detű dallamok. Az énekkar, Vavrinecz Mór föegyházi 
karnagy vezetése alatt introitust és communiót is éne­
kel. A responsoriumokat pedig ezúttal éneklik először 
szt. Gergely pápa meghagyása szerint.

— Őszi zivatar. Mintha csak kifordult volna sár 
kából az idők járása! Gyötrelmes kánikulai forróságri 
hirtelen minden átmenet nélkül csendes hideg eső 
busán dúdoló, kellemetlen szél következeit s az év 
legszebb hónapjában alig volt két-három olyan napunk 
a mikor igazi szép őszi ég borult reánk s valódi szep­
temberi napfény bágyadt sugara játszott a hulló leve 
lekkel. Ma déltájban pedig hamarosan olyan zivatar 
vonult cl fejünk felett, mely nyár derekán is be­
csületére vált volna a szeszélyes természetnek- 
Már reggel óta fényes, áttetsző felhők úszkál­
tak az égen, de déltájban hirtelen elsötétült a 
nap, s lomha, ólomszürke felhők komoran száguld- 
tak tova a magasban tomboló szél szárnyán. Egyszerre 
megeredt a zápor s a hatalmas cseppek keményen 
csattogva pattogtak vissza a tisztára mosott kövezet­
ről. Közbo-közbo megvillant egy-egy sugár s utána 
hosszasan morgolódott a nyugalmából felzavart hara­
gos ég. Majd erős szél kerekedett, mely zúgva seperte 
végig a háztetőket s durván felkapva egy-egy haldokló 
sárga levelet, egy pillanat alatt felsodorta a magasba 
a házak fölé, hol eszeveszett, szilaj tánezot járatott 
vele. Mindez csak rövid ideig tartott s a következő 
perezben, mintegy varázütésre, elállt a széli, hirtelen 
szétfoszlott a komor felhőfátyol, előbukkant a ragyogó 
kék ég s a szeszélyes napsugár tarka színekben tört

— Máris? Hát Guy? Ú is őrülten szerelmes a
szép leányba9

— Ne feledd, leányom, hogy Louisenak kétszáz­
ezer livre évi jövedelme lesz, Vieuvicq pedig ...

— Ne feledje, mama, hogy én sokkal jobb ba- 
rátnéja vagyok Guynek, semhogy megengedjem, hogy 
nevetségessé váljék...

— És ugyan mivel válnék nevetségessé?
— Azzal, ha eladná a nevét és a ezimét egy 

csúfságnak!
— Szegény Louise! Hogyan beszélsz róla!
— Tudja-e, mama, hogy a Vieuvieqek egyenlő 

rangnak Francziaország legnagyobb főuraival?
— Igen, de ma már nem abban a korban élünk, 

mikor a kard elegendő volt ahhoz, hogy az ember 
megélhessen és meghalhasson.

— Sok férfit ismer-e, mama, a kinek olyan 
arcza, tartása és annyi szelleme van, mint 
Guynek ?

— Azt nem mondom.
— Hát még a vieuvicqi kastély! Látná csak, mi­

lyen urilak az! És Desjars kisasszony páváskodjék 
benne ?

— No, rosszabbul ő sem illenék bele, mint sok 
más. F.lég az hozzá, én azt gondolom, hogy nem 
ártana értesileni a barátodat, hogy milyen jó sze­
rencse kínálkozik számára.

— Nem bánom, mama. Magam fogom értesíteni 
erről a jó szerencséről, mint ön nevezi.

— Már előre is képzelem, hegyen fogod pártolni 
a Louise ügyét, mondá az öreg asszonyság felállva. 
— Különös módja a szeretetnek, mely azt kívánja, 
hogy az illető maradjon meg szegény embernek 1

Magában pedig ezt. mondá Ramburéné, mialatt a 
szobájába visszatért:

— Ha régóta ki nem találtam volna már, hogy 
hozzá szándékozik menni a másikhoz, azt hinném, 
hogy emezt magának akarja megtartani.

Szeme, a mint fiának az arczképén megakadt, 
nedves lelt.

— Nem sokára csak ketten leszünk már itt 1 
mondá sóhajtva.

XVI.

Másnap reggel, pontban nyolez órakor, Guy de 
Vieuvicq belépett a kis szalonba, a melyben Jeanne 
már a téából, tojásból és sonkás szeletekből álló 
íeggeli mellett várta.

A fiatal ember a különös .öltözékben alig ismert 
Jeannera, A szép asszony igen rövid szoknya fö-

lőtt valami zeke-félét viselt, mely számtalan zseb­
bel volt díszítve és töltényzsebbel végződött. A 
szoknya alól igen bő pantalló látszott ki, mely puha 
csizmaszárba volt behúzva, ügy ez, mint az egész 
öltözék arra vallott, hogy nem holmi különcz öl­
tözködésről van szó, hanem komoly vadászöltözé­
kéről egy olyan nőnek, a ki előtt az ilyesmi már 
nem is.újság.

Fejére igen csinos, de igen egyszerű puha nemez­
kalap volt kaczérul föltéve. Rövid, nagykaliberü 
puska, kordovánbőr-vadásztarsoly, tölténytartó, va­
dász-korbács hevert szétszórva itt-ott a búto­
rokon.

Most már értem, hogy miért hivott ily ko­
rai órára, mondá Guy. — Háromszor is elolvas­
tam a levelét, mert nem tudtam hinni a sze­
memnek.

— Üljön le és beszéljünk gyorsan, viszonzá 
Jeanne idegesen. — Nagybátyám mindjárt értem 
jön. Mindössze pár perezünk van. Tudja meg elő­
ször is, hogy nem azért hívtam ám, hogv kedves 
dolgokat mondjak önnek.

Vieuvicq meglepetten nézett reá. Bármilyen kü­
lönös alakban jelentkezett is most Jeanne, Guy 
olyan kifejezést talált rajta, a mely — maga sem 
tudta volna megmondani, miért —a gleiskeri órákra 
emlékeztette, a melyek olyan rég elmúltak már 1

De nem csupán ő emlékezett erre vissza.
Csak nem feledte még el, folytatá Jeanne, — 

hogy hol és hogyan találkoztunk az őszön. Azóta 
úgy tekintem önt és mindenki előtt is úgy nevez­
tem meg, mint a barátság szokott fogalmán kívül 
eső barátomat. Figyelmeztetem, hogy én féltékeny 
vagyok a baráti viszonyban, mint bizonyos nők 
más viszonyokban.

— De én, tudtommal, nem adtam önnek okot a 
féltékenységre, mondá Guy szomorú mosolylyal. — 
Nekem önön kívül nincs barátom.

Akkor hát hogyan van az, hogy mások előbb 
tudnak az ön elutazás! szándékáról, mint én ? Any- 
nyit csak ér a dolog, hogy nekem is szólt volna 
róla ?

— En csupán egyetlen embernek szóltam róla, a 
hivatali főnökömnek. Önt csak akkor értesítettem 
volna, mikor már minden el lett volna intézve. 
Nem swretem magamat érdekessé tenni.

És szabad-e tudni, hogy miért megy Sze­
negálba ?

— Egyszerűen pénzt keresni, viszonzá Guy, lyjai 
közt forgatva a ezukorfogót.

— Hát ön is olyan már, mint a többiek ? mondá 
Jeanne, mialatt ráfüggesztette a szemét. — Ön is 
csak vagyonszerzésre gondol már, mintha valami 
iskolamesternek a fia volna?

— Az ntolsó paraszt is a maga házában óhajt 
meghalni. Mi különös van abban, ha valamikor én 
is vissza óhajtok térni a magaméba?

Hiszen ott van. Akár holnap is visszatér­
het bele.

Mintha csak az én öreg Fran<;oiseomat hal­
lanám! Nem gondolja-e Jeanne, bogy bizonyos ka­
pukat csak tágra szabad nyitni. És szeretné-e, ha 
a küszöbömre lépő lcéregetönek azt kellene felel­
nem : «Menjen odébb egy házzal. Magam is szegény 
ember vagyok»!

— ön hát pírul a szegénysége miatt?
— En? viszonzá Guy, a fejét fölemelve. — Oh 

nein, és Ön ezt jól tudja! De itt küzdő vagyok. Olt 
pedig legyőzött lennék. Nincs-e igazam?

— Ön tehát pénzt keresni megy Afrikába* És 
elutazásának más oka nincs?

— Nincs, felelt Guy, kikerülve a Jeanne tekin­
tetét, mely az ő szemére volt függesztve. — Más 
oka nincs.

Akkor itt maradhat. Van az ön számára más 
is, mint ilyen kétes expediczió. Gazdag házasság.

1 Guy megrezdült kissé, s nem felelt.
— Nem találja ki ? mondá Jeanne. — Nem sejti, 

hogy kiről akarok szólni ?
— Nagyon" lekötelezne, mondá Guy némi erőfe­

szítéssel, — ha nem adna föl ilyen találós me­
séket.

— Nos hát, ha el akarja venni a Champberteux 
báró unokáját, csakis önön múlik.

— Ali, sóhajtott föl Guy, — ön magára vállalta, 
hogy megteszi nekem ezt az ajánlatot?

— Mi rosszat Iát ebben? A leány meglátta önt, 
szereli, és sokkal büszkébbnek hiszi, semhogy ma­
gától megkérné. Én igen tisztességesnek találom a 
helyzetet önre nézve.

— Ön igazán nagyon kegyes.
-- Champberteux kisasszonynak kétszázezer livre 

évi jövedelme lesz.
— Lehet, de én nem szeretem.
— *)h. édes barátom, egyikünk sem elég fiatal már 

ahhoz, hogy ezt legyőzhetetlen akadálynak gondolja.
Bocsánatot kérek... önre vonatkozólag nem 

merek állítani semmit; de a mi engem illet, én 
meg elég fiatal vat?vok hozzá.

(Folytatása következik.)

„ANGYALKA.”
-ANGOL RF.GENY,’-

Cicole annyira megszerette Angyalkát, hogy való­
ságos veszedelemnek tekintette, ha üt elvesztené. 
Egész nap mint egy alvajáró járt-kelt és a villás regge­
linél egyik tálat a másik után érintetlenül hagyta. 
Sir Georg észrevette a levertséget és hiábavaló 
aggodalmakkal gyötörte magát annak okát ke­
resve.

Délután a terasszok és játszó terek megélénkül­
tek a vendégsereg sok szinü ruházatától. Egész 
csapat katonatiszt rándult át a legközelebbi város­
kából és nagy társaság mindenféle korú és alakú 
leányokból jött össze a környékből. Lord Castle- 
rock családostól Állított be és Davesant Mihály, az 
újonnan választott országos képviselő, a ki 
ékesszólásával csakhamar hírnévre tett szert, szin­
tén magával hozta nejét és három leányát. — Mrs. 
Davenaut, egykor híres szépség, ennek maradvá­
nyaival dicsekedhetett még, de a paszujkaró liosz- 
szuságu és soványsága hirtelen szőke, szeplős leá- 
ányai atyjukra hasonlítottak.

—- Ezek hát Davenauték ? kérdé Townshend báró 
csiptetőjét feltéve.

— Ugv hallom, feleié Dameron. Jó azl tudni, 
nemde? Részemről, nem nagyon óhajtok náluk be­
mutattatok

— A szépség ugyan nem bántja őket, jegyző 
meg Kitts hosszú arczczal. Ha az én csemetéim 
volnának, zsákba dugnám ezeket a leányokat.

Fedig anyjuk leány korában hires szépség 
volt, mondá lady Lucy, jól emlékszem reá, akkor 
még iskolába jártam. Azt az ügyetlenséget követte 
el, hogy csúnya emberhez ment nőül s ennek a 
következménye az, hogy leányai oly fertelmes csú­
nyák. Hanem a csúnya férjnek arany bájai voltak 
s még hozzá okos ember is. Fossbroke azt mondja 
róla, hogy a parliatnenlben d lesz most az egyik 
vezér.

•— Orvendek, hogy annak idején fedezték fel, mondá 
gúnyosan Damerounő, a ki habár örökös hadilábon 
állt férjével, még sem tűrte, hogy kívüle más férfit 
is eszesnek mondjanak. Vajon igazán olyan eszes e, 
a milyennek tartják? Hiszen olyan feje van, mini 
egy fa lónak.

T7 Okos! Ez nem eléggé helyes epitheton, mondá 
Kitts. Olyan éles esze vqn annak, hogy ma tud ja
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EGYETÉRTÉS, csütörtök, október 3.
meg az ereszről lefiiggö friss cseppeken. Ugyani znap- 
kőzben még vagy négyszer ismétlődött. Reméljük, hogy 
a mai nap kissé felrázta zsibbadtságából a rakonczát- 
lan természetet, s hogy az október let alább részben 
pótolni fogja, a mit a fukar szeptember elmulasztott.

— UJ kamarás. A király bethleni gróf Bethlen 
Aladár füldbiriokosnak a kamarási méltóságot d^men- 
tesen adományozta.

— Királyi adomány. A király Visegrádon való 
tartózkodása alkalmából az ottani szegények és szü- 
kölküduk segélyezésére háromszáz forintnyi összeget 
magánpénztárából engedélyező11.

— Az aradi vértanuk emlékére e hó 7-ikén dél­
előtt 10 órakor a budapesti 48—49-iki honvéd-egye- 
siilet, a Ferenczrendiek templomában, iinnepies gyász­
isteni tisztelet tart, melyen a budapesti honvédek tes­
tületileg fognak megjelenni. A gyászisteni tiszteleten 
a Bán Sándor ferenczrendi zárdafőnök czclebrál fcnves 
papi segédlettel, a négy mellékoltáron pedig négy pap 
fog kis misét szolgáltatni az aradi vértanuk lelkiüd­
véért. A főoltár környékét fekete drapériával borítják. 
Ugyancsak e hó 7-én délelőtt 9 órakor Batthyányi 
Lajos emlékére is tartanak gyászmisét a Ferenczren­
diek templomában, s ezen Kisfaludy Nándor a Ludo- 
vika-akademia lelkésze fog czelebrálni. — A budapesti 
munkások bizottsága október fi-ikának megünneplése 
ügyében ma értekezletet tartott, melyen elhatározta, 
hogy mivel nincs alkalmas helyiség, a hol a munká­
sok együttesen részt vehetnének, a kegyeletes ünne­
pélyt a munkások csoportonkinl fogják megtartani.

— Kisbér panasza. A király kisbéri tartózkodása 
alkalmával a fővárosi sajtó az olt történt események­
ről bő tudósítást közöli, de — mint egy hozzánk ér­
kezett levél érzékenyen panaszolja — egy szóval sem 
emlékezett meg arról a páratlan buzgalomról és áldo­
zatkészségről, melylyel a helység lakói mindent elkö­
vettek, hogy a királyt a legszivélyesebb és legfénye­
sebb fogadtatásban részesítsék. A község elöljárósága 
tehát, legalább utólag ily módon akarja nyilvánosságra 
hozni, hogy a lakosság mennyire kitett magáért. Saját 
költségükön a községgel határos hidakat és utakat ki- 
igazittatták. A községet ünnepélyesen feldiszitellék, a 
bejáratnál pompás diadalkaput állítottak stb. Különös 
elismerés illeti meg Molnár községi bíró és Bczerédy 
községi jegyzőt, a kik betek óta buzgón fáradoztak az 
előkészületekkel.

— Izraelita-, héber vagy mózes vallásu ? Csáky 
gróf közoktatási miniszter a magasabb tanügyi ható­
ságokhoz a következő rendeletét intézte: «Tapasztal- 
tatott, hogy az izraelita vallásu tanuló ifjúság az is­
kolai értesítőkben mint «héber» vagy «mózes» vallásu 
van feltüntetve, mely elnevezések valószínűleg az is­
kolai bizonyítványokban is használtatnak. Nehogy ezen 
különböző, de mindig ugyanazon hitfelekezcfre vonat­
kozó elnevezések félreértésekre s zavarokra adhassa­
nak alkalmat, tekintettel arra, hogy az 1807. évi XVIí. 
l.-cz. az «izraeliták» egyenjogosultságáról intézkedik és 
az állami költségvetésről szóló törvények minden év­
ben az «izraelita vallásunk» egyháza számára állapít­
ják meg a szokásos javadalmi összeget, minélfogva az 
«izraelita vallás» elnevezés tekintendő a törvényhozás 
által elfogadottnak: felhívom e.zimcdcl, intézkedjék, 
hogy a felügyelete alatt álló tanintézetekben az izraelita 
tanulók vnllásának megjelölésénél kizárólag és egyedül 

•íz «izraelita» elnevezés használtassák. Gr. Csáky, s. k.»
— Erotikus fejedelem van ez idütájt Karlsbad- 

ban: Abu-Baka pohorci szultán. Persze a fürdő pub­
likuma töri magát utána, hogy a malayi uralkodót 
lássa és tanulmányozza, a mi különben nem jár va­
lami nagy nehézségekkel, mert Johorc szultánja csak 
ucy jár-kel az utczákon, mint akármelyik európai em­
ber. Ruházata, viselkedése, tartása, modora szakasz­
tott olyan, mint akármilyen európai emberé, csak a 
konyhája másmilyen, mert Abu-Baka mint rendkívül 
vallásos mohamedán nem eszik egyéb húsfélét, mint 
a mit elevenen szállítanak a konyhájába, s olt «sak- 
tolnak» le mohamedán rilus szerint. Egyébiránt nagyon 
barátságos és tanulékony ember a szultán. A na­
pokban is, ahogy végig sétált Karlsbad ulczáin, 
kíváncsian megállt egy favágó elölt s hosszan 
nézte, hogyan fűrészelik a fát Európában. A 
dolog, a minőt Johorében még nem látott, nagyon 
érdekelte ü szultánságát, s a fürészelés mestersége 
annyira megnyerte legmagasabb tetszését, hogy maga 
is neki állt a "baknak s nagy gyönyörűséggel elfüré- 
=zelgetett vagy' egy fél óra hosszat. Abu-Baka más­
különben csak olyan, mint minden exotikus fejedelem; 
szereti a drágaságokat, a fényt, a pompát. Legalább 
busz széles arany gyűrű van az ujjain, vastag arany 
karperecz a csuklóján, s a díszruhája annyira tele van 
gyémántokkal, rubintokkal, hogy legalább harmadfél 
milliót ér meg. Ilyen luxust megengedhet magának a 
szultán, mert óriás a jövedelme, s csupán az ópium­
monopóliumért f)6.000 dollárt, a játékbarlang bére 
gyanánt 10.000 dollárt kap minden esztendőben. Abu- 
Baka Karlsbadból Konstantinápolyba fog utazni, a hol 
meglátogatja kollegáját és hitsorsosát, Abdul-Hamid 
szultánt"

— Eltűnt turisták. Innsbruckból táviratozzék, hogy 
három odavaló jómódú polgár tegnap óta nyomtalanul 
eltűnt. A polgárok vasárnap felmentek a Habicht- 
csucsra s azóta nyomuk veszett. Általánosan attól tar­
tanak, hogy a turistákat valami baj érte. Rokonaik 
már el is indultak az eltűntek keresésére.

— A bedőlt szegedi rakpart A Tisza áradása 
miatt, mint a Sz. A*. írja, nem építhetik még a be­
dőlt szegedi rakpartot s a munka csakis a kőhányásra 
szorítkozik. Az épitö folyammérnökség a nagyszabású 
köszállitás biztosítása iránt már megtette az intézke­
déseket s a jövő héten meg is kezdik a szállítást. A 
munka azután nagy erővel fog menni. A kötömegek- 
nek a helyszínére való gyorsabb, s könnyebb szállit- 
hatása végett munkavágányokat fognak a rakparton 
lerakni. A folyó ma 22 centimétert áradt.

— Kettős halállal végződő párbaj. A maga ne­
mében párját ritkító eset történt tegnapelőtt Newyork- 
ban. Macalpin sheriff és Poole lapszerkesztő pisztoly­
párbajt vívtak, mely mind a két fél halálával végző­
dött. A rendkívüli eset úgy történt, hogy a felek csak­
nem egyidejűleg sütötték el fegyvereiket, s a követ­
kező pillanatban mindaketten elesteks rövid idomulva 
meghaltak. A segédeket azonnal letartóztatták. A pár­
bajra állítólag politikai nézeteltérés szolgáltatott okot.

— Nagy ékazerlopás. Münchenben a múlt hó vége 
felé egy éjjel ismeretlen tettesek betörtek Schollev 
ékszerész üzletébe s 9500 márka értékű ékszert és 
700 márka készpénzt vittek el. A tettesek a falban 
fúrt lyukon át hatoltak be az üzletbe.

— A szán-plaozról. Kattowitzból, a felső-sziléziai 
szénbányák középpontjából Írják a kővetkezőket: Bár­
mily különösnek látszik is, de tény, hogy a dolgok 
jelen állása mellett a bekövetkező télen szénhiánytól 
lehet tartani. A «Király-bánya» a szeptember 20-ától 
október 5-éig terjedő időn át még csak egy mázsa 
szenet sem szolgáltat a bérlőknek, mert az egész 
készletet a nyugati vasutaknak kell küldeni, és a mi­
niszternek arra az intézkedésére, hogy a kincstári 
bányák az áremelésben mértéket tartsanak, a ezabrezei 
bányaigazgatóság avval felelt, hogy métermázsánkint 
négy fillérrel emelte az árakat. Az összes bányák ter­
melése csökkent, kivéve a «Miksa-bányá»-é, a mely 
utóbbi állítólag gazdát cserél és egy uj telep közép­
pontját fogja képezni. Nyugaton most igen nagy a 
szükséglet, mert a kikötőkben az angol szén ,15 iilér- 
rel emelkedett. Ha a hűvös időjárás még tovább tart, 
ugv hogy a magánfogyasztás is megkezdődik, akkor 
nagyon hamar bekövetkezik az az időpont, a mikor a 
bányák nem lesznek képesek többé a szükségletet 
fedezni és beáll a szénhiány.

— Az énekesnő vége. A bécsi wiedeni színház 
látogatóinak még élénk emlékezetében lehet egy Linné 
nevű fiatal énekesnő, ki ezelőtt pár évvel a könnyed 
múzsa szolgálatában oly sok sikert, aratott. Egyszere, 
nem tudni mily okból elhagyta az osztrák fővárost és 
kiment Amerikába, hol New-Yorkban telepedett meg. 
Itt műlovarnő lett belőle, s a napokban egy szeren­
csétlen esés következtében meghalt. A szerencsétlen 
véget ért művésznő annak idején ünnepelt szépség volt 
a bécsi művész körökben.

— Kolera Parolában. Pétervárról távirat ózzák, 
hogy Restben, Persiában fellépett a kolera. Oroszor­
szág már megtette a kellő vesztegzár-intézkedéseket.

— Világitó löveg. Egy orosz tengerészeti tiszt, 
mint nekünk Írják, uj gyújtó löveget talált fel, a mely 
ha ágyúból vagy mozsárból a tengerre lövetik, nem 
merül a viz alá, hanem erős lánggal égve a felszínen 
marad és nagyobb világosságot terjeszt, mint a hadi­
hajókon jelenleg használt elektromos világitó készülé­
kek. Ha c löveget perkussziús gyújtóval látják el és 
úgy lövik ki, akkor felrobban és nagy fénynyel égő 
folyadékot áraszt ki magából, a melyet vízzel nem le­
het eloltani.

— Az uj lord-m&yor. Mint Londonból Írják, a 
mull szombaton választott uj lord-mayor H. A. Isaacs, 
a harmadik zsidó, a kit c tisztségre választoltak. Anyja 
az elhunyt de Mendoza leánya volt, ama régi portugál 
család tagja, a melylyel Beaconsfield lord is rokon­
ságban állott. Isaacs, az uj lord-mayor gabonakeres­
kedő és a M. Isaacs és fiai ezég főnöke.

— A wlldparkl vaouti szerencsétlenség. Lapunk 
mai számában már megemlékeztünk arról a nagy vas­
úti szerencsétlenségről, mely e hó 1-én a Stuttgart 
XVcihingcn közt fekvő wildparki vasúti állomásnál 
történt. A katasztrófa részleteiről még a következőket 
távirják : Az összeütközés egy teher- és egy "személy- 
vonat közt történt. A mozdonyvezetők nem vették 
észre a fenyegető veszélyt, mert Wildpark közölében a 
vonat élesen bekanyarodik a vonalon. Az összeütközés 
rendkívül heves volt, úgy, hogy mindkét mozdony és három 
személykocsi teljesen üsszezuzódott, a többi kocsik csak 
kevéssé rongálódtak meg. Hét utas azonnalmeghalt, negy­
venötén megsebesültek. Stuttgartból nyomban, orvosokat 
rendelte ki a helyszínére. A szerencsétlenül járt utasok 
többnyire Stuttgart vidékére valók. Strobel fűtőt elsze­
nesedve találták meg a mozdonyban. ICivüle még oda­
vesztek : Merk mozdonyvezető, Hof korcsmárosnó Wei- 
hingenböl, Schneider ujoncz-katona, kinek ép most 
kellett volna bevonulnia, Pongráczné, egy rottveili 
hajadon, s egy ismeretlen asszony, kinek fehérnemű­
jébe C. S. betűk vannak hímezve. A sebesültek, nyol- 
czat kivéve, mind veszélyes sérüléseket szenvedtek. 
Ezek közt van'Engel Ferencz Glatzból (Szilézia),1 egy 
bádeni, egy elszászi, a többi sebesült würtenbergi.

Egy bécsi lap értesülése szerint egy osztrák sincs a 
katasztrófa áldozatai közt.

— Tttzllárma » színházban. A berlini királyi 
színházban tagnap Voss Richárdnak a «Brigitta» ez. 
szomorú játéka első előadásán, ép az utolsó felvonás 
alatt tűzi lárma keletkezett Matkowsky és Poppe k. a. 
voltak a színpadon, midőn a nagy csillár díszítése 
meggyuladt. Poppe k. a. a kezével hamar eloltotta a 
tüzet; gyors elhatározásáért meg is tapsolták. De mi­
dőn a guirlandok újra lángra lobbantak, a közönség 
nyugtalankodni kezdett. Egyeseit kirohantak a szín­
házból. «Hívják a tűzoltókat!» »Nyugalom !» «Marad­
junk ülve!» Ily kiáltások hangzottak az összevissza­
ságban. Kinos jelenet volt, a mig végre a csillárt 
lebocsátották, kivitték, mire a közönség lassankint 
megnyugodott és az előadást zavar nélkül be lehetett 
fejezni.

Rövid hírek. Nyíregyházán egy Bodnár 
nevű közhuszár katonakabátok gombjával tizkraj- 
czárosokat hamisított, de persze rajtacsipték. — 
Kolozsváron Ürmössy Lajos szerkesztése alatt 
uj mérsékelt ellenzéki lapot készülnek indítani. — 
liaabs alsó-ausztriai községben a minap Lang 
odavaló mészárosnénak egy pajtája leégett, s három 
ember a lángokban lelte halálát. — fát ein közelé­
ben elfogták Gallé Nándor őrmestert, ki a napoL 
ban Bécsből nyomtalanul eltűnt. — Az esseni 
bányák egyik aknájában tegnapelőtt egy állvány 
összeomlott és három embert temetett maga alá.

- A totalis at eur bűne. Az utóbbi időben ijesztő 
számban merülnek föl a szomorú példák, melyek na­
gyon is kézzelfogliatólag bizonyítják, hogy milyen ká­
ros befolyást gyakorol, különösen a tapasztalatlanabb 
koruakra, a lábra kapott lotalisateuv-szenvedély. A 
rendőrséget ma is beavatkozásra bírta egy hasonló 
eset. Az éjjeli órákban .rgy jobb fővárosi család fiát 
tartóztatták le, mert .lopásra vetemedett a to- 
talisateur kedvéért. A 19 éves fin egy helybeli 
nagykereskedő • ezég irodájában gyakornokoskodolt 
ma délután egv őrizel len pillanatban kilopta a könyv­
vezető kabátjának zsebéből annak 2B0 forintot tartal­
mazó erszényét. Este felé azonban kitűnt a túrpiság s 
a fiút a károsult följelentésére letartóztatták. A rossz 
útra tévedt gyérnek - rendőrségnél azt vallotta, hogy 
azért lopott, meri a holnapi lóversenyen játszani akart 
a totálisát cm ön.

-- Kapzsi megtaláló. Mészáros Sándor, az osztrák 
államvasut pályuházáv.ak egyik irodaszolgája ma este 
a pálvaudvav folyosóján egy pénzlárezát talált, melyet 
a szeme elölt veszteit c Ebner Mihály bécsi borbély- 
mester. Mészáros a becsületes megtalálók szokásával 
ellenkezőleg hamar a .csizmájába rejtette a 114 forintot 
tartalmazó táczát ‘"s <4 .akart vele illanni. De Joanno- 
vics Antal lámpakezelö, a lei a jelenetnek tanúja volt, 
besúgta a dolgot az állomási főnöknek, a ki Mészá­
ros ellen azonnal jelentést telt a rendőri kirendelt­
ségnek. Mészárost ennek következtében a" központi 
rendőrség ügyeletes.tisztviselője elé állították. Eleinte 
a leghatározottabban tagadta, hogy bármit talált volna 
és csak akkor lehetett beismerésre bírni, mikor meg­
motozták s a pénzt megtalálták nála. A károsult azon­
nal visszakapta pénzéi. Mészárost szabad lábra he­
lyezték.

— Tűz a központi papnöveldében. Az esti órák­
ban komoly tűzveszélyben forgott a központi papne­
velő intézel és a vele szomszédos központi egyetem 
épülete. A szeminárium' növendékpapsága, mikor fél 9 
óra tájban az épület harmadik emeletén levő kápol­
nából, a hol vacsora utáni ájlatosságát végezte, a 
folyosóra tódult, füstszagot érzett az épületben s nem­
sokára látta, hogy szikrák hullnak alá a padlás ajtajából. 
A fiatal emberek (számszerint 85-en) gyors elhatározással 
a szobákba rohanta!: s dézsákat, mozsdólálakat ragadva 
föl, közös erővel a padlásra rohanlak, hogy a fenye­
gető vészt csirájában elfojthassák. Ekkor már javában 
égtek a padlás gerendái, mélyek, mint első pillanatra 
kitűnt, a konyha kigyulladt kéményétől fogtak tüzet. 
A kispapok még nehéz munkájuk elején voltak, mikor 
a tűzről értesített központi és IX. kerületi tüzörség az 
önkéntes tűzoltókkal együtt a helyszínére ért. A gyors 
munkának aztán sikerült a fenyegető nagyobb vesze­
delmet rövid idő alatt elhárítani. így csak a tetőzet 
néhány gerendája égett el.

— Letartóztatások. Schweigcrt Henrik jázmin- 
utczai ezukorka-gyáros Kollmann Zsigmond nevű 18 
éves háziszolgáját letartóztatták, mert a pénzből, me­
lyet gazdája megbízásából beszedett, 28 forintot el­
sikkasztott. — Holik Teréz napszárnosnö álnéven 
szolgálatba állt és több lopást követett el. E miatt le­
tartóztatták.

— Öngyilkosságok. Az összekötő vasúti hídnál ál­
lomásozó rendőr tegnap este egy sárgás kabátot és 
egy fekete gyapotesernyőt talált a hídon. A kabát zse­
bében egy nagy piros zsebkendő és ogy J. ferner 
névről szóló névjegy volt melynek hálára ez a czim 
volt felírva Schlossergasse Nr. 2. A rendőrség meg­
állapította, hogy a tárgyak Verner Béla tulajdonút be­

mondani, mit ér nagysád, hacsak a tolla serczegé- 
sét hallja. Úgy nézzen ám reá!

E pillanatban Verulainné ment el mellettük és 
Townshend eléje sietett. Cicele szokása ellenére 
kissé mélabusnak látszott és alig hallgatott a vele 
menő, magas, szögletes modorú férfiúra.
A mint a báróval találkozott, hirtelen valami üze­
netet mondott a magas úri embernek, a ki gyorsan 
elsietett, hogy a megbízást teljesítse.

— Már alig vártam, hogy beszélhessek önnel, 
kezdé a báró szokott higgadt modorával. Tudni 
szeretném, mi történt, mi okozza levertségét?

— Sokat vár tőlem. Mondja meg először, mi­
ből következteti, hogy engem általában bánt valami.

— Nem hiába tanulmányozom évek óta, feleié a 
báró nyugodtan. Különben arcza egy nyitott könyv, 
rna rossz villásreggelije lehetett?

— Rossz volt? Mennyire sajnálom. Pedig már 
kezdtem reményleni, hogy valahára jó szakácsra 
akadtam...

— Nagyszerű ! vágott közbe a báró. Jól tudja, 
mit akarok mondani, de ha nem engedi, hogy se­
gítségére lehessek . . . akkor persze, hiába be­
szélek.

— Maga legyen segítségemre! kiáltá a szép öz­
vegy méltatlankodó szemrehányással, mikor maga 
az okozója minden bajomnak! Nem, köszönöm 
szépen.

— Jó isten! mit tettem most? kérdé a megtá­
madott ember.

— Nos, remélem, meg van elégedve, tanácsának 
eredményevei. Szól fogadtam s most én vagyok az 
asszonyok legboldogtalanabbja. De tudtam előre, 
hogy igy lesz. Olyan már az én szerencsém!

— Cicele, mit beszél? Az ég szerelmére mondja 
meg, mi történt?

— Nagyon jól áll magának az erényes ártatlant, 
a szent koppantót játszani; de azért tény, hogy 
maga kiűzte Angyalkát a házamból.

— Kedves jó asszonykám, már napok óta nem 
is beszéltem lady Wriothesleyvel. Úgy látszik, kis 
fejecskéjében valami esztelen fogalmak tévelyegnek.

— Kikérem magamnak engem esztelennek titu­
lálni! Talán még tagadni merné, hogy maga taná­
csolta nekem, hogy beszéljek Angyalkával a miatt 
a kiállhatatlan Nigel udvarlása miatt? Igen vagy 
nem?

— Emlékszem, hogy mondtam, hogy jó volna, ha 
lady Wriothesley kissé jobban ügyelne magára ... 
de a mi a tanácsot illeti.,•

nézik, a ki a lakatos-uleza 2. szám alatti Sehwecz
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leg öngyilkossá lett. — Bangó János czigány mu'.^ 
kus Fáni nevű 16 éves leánya September 
ment hazulról s azóta nem tért vissza. S hiszi, 
ruha és piros matrózzubbony volt. Apja o - j 
hogy leánya azonos volt azzal a novel, a k. harmad 
nap előtt a lánczhidról a Dunába ugrott._________ _

színház és művészet.
— Bál után. Ez a czime annak a magánjclencf- 

nek, melyet a nemzeti színházban ma adlak előszűr.

— Kétszinüsküdés! — kiáltá Verulamné raegve-
löleg. f

— Szidjon össze, a mennyire tetszik, hozzá va­
gyok már szokva; de legalább mondja meg azt 
is, mikép történt az egész? Gyanítom, hogy 
szólt valamit lady Wriothesleynek, és ez megor- 
rolta...

— Téved, nagyon téved. Angyalka avval az an­
gyali természetével semmit sem őrről meg; de oko­
sabbnak véli elmenni innen, és — tévé hozzá só­
hajtva — talán jobb is, ha megy. Rövid idő múlva 
cn is utána megyek.

— Hová?
— Ringwoodba.
— Ah! kiáltá fel a báró, a ki egy-két perczig 

gondolatokba merült, azután felvidult s mondá: 
Az éjszaki vidéken pompás vadászatok vannak.

— I-Ia arra számit, hogy Angyalka meghívja 
magát házához, akkor nagyon elszámitotta magát, 
feleié Cicele csípősen. — Részemről pedig biztosí­
tom, hogy nem fogom Angyalkát figyelmeztetni. "

— ICi az, a ki olyan nem vendégszeretőnek fest 
engem ? Sir Georg, ön tehát már értesült szándé­
kolt szökésemről ? kérdé Angyalka bátortalan tekin­
tettel fülig elpirulva. — És volna kedve pagonyo­
mat megismerni ? Jöjjön el tehát, részemről a leg­
szívesebb látást Ígérem önnek.

— Lássa! kiáltá fel a báró, győzedelmes pillan­
tást vetve Cicelére, a ki ezt viszont elragadó arcz- 
fintoritással viszonozta. — Lady Wriothesley fogadja 
hálás köszönelemet. Ezer örömmel veszem szives 
meghívását.

Ezalatt másokkal találkoztak, közöttük Scarlette- 
nével is, a ki hallva az utolsó szavakat, Angyalká­
hoz fordult és kérdé:

— Ön talán távozik?

— Mielőbb. Több sürgős oknál fogva vissza kell 
sietnem éjszaki otthonomba.

Angyalka iparkodott elfogulatlanul beszélni, de 
Scarlettené olyan sajátságos befolyást gyakorolt" 
reá, hogy önkénytelenül idegessé vált, valahány­
szor ez az asszony egyenes megszólítást intézett 
hozzá.

— Ön éjszakra megy? miért nem inkább ke­
letre Towersbe?

— Jobban szeretek Ringswoodban lakni.
Angyalkát e felelet alatt hirtelen szomorúság és 

az elhagyatottság érzete lepte meg. Az a régi első 
otthon, mely oly drága neki! Oda menjen vissza?

a kinek név 
Ferencz vollakőp

Nem soha, soha! Szive,, megrepedne, ha ismét, 
azokban a szobákban és kertekben járkálna, me­
lyekhez a kedves halott emléke fűződik.

— Pedig azt hittem, hogy ön inkább To.wershez 
vonzódik, mondá Scarlettené lágy vontatott hangon. 
Nemde ez boldogságának a bölcsője ?

— Ott mentem férjhez, feleié Angyalka azzal a 
rideg modorral, mely alá megszokta fájdalmát el­
rejteni. Arczszine azonban elhalványodott; a körül­
ményekhez képest túlzott, de leküzdhetetlen gyötre­
lemmel érezte, hogy az idősebb nő nézi, vizsgálja 
és élvezetet talál a keblében dúló fájdalomban és 
eltagadhatlan zavarában. A világot odaadta volna, 
ha menekülhetett volna, de nem tudta, miként? Ott 
ült hallgatag és nyomorúságosán addig, mig egy 
hang ütötte meg fülét, mely kínos helyzetében ze­
neként hatott idegeire.

— Lady Wriothesley! Mit látok? Élve eltemetve 
ebben a fojtó sátorban. Kérem jöjjön, keressük fel 
az üde árnyakát és berkeket.

Mily kedves szelíd hang'volt ez!
— Vajon sejtette-e, milyen kellemetlen helyzet­

ben vagyok, és segítségemre jött-e? kérdé magá­
ban Angyalka, és feltekintve, bánatos mosolylyal 
üdvözölte Savage Nigelt, azután felkelt és vele tá­
vozott.

XXVIII. FEJEZET.

— Megint mulatott az az asszony ? kérdé Sa­
vage átható tekintettel Angyalka szemébe nézve.— 
Miért engedi ezt ? Miért nem viszonozza, szeget 
szeggel ? Persze, tévé hozzá gyöngéden, ön nem 
képes erre ... de akkor mért nem tér ki az Htjá­
ból ? Az az asszony valóságos ördög tud lenni, ha 
akarja.

— Kitérek én mindenki utjából, feleié Angyalka 
elfojtott sóhajjal. Visszatérek oda, a honnan jöt­
tem. Ringwoooba megyek.

— Abba a börtönbe? abba a magányba? Az nem 
lehet, kiáltá Savage. Remélem, nem beszél komo­
lyan, csak a megbántott önérzet pillanatnyi felhe- 
vülése beszél önből?'

A fiatal ember sóvár tekintettel nézett a bájos 
menyecskére, várva szavainak igenlését, de An­
gyalka tagadólag rázta fejét.

— Igazán megyek, mondá, és pedig mielőbb.
— Nem mehet el oly hirtelen. Majd csak a jövő 

héten, vagy talán ...
(Folytatása következik.)

a mai színpadi újdonságban semrerencz vuuuixup a "r.1 t J nz
tagadta meg távezairó egyéniségeI. Egy uatai ican,,« - 
első bálból haza jőve, föl akarja jegyezni napb.jaba «I- 
ményeit, de e helyett csak élű szóval Bukója yJ.mk 
hogy mit látott, tapasztalt, hogyan czivakmln.l r. . 
kedvesével, jövendőbelijével s hogyan hekult ki \ L. 
Mind ezt Szécsi Ferencz elég ügyesen cs elmesen 
mondatja el a fiatal leánynyal, a nélkül hogy az cg sz 
jeleneiben valamelyes belső drámai fejlődés es szín­
padi elrendezés lárulna elünk. 11a larczahan jelent 
volna meg, különösen farsang idején, kétségkívül mu­
latságos olvasmány lett volna reggeli kávé melle , 
mig. igy, esiéli világításnál, bár igy is mulatságos volt, 

lé'ds c-ak éreztetlo a kiegészüli kave hiányát. Nem 
1 .ivén. Aztán ha a nemzeti színházban 

n maaánjclenfitcl, ilyen dramatizált tár-, 
r min ifiért követelő lesz, nem elégszik 
:iv mk iiill egy félórácskát kellemesen 
a:.ni" még a belső értéket, a maradandó- 

(.V vlif mintegy gondoskodni akarván 
,i iiflti, vagy esztendei mulatságáról is

megi 
volt égés 
adnak oh 
czál, az "ii her 
meg azz::1. I. ig 
töltenie, bűkiui 
ság kérdését is 
a holnapi, " j
’edig Iiá 

napi én
v.. .... I; mai dramatizált övegese csakis 
1 t amely a mai napnak van irva s n 

melvhrz a lu/naanak semmi köze. Azért felejtsük is el, 
hol "játszák nekünk c jelenetet, ne dobjuk cl szándé­
kosan a nyújtóit élvezőiéi, s ha drámai monológnak 
kicsinvclnök a mai újdonságot, tekintsük. tározónak 
vagy akárminek, melyhez Csillag Terez élénk előadá­
sában még kellemesebben jutottunk, mint ha esetleg 
olvasnunk kellett, volna.

— A nópszlnhában ma esle Konti Király fogas 
czimii opere!lejében, mely nagyszámú közönség előtt 
került színre, Lola szerepében egy fiatal énekesnő, 
Balogh Gizella tett kísérletet. Balogh Gizella Sellcy 
énekmester tanilvárna s először lépett színpadra. A

elevenség, különösen mikor 
mely eleintén észrevehetőié" leszólyezte. l.gy-nemely 
áriája után élénken felhangzott a buzdító taps, a mely 
oznilal természetesen inkább a jövőnek, niint a jelen­
nek szólott. — Holnap az Éjjel az erdőn czimii nép­
színmű kerül színre. Az előadás uiár. próbál tartanak 
a Gcrolsteini nagyherczcgnö-híA, mely először pén­
teken kerül szjnre.

— A kitüntetett művészek. A m" risi kiállítás mü- 
vészeti-juryjc, melyben Ausztria-Mngyar-országot Zettel 
és Thoren festők és Beer szobrász képviseltél:, a kö­
vetkező ausztriai és magyar művészekét részesítette 
kitüntetésben: Az első osztályban (olajfestmények) a 
nagy dijat kapta: Munkácsy; aranyérmét kaplak: 
Hynais, Payer, Benouf, Ribáry: ezüst érmet: Bcr- 
naczik, Blau. Ebner, Ernst, Hofer, Lorch, Melnik, Ré­
vész; elismerő okiratot : Aggházv, Bruck Lajos 
Dulomba kisasszony, Hörmann, Koroknyai, Lonza, 
Mencina-Kvzesz, Margittay, Pidoll, Weiszo, Werthei­
mer. A második osztályban (különféle festmények és 
rajzol;) bronz érmet kaptak: Axenlowics, P.ejschan, 
Rusz. A harmadik osrlályban (szobrok és érmek) 
bronz érmet kapott: Engel; elismerő okiratot: 
Strobel, Pclczarski.

— A nemzeti színházban holnap Szigligeti #Ma- 
má»-ja kerül szilire, a melyben TTgri Miksa szerepét 
ezúttal először Falnál Antal fogja játszani.

— Uj rendező a népszínházban. A népszínház 
igazgatósága Follinus Aurélt szerződtette Szabóid 
Antal helyébe sogédrendezönek. 'Az uj rendező e hó 
16-án fogja megkezdeni működését.

— Gróf Zichy Gézát nagy kitüntetés érte. Az 
orosz czáv július hó 19-án kelt rendeletével a mű­
vészt a Szént-Anna rend 11-ik osztályával tüntette ki. 
A rendjel a kinevezési okmánynyal együtt pár nap 
elölt érkezett meg Ráth Károly főpolgármesterhez, ki 
azt személyesen nyújtotta át ma délben Zichy Géza 
grófnak.

— A zeneakadémia uj titkára. Az országos ze­
neakadémia eddigi titkára: dv. Peregriny János ha­
sonló minőségben az orsz. képtárhoz helyeztetett út. 
A zeneakadémiában a titkári teendők végzésével a 
közoktatásügyi miniszter ideiglenesen dr. llarrach Jó­
zsef tanárt bízta meg.

— Magyar tárgyú operának lesz holnap a be­
mutatója a bécsi dalmiiszinházbun. Czime : A szigeti 
vazallus. A zenét Smareglia Antal, a szöveget 
Iliié,a drámaivó irta, kik mindketten olasz emberek. 
A darab meséje röviden a következő: Rolf varázsló 
anyját Sziget ura egykor kegyetlenül megbántotta s 
Rolf ezért bőszül esküszik. De mivel. Sziget hűbéres 
ura meghal, két megmaradt fián, Andoron és Miklóson 
áll bőszül. Boszovkánymestorségével úgy intézi, hogy 
mind a két fin ugyanabba a nőbe szerel: Naiába, egy 
szép dalmát lányba. Naia azonban szivét Andornak, az 
idősebbiknek adja. A darab igen hatásosan kezdődik. 
A szerelmes pár a templomba siet esküvőre, mikor 
Naia hirtelen összerogy, épen mikor az oltár előtt az 
igent, kellene elrebegnie. Menyegző helyett temetésre 
fordul a dolog s végtelen szomorúság Közt kriptába 
fektetik a kedvest. Do Naia nem halt meg, Rolf taná­
csára Miklós altatószert adott neki, s most — mint 
Romeo Júliája —• a .sírboltban magához tér. Egy em­
bert lát koporsója melleit, Andornak nézi, s szcrelem- 

.ittasan veti magát karjai közé. De ez nem Andor, 
hanem az áruló Miklós volt. Mikor Naia tévedését 
látja, Andorhoz siet, de ez (Rolf tanácsára) eltasziljaa 
leányt, a ki ezután öngyilkos lesz. Andor pedig Miklóst 
agyonüti. Rolf diadallal kiált: Anyám ! Meg vagy bo- 
szutva. .— Smareglia 1879-ben tűnt fel először Pre- 
ziosa czimii operájával, a mely az olasz és franczia 
színpadokat, bejárta. 1883-ban került színre második 
operája, Bianca■ de Cervia a milánói Scálában 
nagy sikert aratott. 1887-ben elkészült Be, Naia czimii 
dalműve, a mely a velenczei Fenice színházban került 
színre fényes sikerrel. A holnapi premiere iránt nagy 
az érdeklődés.

Uj szerkezetű cziinbalmot mulatnak lie 0 hó 
6-án, ti. n. 3 órakor a vigadó egyik termében a fel­
találók Wize.r Kálmán és Kaszner Károly, a mely 
alkalommal az érdeklődőket szívesen látják.

— UJ darabok. Rayer Salanvmbo czimii uj nagy 
operája februárban kerti! színre a brüsszeli Monnai 
színházban... Tudvalevőleg a párisi nagy opera igazga­
tói felajánlották Raycríiak, hogy előadják müvét, de 
ö háladatosságból a Monnai színháznak adta oda a 
müvet, a mely az ö Sigurdczimü operáját, a melyet 
a nagy opera abban az időben visszaül ásított, fényes 

.sikerrel adta elő. —Victoricn Joncieres «Deme­
trius» czimmel uj operát irt, mely a párisi Opera 
Comiqueben kerül először színre. — Sardou jelenleg 
uj drámán dolgozik, a melynek meséje a franczia for­
radalom rémnapjaiban játszik.

SPORT.
— A budapesti őszi lóversenyek holnapi barma 

dil; napján dől el a Prince of Wales Handicap, s ezen 
kivid még négy sikversony és egy akadályverseny. A 
versenypályát a tegnapi és mai nagy cső majdnem 
teljesen foláztailn, s igy a lágy, süppedő talajban i 
könnyű lovak bizonyára sok r.-élvlyel mehetnek küz 
delembe. Tipsjeink ezek: I. Kétévesek handieapji 
Miss Crampon, Dcgenfehl-istálló. — II. Prince of 
Wales Handicap Királyné, Springerül tállá, — III

Eladóverseny Tosca, Nemesis. — IV. Államdíj Cni\. 
lám, Erdődy-istálló. - V. Rákosi akadályverseny
Auersperg-istálló, Schönbrunn. - VI. Kétévesek 
eladóversenye Söllinger-istálló, Valentm.

— A király vadászatai. A király, mint Bécsbfl 
iriák, tegnap esle indult el Stájerországba, hol Műn. 
steg és Eisenerz környéken nyolcz-tiz napig fog va- 
dászni. Ferdinand föherczeg toszkánai nagyherceg, 
Lipól bajor herczeg és Hartmann bajor őrnagy már 
tegnapelőtt elutaztak Mürzstegbe. A király legelőször 
csütörtökön fog vadászni, s az eddigi rendelkezések
szerint nyolezadikán tér vissza Bécsbe.

fővárosi ügyek.
— A főváros főorvosi hivatala kimutatása, a l,e. 

venyracrályos kórok állásáról, az 1889. év szeptember 
24-1 öl október 1-éig terjedő 39. hetéről ez: Betegedé.: 
hagymáz 44, báránvhimlő 8, vörhenv 11, kanyaró 8, 
roncsoló loroklob 21, torokgyík 4, trachoma 37. Ha- 
lálozás: lmgymáz 8, vörheny 2, roncsoló toroklob 7, 
torokgyík 3 és kőkhurut 1.

A főváros közgyűlése.
A városi vasalvállalat tariffa-revizionális ügyét izga­

tott hangulat mellett tárgyalta a törvényhatósági bi- 
zotlság közgyűlése. A vállalat nagy-kőruti vonalának 
kiépítése körül forgott a kérdés s a transversalis vo­
nal mentén fekvő kerületek képviselői hajlandók vol­
tak minden áldozatra, joglemondásra, csak hogy végre, 
valahára kiépüljön a közforgalmi szempontból any. 
nyira szükséges közúti vasút. Tolnay Lajos nyo­
matékos szava suh’lyal esett a latba ; a köz­
gyűlés nem vette figyelembe az aggályokat, mp. 
lycket Toldy főügyész jogi szempontból kifejtett s tel- 
j esi tette a vállalatnak azt a kérelmét, melylyel a Pod* 
maniczky-ulczai és a sláczió-ulczai vasút engedélye- 
zésénél hiúban kopogtatott. Ezzel a főváros el-
ment az áldozatok végső határáig s elkészítette az 
utat a városi vasúivá Halainak úgy, hogy mn.t
már a nagykörúti vonal kiépítésének halogatása 
többe menthető nem volna. A másik közleke­
dési ügy inlerpelláczió alakjában került a közgyfi. 
lés elé. Harsányi érintette szóval a. sugárúti. omni- 
buszközlekedés nyomorúságait. Ennyi vajúdó közleke­
dési ügy után szinte, jól esett a közgyűlésnek Bóz;a 
Péter előadása a körvasút megnyitásáról, mire nagy 
lelkesedéssel szavazlak köszönetét Baross Gábor ke­
reskedelmi miniszternek, ki e vasúttal megmutatta, 
hogy rövid kilencz hónap alatt lehel vasutat építeni a 
főváros területén. Megemlítjük még, hogy a közgyük-, 
megszavazta a városligeti nyári színkörnek a segélyt 
s ezzel Feld Zsigmond igazgatói erkölcsileg kötelezte 
arra, hogy e színkör a magyar színművészet emelé­
sére, a főváros magyarosítására szolgáljon. Tudósítá­
sunk a következő:

Both főpolgármester megnyitván a közgyűlést, be­
jelenti, hogy ö felsége a király névnapján okt. 4-én a 
helyőrségi templomban hálaadó isteni tisztelet le=.\ 
melyre a biz. tagokat meghívja. Bejelentő továbbá a 
«Fehér kereszt»-egylet meghívását az egyleti ház meg­
nyitása alkalmából.

Dr. .Morzsányi Károly interpellált, hogy a tiszti 
főorvosnak a kerületi orvosokhoz intézett ama rende­
letét, mely szerint a folyó évben épült házakra a lak­
hatási engedélyt az idén ne adják W, hajlandó-e a 
főorvosi hivatal, illetőleg a polgármester hatályon ki­
viül helyezni ? Egészen száraz lakásokba nem lehet 
novemberre behurczolkodni e rendelet következtében, s 
közegészség! szempontból nines indokolva e rendelke­
zés, számosai; érdekeit pedig mélyen sérti.

Gebhardt t. főorvos kijelenti, hogy e rendelkezés 
azért volt szükséges, mert az épilten'll; mesterséges 
utón a mielőbbi haszon kedvéért igen gyorsan szárit- 
tátják ki a lakásokat, de a nedvesség a falakban azért 
megmarad s ez az oka a sok görvélykúrnak stb.

.Morzsányi nem vette tudomásul a választ s á 
kérdést tárgyalásra kívánta kitűzni,— azonban a köz­
gyűlés többsége szavazás utján a választ tudomásul 
volle.

Harsányi, József interpellált ezután, hogy vr.n-e 
tudomása a polgármesternek az omnibusz közlekedés­
nél; a főváros keretébe nem illő voltáról s különösen 
orról, hogy az omnibuszosok a sugárúton 6—7 embert 
állítottak föl, a kik ellenőrzés szine alatt a közönséget 
minduntalan zaklatják.

Kamermayer feleli, hogy a társaskocsi közlekedést 
nagyvárosi színvonalra emelni megpróbálta már a tör­
vényhatóság, de nagy vállalat kezébe nem sikerült az 
engedélyt letenni. Kedvezőbb időkig tehát a régi tulaj­
donosok ideiglenes engedély mellett tartják fönn a köz­
lekedést. Haladás történt ugyan, de a kívánni való 
igen sok. A mi az ellenőrzést illeti, az meg van en­
gedve, de ha az zaklató módon történik, a főkapitány­
ság utján az orvoslásról fog gondoskodni.

A válasz tudomásul vétetvén, a napirend tárgyaira 
tértek s jóváhagytak több kisebbrendu bérletet, " do- 
másul vették a számadásokat felülvizsgáló bizottság 
megalakulását, a miniszter leiratát a városligeti czir* 
kuszelőadások meghosszabbítása ellen, s több pénztár 
vizsgálata eredményét.

Hozzájárultak az üllei-uti katonai barak-kórház 
szerződésének 1895-ig való meghosszabbításához.

Feld Zsigmond városligeti színigazgató segélyező:» 
ügyében a.tanács javaslatait minden észrevétel nélkül 
elfogadták. E szerint a folyó évre adnak neki tOOU 
frtot, jövőre 1893-ig 6000 forintot s szerződését 1899-ig 
meghosszabbítják, egyedül azon kikötéssel, hogy c-ak 
magyar nyelvű előadásokat szabad rendeznie.

Bózsa. tanácsos előterjesztette a tanács jayasla.áf, 
hogy a főváros Baross Gábor kereskedelmi miniszter­
hez a körvasút megnyitása alkalmából üdvözlő fel­
iratot intézzen. Az indokolásban felhozza a tanács, 
hogy a kormány az utóbbi években részint vasúti épít­
kezések, részint más közhasznú épületek felállítása 
által a főváros érdekeit előmozdította; ezek közt a 
körvasút a legfontosabb; az oly létesítmény, mely a 
főváros fejlődése és közgazdasági igényeinek kielégítése 
tekintetében hivatva van a leglényegesebb befolyást 
gyakorolni. E körvasutat Baross Gábornak sikerült 
hazafias alapon létre hozni. Az ő bámulatos éréivé- 
nék köszönhető, hogy e vasút igen rövid idő alatt ki­
épült.— Átérezve a gyáripar fejlődésének a fővárosra 
nézve rendkívül nagy fontosságát, s azt, hogy a fej­
lődés feltételei közt e vasút a legelőkelőbb helyet fog­
lalja el: kéri a tanács, hogy örömét és hálás köszö­
netét feüratilag fejezze ki a miniszter urnák a köz­
gyűlés. (Helyeslés).

Királyi Pál kiemeli, hogy lehetetlen ezen tény el"11 
hallgatag maradni. Sokan óhajtották már kiépíteni a 
körvasutat, de csak Baross keresi;, miniszternek sike­
rült megvalósítani. Az ő erélye, határozottsága és Iz­
zadságának köszönhető e mü s ezért, méltó, hogy a 
főváros közönsége neki elismerését, köszönetét • s 
üdvözletét küldje.

A javaslat egyhangúlag elfogadtatott.
Hosszú vitát keltett a nagykörúti, villamos vasiig 

ügye. A szerződés megkötésénél az egyetlen vitás p°n- 
a tariffa revízió kérdése. A városi vasutvállalat a-. 
kéri, hogy a díjszabás felülvizsgálatának joga a városra 
nézve csak akkor következzék be, hogy ha a vona 
■tiszta jövedelme öt éven át elérte 8%-ot, míg “ 
pénzügyi bizottság és tanács azt ajánlja, hogy a 
ros e jogát. 5 évről 5 évre minden körülmények ku? 
gyakorolja. A vállalat egyéb kérelmeihez a tanács 1 
hozzájárul.

Elsőül felszólalt. Havas Rezső oly értelemben, hog; 
a közgyűlés járuljon hozzá a vállalat kérelméhez, 
mert. ha a vonal jövedelme eléri a 8°/0-ot, a vállalj 
tulajdonkép 7£% lesz, mert a 6°/0-on felüli tiszta Jf 
vedelem J része a szerződés pontjai szerint a m' ' 
rost' illeti. 7£°/o haszon pedig megengedhető, mej 
koezkázatos vállalatról van szó s bizonyos, b°|. 
ugyané vállalkozóknak egy más vonala, a köztérnél 
vasút az első években kevés haszonnal fog ^ 

" hazai, a magyar tőke úgyis visszavonul, vallaiw»*;
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V?!n,a,rhtefndl0h,LR VT‘ 13 kil‘piil- Tehát rövideíb
utért többet fizetne a ferenezvúrosi lakos 
n hosszabbért (Párton R. r-z a 
rüliség.) A főközlekedési vonalak 
oszlása szerint s a vonalhossz, 
léve! is két szakaszra lehet

nincs, ha ilyet teremteni 
kell ide csalogatnunk.
fogadásra^ felhozván, £$?’ &?SggL *
a tarifareviziő jogát a kezében tartaniffökép aTáSf 
Iá,, forgalomra nézve. Ennek illusztrálására töhh l-m!" 
(erét esetet is hozott fel. *on*

Toh>mi Lajos nemcsak a körüli vasat t -téseéri, ue általános közgazdasági és nénzüoviP líí " 
pontból is leljesitendőnck tartja aP vállalni w”".’ 
Lu a vállalat csak úgy épuihot kV 
rilva van a jövedelmezősége. A kért ’kamJ--- 
delem fixirozása annál inkább indokolt, mirt á 
v v,szo.nt fnk' se pótolja. Szolid
lat nem igen fog külföldről hozzánk <*«„, ,
megélhetése föltételeit meg nem találja. De Ln észío- 
véte'e a herenezvaros érdekében a"* megállapító» ía- 
nlTára. Három részre van osztva a vonal: f> és 6 krros 
Fzakaszjegyekkel az ulle, laktanyáig - azon túl nines 
már szakaszjegy s az egész vonalhossz 8 faros dija 

z 13 Liéniil. Teh<t rövidebb
mint más 

zóna! Nagy dn- 
természeles meg- 
figyelembe véte- 

.... . . ORztani e vonlai : az
o,:ir magy vasúttól a népszínházig és onnan a Bor-
;‘T :V-”yo?? W h?gy a főváros adjon
helyet a b®/0-os jövedelmet illetőleg a díjszabás reví­
ziójára néz ve a vállalni kérelmének, de a vonalat esak 
hé- szakaszra osztja 6 vagy G faros árakkal (az e-ész 
vonalra 8 far maradván a viloldij) s végül vegye föl a 
nerzodeshn hogy a berencz-kümt. megnyitása „Ián 
a7 a terület „Indusakor azonnal köteles a vállalat a 
vonalat egész a Boráros-térig kiépíteni. (Helyeslés)

! -ulán dr. Sehreyer Jakab szólt sok «eláll» kiáltás 
a tanács javaslata mellett s utána Toldit József 

főügyész hosszú indokolással iparkodott az előterjesz­
ti erősítem s az ellenszónokok érveit gyöngileni 

tlr. Lipthay Béla érvelt még oly irányban mint 
T'lnay. elégj egy zé, hogy az nem szerencsétlenség a 
városra, ha az építő ezég finanezirozni akarja a vál­
lalatot. Ha több a tulajdonos, nagyobb a nyilvántartás 
a város inkább ellenőrizheti a mérleget s biztosabban 
részesül a 6°/0-on felül jövedelem ^-edélien.

\l“g az indítványozók éltek végszó jogával, dr. Rác? 
Károly nagy zaj közt s elnök állni többször me^za- 
kitva - mire a közgyűlés szavazott s a nagy több­
ig elfogadta. Tolnai/ Lajos indítványait.

Elnök megjegyzi, hogy ez nem zárja k'i azt’, hnoy a 
főváros Ráez véleménye értelmében is, az átszállási 
lorgalmat illetőleg a revíziót fi évről fi évre 
gethesse.

hun tanácsos indítványára kimondták, hogy a Fe- 
renczkürut megnyitásáig a már megállapítva levő me- 
nefdijak legyenek érvényben.

A többi tárgyat holnap fogják elintézni.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK. OKTÓBER
a X-dilc magyar jogászgy-ülés munkájával, ennélfogva 
itt csak arra szorítkozunk, hogy a délelőtt megkezdett 
s délután folytatott teljes ülés eseményeiről beszámol­
junk. A teljes ülést dr. Györy Elek, a jogászgyülés 
másodelnöke, vezette.

Első sorban tárgyalás alá vétetett az I. szakosztály 
megallapodása, melyet dr. Fodor Ármin ismertetett. 
1 t,k/i‘S’ m'nt n szakosztályi ülés tárgyalásainál emli-

,1 " , nz vo',‘ Logy a tulajdonszerzés kellékéül in- 
az átadás megkívánta tik-e.

itii.-v1*“ ,l0.ev a Iradiczió nemcsak jelentőség 
nélküli czéltalan és észszerütlen formaság, hanem 
egyen bajokat is eredményez. Első sorban nehezíti a 
lorgalmat. Azután sérti a jogérzetet, nem ad a vevő­
nek büntetőjogi védelmet az eladó ellen, hogy a már 
egyszer eladott, de át nem adott dolgot ismét el ne 
idegenil.se és végre az örökös jogviták forrása. Ezzel 
szemben azon érvek, melyeket az átadás fentarlása 
melleit felhoznak, figyelembe nem vehetők. Nem moz­
dítja elő a tradiczió a nyilvánosságot, mert az átadás 
nem eredményez amaz esetekben, midőn azt a felek 
törvényes akták nélkül végzik, tényleges birtokválto­
zást, --- magánjellegű, pillanatnyi aktus az, melynek 
nyomai ez esetekben a birtokviszonyokban nem ma­
radnak. De nem is áll az, hogy átadás nélkül a felek 
akaratának komolysága és terjedelme nem volna meg­
állapítható. Nem áll az, liogy a franczin jog nem 
\enné komolyan az átadás elejtését. Midőn kél egymás- 
utáni tulajdon átruházásnál azt részesíti védelemben, 
a ki tényleges birtokban

elfogadta és az elnök öt perezre felfüggesztette 
gyűlést.

Következett a II. szakosztály által tárgyalt kérdés: 
A tó'zsdei külötibözebi ügyletekből eredő követe­
lések bírói utón érvényesíthetők legyenek-e vagy 
sem ? A szakosztály tudvalevőleg e kérdésre igennel 
válaszolt és e megállapodást terjesztette ma a teljes 
ülés elé dr. Fél'egyhazi Ágost, tőzsdei jogügyi titkár. 
Ennek ellenében dr. Bein József, 10 aláírással ellá­
tott indítványt nyújtott bo a kérdésnek napirendről 
való levétele tárgyában, lfj. dr. Neumann Sándor elle­
nezte a napirendről való levételt. A teljes ülés elve­
tette Hein indítványát és nagy többséggel elfogadta 
szakosztály megállapodását.

Ezt követte a III. szakosztály elé terjesztett büntető­
jogi kérdés előterjesztése, Székács Ferenez szakosz­
tályi előadó részéről. A szakosztály tudvalevőleg ki-

szönti fel, a ki bár elhagyja bitói székét, magasra 
fogja emelni a bírói tekintélyt. Hoffmann Pál 
lendületes beszédben Szilágyi Dezsőt éltette, a kinek 
neve Magyarországon ma jelszó erejével bir. Kívánja, 
hogy e jelszó a békés munka jelszava s ne hadi 
jelszó legyen. Élteti Hodossy Imrét is, ki nem csak az 
ügyvédi kar, hanem a jellemes emberek diszél is 
képezi. Magyar János a nemrég nyugalomba vonult 
Venczel Gusztávot, He-rich Károly Manojlovich Emilt, 
Günther Antal Sárkány Ferenczel Karácsonyi Jenő 
Székács Ferenczet, Dcssinger Nagy Ferenczel, Vlassich 
Gyula Teleszky István államtitkárt, Nagy Ernő Saághy 
Gyulát, Baintncr Imre Siegmund Vilmost, a jogász­
gyülés buzgó titkárát éltette. Nagy Dezső dr. ezután a

—7 Losoncion f. é. október hó R-án Bignio Lajos 
CR- hír. kamaraénekes Weeber Emil zongoraművész 
közreműködésével hangversenyt ad, a mi iránt város 
és vidékszerle már is nagy az érdeklődés.

— A szász városi athletlkal klub Szászvároson 
október 9-én a kolozsvári és szászvárosi athletikai 
klubok javára hangversenynyel és tánczczal egybekö­
tött zártkörű sport-ünnepélyt rendez.

HÁZASSÁG.
“ Eljegyzések. Bajken/ József' osztrák-magyar 

.tllamvasiiti igazgatósági tisztviselő eljegyezte Elekes 
Irmát, Elekes Pál kúriai bíró és nagybirtokos leányát.

Livdenfeld Bertalan kereskedő Diószegrii!, Hj, - 
gyezte özvegy Fried Simonné leányát Emiíiál Hajtlu- 
Böszörményhen. — Griinhut Sámuel nagyfuvarosnakTmdh,áü£JZ napisajtóra emelt poharat, méltatva a sajtó 'nagy be- « főváros egyik'köztiszteletben álló tekintélyes' poigá-

nyilvánosság, az ügyfelek nyilvánossága.
A teljes ülés is elfogadta" a szakosztály indítványát.
A teljes ülés 12 órakor berekesztetvén, elnök annak 

folytatását, délután 3 órára tűzte ki,
_ A délutáni ülésen szőnyegre került a IV. szakosz­

tály által megvitatott kérdés a jogi- szakoktatás re­
formja tárgyában. A szakosztály megbízásából 
haghy Gyula egyetemi tanár ismertette a szakosztály 
többségének megállapodását, mely elvben kimondja, 
hogy a jogi szakoktatásnak törvényhozási reformjára 

a'iksé-------  ' ' ...

szellemes pohárköszöntöben Majovszkyt, a pestvidéki 
törvényszék elnökét, éltette. Huszár Kálmán a jogász- 
gyűlés véleményezőit köszöntette fel. A lakoma a késő 
éjjeli órákig tartott

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

század

van értelme, elejtendő. Előadó azután bírálja a magyar 
magánjogi tervezetnek a jóhiszemű jogszerzőre vonat­
kozó intézkedéseit, melyeket elavultaknak tart. —A 
római jognak szigorú tulajdonkereseti elvét még az 
erősen romanisztikus német magánjogi törvénykönyv 
tervezete sem fogadja el, annál kevésbbé fogadható cl 
az nálunk, a hol a kereskedelmi törvény a jóhiszemű 
jogszerző védelmében tulment még a franczia jogrend­
szerben is, és ez elv már a jogtudatba is átment. Ha 
elesik a vindikáczió szigorú elve, ezzel a tradiczió 
kérdése már önmagában meg van oldva. Ajánlja a 
szakosztály véleményét elfogadásra.

Dr. Jetiinek Arthur, mint a kisebbség előadója, 
indítványát következőleg okolta meg :

.-V. előadó a kérdést "úgy állította fel, mini a mely 
a törvényhozásokat 2 táborra osztotta, az egyik a 
franezia-angol-amerikai jogrendszer, a másik a római- 
német, a mely alá a mi jogrendszerünk is soroltatott.

Indítványozta, hogy a Code civile elveit tegyük 
magunkévá s ámbátor én a magam részéről ide­
gen jogrendszerek ismertetését és bírálatát e helyütt 
nem tartom ezélszerűnek, mégis kénytelen leszek " az 

Az akadémia nálvámtoi a , , , I ^*aln elfogadtatni javasolt rendszerekkel foglalkozni

iX«AMÄ>e5[<iSa raras I r;««*^
A code civile 711 arl-ban felállítja azon tételt, hogy 

a tulajdon szerződéssel megszerezhető e az 1138. art- 
• • 1 . • I hun kimondja, hogy e megszerzés az átadástól függet-

lenevefés a maervar kíizina foilA^en "x-o'J1 1 • “VI/81 I len" valóságos tulajdon szerezletik-e meg?"Az teng,el a magyar kozjog fejlődésé Nagy Lajostól a | 1583. art. értelmében a tulajdon esak az elidegenítővel
s nem egyúttal harmadik személylyel szemben szerez­
tetik meg.

Hy értelmet tulajdonit e rendelkezésnek a franczia 
jogtudomány, s legyen szabad e tekintetben 2 hírneves 
franczia jogtudósra: Massé-ra és Troplong-ra hivat­
koznom, kik közül az első azt állítja, hogy ezen uj és 
kihatásaiban oly messze menő elv csak a felek leözt 
bir liatálylyal, s liogy harmadik személylyel szemben 
a tulajdon ingókra vonatkozólag, csak " az átadással 
szereztetik meg.

De ha elfogadjuk a franczia jognak elvét, ugv ezzel 
kapcsolatosan cl kell fogadnunk mindazon szabványo­
kat, melyek ez elv folyományát képezik, úgy a kötelmi 
jogban, mini pedig a biriokjogban. De ajánltatolt ne­
künk, hogy magunkévá legyük az angol-amerikai jog­
rendszer felfogását.

Az angol jogban tudvalevőleg az ingó dolgokra vo­
natkozó dologi jog s a követelési jogok közti különb­
ség nincs meg oly alakban, mint jogrendszerünkben.
A property nem felel meg a mi tulajdonunk fogalmá­
nak s habár az angol jog szerint a" tulajdon átadás 
nélkül szereztetik meg, a Common law szerint lénye­
ges különbség van, vajon a vétel készpénzfizetés mel­
lett vagy hitelre történt-e, és a feltételek és alaksze­
rűségek úgy az egyik, mint. másik esetben változók.

De a legnagyobb tévedés volna az átadás elejtésé­
nek léteiét nz angol jogból kiszakítani akarni, " mert 
hisz ez kapcsolatban áll a statute of frauds és a lát­
szólagos tulajdon (reputed ownership) százados fejlő­
dést feltünteti fogalmaival, kapcsolatban áll a bill of 
Sale-el és azon törekvéssel, a mely az átadás nélküli 
tulajdonszerzés megszorítására törekszik.

Azt vélem, hogy törvényhozási szempontból a leg­
nagyobb hibát követnénk el akkor, ha egy idegen jog­
rendszerből egy tételt kiszakítva, figyelmen kivid hagy­
nék annak hátterét s az annak alapját képező s egy­
mással szerves összeköttetésben álló intézményeket. 
Hibának tartanám, ha jogrendszerünk dogmatikai "tago­
lását. halomra döntenek egv idegen jogelv befogadása 
által, a midőn annak újabb konstrukeziőját meg nem 
állapítottuk s tisztába nem jöttünk ünönmagunkkal,

:,<l,• .. , Yan’ aj£k°r. Psak a I szükség van, de csupán az egyetemi rendszer és tan-
juniszemu jogszerző vedelmenek folyománya a tulaj- j szabadság fentarlása mellett.
(Ionos ellen is. Es a jóhiszemű jogszerző védelme A szakosztály határozatával szemben szólt, emelt 
Kipezi (.pen azon sarkpontot, melyből az egész római Hoffmann Pál egyetemi tanár, a ki a kérdés fölölti 
Miimkitezm tana ki lelt sarkaiból forgatva. Ennek to- I napirendre térést inditvánvozln , 
vauin folyománya pedig az, liogy a tradiczió elve, 
melynek csakis a római szigorú "tulajdon elv mellett

ni végéig), az iOOÖ forintos lukács dijra
(Magyarország egyes területei megszerzésének, elvesz- 
tésének és visszakapcsolásának története) és a Lévav 
alapítványból hirdetett öOO forintos jutalomra (a ma­
gyar könnyű lovasság fejlődésének lörténele a XVII.

XVIII. században) a lejárt batáridőig egy pálya­
munka sem érkezett be. A 100 aranyos Teleki 
djért 1G verses szomorujáték, a 200 aranyos Kará- 
r--r.nyi díjért pedig 8 vígjáték versenyez. A hazafias költe­
ményre lurdetell 100 forintos Farkns-Raskó-dijra ösz- 
szesen 21 pályaművet küldtek be, melyek közöli van 
himnusz, óda, elégia, dal, ballada, költői elbeszélés, 
tanköltemény és szatíra. A gróf Nádasdy 100 aranyos 
dijáért 14 elbeszélő költemény versenyez. Az 1200 
forintos Bézsán-dijra, mely a physiologiai lélektan 
rendszerének a legújabb tudományos kutatások alap­
ján való leírására volt kitűzve, két pályamunka érke- 
í>u. A Sztrakay alapítványból 2 száz-száz aranyos 
pályázat volt hirdetve. Az egyikre, mely a szeszesita­
lokkal való visszaélésnek befolyása a büntettek szaporodó 
számára volt tűzve, végi/ pályamunka, a másikra 
pedig, melyben az örökösödési eljárást kell tárgyalni, 
k/t pályamunka érkezett. Az első magyar biztosító 
társaság alapjából kitűzött 500 forintos dijra (az észak- 
amerikai valutakérdés előzményei s pénzügyi eredmé­
nyei! két pályaművet küldtek be. Végül n Dóra ala­
pítvány 50 aranyas jutalmáért (a gabonahatáridö üzlet, 
gazdasági jelentősége) három pályamunka versenyez. 
A magyar tudományos akadémia főtitkári hivatalához 
a tegnapelölt lejárt pályázatokra tehát összesen 7S 
P'ili/amunka érkezett!

— A budapesti philologial társaság Ponori 
Jiieierewk Emil elnöklete alatt ma tartotta a szünet 
után első ülését. Némethi/ Géza dr. saját Aeneis- 
kiadását mutatta be a társaságnak. E munka első kö- 
‘‘j|o eoy nagyobb vállalatnak, mely a latin és görög 
klasszikusok szövegkiadásait fogja adni, melynek élén 
Ponori Thewrewk Émil, klasszika philologiánk vezér- 
f-rfia áll. E vállalat van hivatva megszüntetni 
hazai tankönyvirodalmunk ama szégyenletes hiá­
nyát, hogy az ókori remekírók szövegkiadásaival 
eddig nem rendelkeztünk, s valahányszor ilye­
nekre volt szükség, kénytelenek voltunk némel- 
erszági kiadványokat adni a tanuló ifjúság kezébe. 
o/ineth dr. jelentése után Fecz Vilmos dr. mu- 
fatta be Salusliusnak általa eszközölt szövegkiadását, 
ismertette egyúttal ama bizonyítékokat, melyek alapján 
*'ie Catilinae coniuratione» czim helyett a «bellum 
vatilinae» elnevezést fogadta el, aztán számot adott a 
kiadásában követett eljárásról. A felolvasó ülést vá­
lasztmányi zárt ülés követte.

— A természettudományi társulat pályázat- 
hirdetései közül október hónapban a következő pályá­
zatok határideje jár le: 1. Kívántatik Magyarország 
^Idigelé ismeretlen phyolilhjainak petografiai tanulmá­
nyozása, különös tekintettel a geológiai viszonyokra. 
Jutalma 300 frt. A beküldés határideje október 31.
L‘. Kívántatik mentül több olyanféle tanulságos fizikai 
kísérletnek vagy kisérletmódositásnak vázlatos rajzok­
kal megvilágositott részletes leírása, a források megne­
vezésével, melypk noha könnyű szerrel végrehajthatók 
5 a középiskolai oktatásban is értékesíthetők, mind- 
akkoráig vagy sehol, vagy legfeljebb a fizikai folyóira­
tokban tétettek közzé, de a tan- és kézikönyvekbe 
még nem vétettek fel. Jutalma 300 frt. A beküldés 
határideje október 31. Hogy e pályázatban egyes ki- 
őrletek leírásával vagy kisebb számú kisérlelgyüjle­
mony beküldésével is részt lehessen venni, a társulat 
kijelenti, hogy a ezélnak megfelelő talpraesett kisérle- 
teket, ha beküldőjük a pályadijat nem is nyeri el, a 
Lrgólükéböl külön tisztelet díjjal fogja jutalmazni s a 
kiadandó gyűjteményben közre fogja bocsátani.

— A budapesti népoktatási kör holnap, csütör­
tökön délután 5 órakor választmányi ülést tart az aka­
démia egyik termében. Az ülésen Irányi- Dániel orsz. 
képviselő fog elnökölni s az oktatás megindításáról 
fognak értekezni.
. - A budapesti «Trencsénmegyei kör» október 
•'".én, szombaton este fél 8-kor a Petánovics-féle ven- 
’fogfo külön termében alakuló közgyűlés tart. 
a .7 A vácz-vidéki egyetemi ifjak köre e hónap 
*"‘«n a Bátbori kávéház külön helyiségében évnyitó 
gyűlést tart.

napirendre térést indítványozta, mert a szakosztály 
elvi kijelentése igen tág határok közölt, mozog, és a 
tanszabadságnak sokfélekép értelmezhető feltételét han­
goztatva, nem oldja meg jogászi szabatossággal ama 
kérdést, vajon nz egyetemi tanrendszerben a jelenle­
ginél főbb, vagy kevesebb kényszert kell-é alkal­
mazni.

Dr. Daempf Sándor ellenzi a napirendre térést, 
mert a jogászgyülés reputácziójának többet ártana, ha 
egyáltalában nem nyilatkoznék az immár fölvetett kér­
désben, mint hogy ha Hoffmann szerint kevésbé sza­
batos megállapodást bocsát közre. A szakosztály ala­
posan megvitatta a kérdést és ugyszólva egyhangú 
megállapodásra is jutott, a mit az is bizonyít, hogy 
ellenvélemény a teljes ülésre nem jelentetett" be. Kéri 
a szakosztályi határozat elfogadását.

Dr. Herloh Károly pártolja Hoffmann Pál indit 
ványát.

Ezután a teljes ülés többsége elhatározván a vita 
berekesztéséi, még csupán Sighy Ovula előadó élt a 
zárszó jogával.

A teljes ülés ezután 22 szóval 20 ellen elvetette a 
napirendre lévési indítványt, és 28 szóval fi ellen 
elfogadta- a szakosztály megállapodását.

Ezután dr Xrállk Lajos előadó ismnstclle ngyan- 
csak a IV. szakosztálynak ama határozatát, mely sze­
rint kívánatos, hogy a járásbíróságok hatáskörébe tar­
tozzék minden vagyonjogi per, melvnek értéke 500 
lormtot meg nem halad, hitbizományi és a bírói fele- 
1 (isséé alanián indítandó narnl- kivételével. A szaknsz- 
. , , ,, ................ része kimondja az egy­
fokú felebbezést. a ténykérdésben és a legfőbb itélö- 
szék teljes revízióját, a" jogi kérdésben.

E kérdésben dr. Garay Dezső ismertette a szak­
osztály kisebbségének indítványát, melynek érlelmé- 
ben az egyes bírósági hatáskör kiterjesztése mellő­
zendő volna.

Sándor egyetemi tanár Garay ellenében 
kiemeli, hogy az egyes biró igenis alkalmas a kom- 
phkaeziók kibonyolitására. A szóló csatlakozik a szak­
osztály többségének megállapodásához.

A teljes illés a szakosztály indítványát fogadta el.
A mostani jogászgyülés tárgyalásáról idő hiánya 

miatt lemaradt kérdés megvitatása a jövő jogászé vil­
iéire halasztafoft. ' '

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
A 480,000 forintos ternó. A temesvári tör­

vényszék tegnapi ülésén elvetélte Farkas Menvhért. 
temesvári védőjének felebbezését a vizsgáló biró azon 
intézkedése ellen, hogy Farkast, a vizsgálat érdekében 
lefényképezzék. A törvényszék elvelelle a felebbezést 
R így valószínű, liogy Farkast már holnap lefényképezi 
egy temesvári fotográfus.

~ Hármas halálos Ítélet. Három szokolyi gazdát 
ítélt ma kot élhalálra, a kir. kúria. A bünpür törté­
nete a következő: Ifi. Sebők István szokolyi gazda 
haragosa volt az édesapjának s a múlt év elején gyil­
kosokat bérelt, hogy üljék meg az apját, id. Sebők 
Istvánt. Száz forint jutalmat ígért Molnár János ka­
násznak, ha végrehajtja n gyilkos tettel s addig-addig 
unszolta, biztatta, mig Molnár késznek nyilatkozott, 
gyilkosságot elkövetni az esetre, ha egy alkal­
mas bűntársat talál. Ezt csakhamar megtalálta 
Molnár Mihály személyében, a kivel azelőtt esak 
egyszer beszélt életében, s a ki az első felszó­
lításra kész volt bűntársnak szegődni a kanász­
hoz. A bérenczek egy este bekormozták arezukat és 
bekopogtattak Lázár István házába, a hol az öre^ 
Sebők lakott. A házbeliek már eloltották a lámpást és 
lefeküdni készültek, de azért beboosátották az idege­
neket, a kik utasoknak mondták magukat és éjjeli 
szállást kertek. A bekormozol t arezu bérgyilkosok 
mihelyt a szobába léptei;, elővették fegyvereiket.

követelték, liogy gyújtsanak világot, é.i eresz- 
szék le a függönyöket. Öten voltak a szobában: Gu­
lyás István, a házigazda, siketnéma anyja, Lázár Ist­
ván, Sebők Julis és a halálra szánt Sebők István. A 
gyilkosok nz utóbbi hármai kegyetlenül megölték, mig 
Gulyás Istvánt nem bántották, mert azt mondta, hogy 
tudott, a tervről és várta őket. Az öreg sikelnéma 
asszonynak, mint a ki nem lehetett árulójuk, megke­
gyelmeztek. A szegszárdi törvényszék három napig 
tárgyalta ez ügyel. Molnár János beismerésben volt, 
és azzal védekezett, hogy nagyon szegény ember, el- 
yakitotta a száz forint jutalom. Aztán akkoriban sokat is 
ivott. Társai konok tagadásban voltak, sőt ifi. Sebök 
azt is tagadta, hogy valaha látta a felbérelt gyilkoso­
kat. A kihallgatott tanult azonban mindnyájan ellene 
vallottak. Molnár Mihály a véglárgyaláson visszavonta 
beismerő vallomását és ezt. azzal okolta meg, hogy a 
gyilkos nem irtás, mint az ü tulajdon fia, a ki mint

A Ica lónál, a
-- . ----- e......... , —1 felelősségre

vonták, az azonban igazolni tudta alibijét. Volt

GYÁSZROVAT.
Krémer Sámuel, Decs város egyik érdemes 

gára 73 éves korúban elhalt.
®l”rl8Bevloh József, ezimzetcs kanonok, a fiumei 

áUami tanintézetek egyik hittanára pénteken délben 
(ifi éves korában rövid szenvedés ulán johhlétre szen- 
derfilt.

Hazai Gyuláné szül. Takács Laura, szept. GO-án 
reggel hosszú szenvedés után élei» 32-ik évében .Sü­
megen elhunyt.
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A közönség köréből.
MARScriÁLkO TAMÁS

lipiki IRrdöorvos lakik:
ll"<Iii|H'Sl, IV. kerülőt, Kecshoineu-iiiozn 2. szfmi alatt.

folytán
hazára

Bútorüzletünk föloszlatása
ORész készlet — llalvanl-ntezn, Ferencziel.

.. "• m- biitorok, kárpit os-iiruk. ti ist leteli.
I run ez in szövetek, függönyük és szőnyegek a he 
vásárlási áron alul adatunk el. A n. é. közönséget tisz­
teletteljesen meghívjuk a telep megtek illésére. 1J40H

Garai Ármin és társa utódai,
______________ hatvan i-ntezn 1. s z., Férc n ez ie k- li azárj a

A hivatalos lap okt. 2-iki számából,

Kinevezéa. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter^ az orsz. m. képzőművészeti tanács jegyzőjének, 
.Maszak Hugónak ezen állomásról történt lemondásál. 
a tanács fennállása óla kifejlett ügybuzgó tevékeny-“1- 
gének elismerése melleit elfogadván, az ez állal meg 
ürült tanáesjegyzöi állomásra a tanács jelenlegi nie.- 
bizalmsának tartamára Szmrecsám/i .Miklóst, az orsz 
m. képzőművészeti társulat titkárát, - a földmivelé-- 
íigyi ni. kir. miniszter Ferenczi/ Ferenczet, a Imda- 
pp.sli kir. állatorvosi tanintézet tanársegédjét, a csákován 
löldmives-iskolálmz ideiglenes minőségű segédtanítóul 
nevezte ki.

I. A m. kir. igazságügyminiszter: Beznál 
kir. járásbirósági Írnokot a hajduböszöi

Ezután kihirdették a szavazások eredményét. E sze- 
inf a jogászgyülés állandó bizottságának tagjai lettekríni

a következük
A) Budapesti tagok: dr. Apáthy István, dr. Baum- 

garten Izidor, dr. Chorin Ferenez, Clsemegi Károly, 
Czorda Bodog, dr. Dárday Sándor, Daruvúry Alajos, 
dr. haver László, dr. Friedmann Bernát, dr. Györy 
Elek, Hegedűs László, Hodossy Imre, dr. Hoff­
mann Pál, dr. Jellinek Arthur, dr. Immling Konrád, 
Karap Ferenez, dr. Környey Ede, dr. Králik l.ajos, 
Manojlovics Emil, dr. Nagy Dezső, dr. Sághy Gyula, 
bárkány József, dr. Siegmund Vilmos, Szabó Miklós, 
Székács Ferenez, dr. Szilágyi Dezső, dr. Teleszky 
István, Vajkay Károly, dr. Weinmann Fiilüp és dr. 
XVlassics Gyula.

A X-dik magyar jogászgyülés.
-Negyedik nap.- _ ^ a

Teljes ülésre gyűllek össze ma a jogászgyülés tagjai 
akadémia heti üléstermébe, hol a főváros és a vi- 

előkelő jogászközönsége határozott a szakosztályok 
j“lal alapos megvitatás ntán hozott megállapodások 
•«lett. Lapunk más helyén foglalkozunk érdemlegesen

"J------ «vívóiul, ni. vunuvti:
dr. Daempf Sándor Pécs, Enyiczkey Gábor S.-A.-Cj- 
„,y> <'1*- yiroisz Gusztáv Kolozsvár, Helmbacher 
Nándor Ipolyság, dr. Herich (Tóth) János Sopron, dr. 
Hexner Gyula Liptó-Szt.-Miklós, Jeszenszky Sándor 
Marosvásárhely^ dr. Katona Mór Győr, dr. Kiss Ist­
ván Eger, dr.Klekner Alajos Kassa, dr. Kola János 
Debreezen, Ivövy Tivadar B.-Gyarmat, Krisztinkovieh 
Ede Győr, dr, Lánczy Gyula Kolozsvár, dr. Magyar 
.lanos bzeged, dr. Múrinvi Endre Esztergom, dr. Na»1 
ferenez Kolozsvár, dr. "Nagy Ernő és Ritoók Zsig- 
mond Nagyváradon, dr. Samarjai Károly Pozsony, Só­
lyom-!' ekele Ferenez Déva, dr. Szegheő Ignácz Tren- 
esén, dr. Vavrik Béla Eger, dr. Werner Rudolf Ko 
lozsvár és dr. Ziskay Antal Gyűr. 

k napirend ezzel kimerittotvén,

tátik elénk, mint a melyek a kérdés megoldásánál, 
mint egyenértékű tényezők szerepelhetnek. Mindkettő­
nek tulajdon fogalma lényegesen eltér egymástól s lé­
nyegesen eltér saját jogrendszerüktől. A franczia jog 
látszólagos tulajdont teremt, az angol jog a látszólagos 
tulajdon ellen küzd. A forgalom biztonsága a látszatot 
meg nem tűri, a látszat a csalárdság és megkárosítás 
forrása s képezhet-e törvényhozási feladatot ily forrá­
sokat megnyitni, a csalárd jogügyletnek tápot adni s a 
forgalom biztonságának jelszava alatt magát a forgal­
mat aláásni. *

Az oly tradiczió, a melyet testi átadás nem követ, 
hanem, mely pusztán a felek szerződésére vezetendő 
vissza, a franczia jogban harmadik személylyel szem­
ben mi liatálylyal sem bir, mert a forgalomban meg 
nem állapítható, hogy az eladó mikor szűnt meg, a 
vevő pedig mily időpontban lett tulajdonos.

A felvetett kérdést nem csupán dogmatikai szem­
pontból, hanem a czélszerüség és forgalom szempont­
jából kell megoldania. A nemzet jogi öntudatában e<*y 
mélyen gyökeret vert tétellel állunk szemközt, a me­
lyet megváltoztatni nem szabad, a meddig annak he­
lyébe biztosabb és szilárdabb szabványt nem találunk. 
S a midőn az idegen jogrendszerek bírálatából azon 
gyüzödést merítettük, hogy a forgalom biztonsága a 
tradiczió elejtésével csak csorbái szenvedne, a jövő 
jog fejlődését szem előtt tartva ezélszerűnek mutatko­
zik a tételes alapot kiindulási pontul venni, miért is 
indítványomat a t. teljes ülésnek elfogadásra ajánlom.

Dr. Klekner a kisebbségi javaslat mellett szól. Dr. 
Schwartz Gusztáv pedig Jellinekkel polemizál.

Elnök bezárván a vitát, felteszi a kérdést. A teljes 
ülés negyvenegy szavazattal elfogadja az I. szakosz­
tály javaslatát, hamiinczheten a kisebbségi indít­
vány mellett nyilatkoztak. Konstatálni kell aszavazás- 
nál, liogy a kúria, királyi táblai bírói kar Jellinek in­
dítványa mellett nyilatkozott, s a többség, mondani le­
het, egészen véletlenül alakult.

Következett a II-dik szakosztály indítványa a mun­
kások baleset ellen való biztosítása tárgyában, 
mely indítvány kimondja, hogy a kényszerű biztosítás 
törvényhozási utón rendezendő, olyképnn, hog)' a biz­
tosítás ez ága állami felügyelet alatt a magánvállal­
kozásnak engedendő át.

Dr. Hegedűs László kir. táblai biró mint előadó 
fejtette ki a szakosztály vélémőnyét, melylyel szemben 
bár külön vélemény nem adatott be, Huszár Kálmán 
fejtette ki némileg eltérő álláspontját

A teljes ülés «mitán a szakosztály véleményét

. . tudományos akadémiának be
lyisegei átengedéséért, a jogászgyülés tagjainak pedig 
ama szives támogatásért, a melyben őt elnöki teendöi- 
ben támogatták. Isten áldását kérve a jogászgyülés 
további működésére, a gyűlést berekesztettnek nyilvá­
nította. J

A szétoszlás előtt azonban még dr. Nagy Dezső 
emelt szót, indítványozva, hogy a gyűlés" részvétét 
fejezze ki Apathy Istvánnak, a jogászgyülés meg­
választott elnökének, kit betegsége akadályozott a 
megjelenésben, másrészről pedig mondjon jegyzőkönyvi 
köszönetét Györy Eleknek a jogászgvülés ezéltudatos 
és tapintatos vezetéséért

A gyűlés tagjai nagy lelkesedéssel fogadták az in­
dítványt, és ezzel esti 6 órakor a jogászgyülés befeje­
zést nyert.

A jogászgyülés tagjai ma este buesulakomára gyűl­
tek össze a Hungária-szálló első emeleti külön termébe. 
Körülbelül százhuszan lehettek együtt, köztük a jo­
gászgyülés vitáinak legkitűnőbb szónokai. Az asztalfő­
nél Györy Elek, a jogászgyülés alelnöke foglalt helyet, 
mellette két oldalt Cßemeqhy Károly, Manqjlovich 
Emil, Hoffmann Pál, Sárkány József, Dárday 
Sándor, Siegmuhd' Vilmos, Nagy Ferenez, s többen. 
Az első felkőszüntőt Györy Elek mondta a királyra 
és az uralkodó családra. Sárkány József Apáthy 
Istvánt, a jogászgyülés távol levő elnökét éltette, 
mint a ki a jogászgyüléseknek kezdettől buzgó 
tagja volt. Székács Ferenez Györy Eleket kö­
szöntötte fel, ki a legutóbbi napokban folyta­
tott tevékenysége által is megnyerte a jogászvilág 
tiszteletét s kit politikai ellenfelei is tisztelnek, mint 
politikust és jogászt, és szeretik mint embert. (Zajos 
éljenzés.) Hódossy Imre Szilágyi Dezsőt élteti, kitől még 
nagy tetteket remél és vár a magyar nemzet. Sohwaroz 
Gusztáv Csemeghy Károlyt élteti, kinek nevéhez a 
magyar büntetőjog egész fejlődése fűződik, és Plósz 
Sándort, kiben a magyar magánjog fogja a maga Cse- 
meghyjét megtalálni.. Saághy Gyula a czivilisztika 
művelésének elsőrangú csillagára, Hoffmann Pálra 
emeli poharát, a kivel küzdött az eszmék harczában, 
de a ki tiszteletének, elismerésének és bámulatának 
tárgya. Nagy Ferencz Czorda Bódog államtitkárt kő- 1

ts Jlfola ár Mihályi kütélhalálra, — Csermák Istvánt 
pedig lő éri fegi/házra Ítélte. A kir. tábla és Suhaj 
bíró előadása mellett ma a kir. Imria is helyben­
hagyta az elsöbiróság Ítéletét, mely szerint a halálbün­
tetést először Molnár Jánoson, aztán Molnár Mihályon, 
legutoljára pedig a meggyilkolt fián : ifi. Sebők Ist­
vánon hajtják végre.

— Fiume törvénykezése. Mint. a Jogi Szemle je­
lenti, a kir. közjegyzőkről s a közjegyző-dijakról szóló 
törvényeknek Fiume területén való életbeléptetésére 
vonatkozó igazságiigyminiszlevi rendelet elkészüli s a 
(ormány n törvényeket Fűimében 1890. január 1-én 
életbelépteti.

— A azanádl brutalitás. A szanádi jegyző és 
biró ellen, kik tudvalevőleg Leszl Pétert embertelenül 
elverték és mint őrültet a szegedi kórházba szállítot­
ták, mint nekünk írják, megindítót Iák a vizsgálatot és 
a török-kanizsai föszolgabiró e hó 13-án és 14-én 
Szanádon kihallgatta a vádlókat, megengedve, hogy a 
vádlottak jelen lehessenek a kihallgatáson; és igy^eiry 
részről feszélyezve érezték magokat" a vádlók, másrészt 
a vádlottaknak megkönnyítette a védekezést. Persze a 
vádlottak mindent konokul tagadtak. A kihallgató»lak 
azt állítják, hogy a főszolgabíró nem a vád érdemére 
fektette a fősulyt, hanem azt kutatta, hogy mit tudnak 
a vádlók a népbankról; az illetők nem lévén részvé­
nyesek, mitsem tudtak mondani, és igy elmehet lek. A 
kikindiai törvényszék is megindítóita ez ügyben a 
vizsgálatot és a vizsgálóbírót Szanádra küldötte, ki 
többeket kihallgatott. Azt beszélik Szanádon, hogy dr. 
Kollischer Gyula községi orvos a főszolgabíró előtt, 
határozottan kinyilvánította, hogy ő Leszl őrültségét 

"tanúsító bizonyítványt nem állított ki, miért is vizsgá­
latot kér ez ügyben.
“ A kir. tábla hátraléka szeptember hónapban 

~’->oS ügydarabbal apadt s most összesen 3154-el 
kevesebb, mint a mekkora a múlt évben, szeptember 
végén volt. Leginkább apadt a hátralék a polgári 
ügyeknél, A büntető ügyek közül e hó alatt elintézett 
a tábla 3663-at s igy a büntetőügy hátralék 8129-re 
apadt. A váltó, kereskedelmi stb. ügyeknél 401-el fo­
gyott a hátralék s lelt összesen 3184. Urbériiigy szep­
temberben 22 nyert elintézést. Az összes liátrálék 
most 36,377 iigydarab.

— Sikkasztó orvos. Báesmegyében az utóbbi idő­
ben egymást érik a szenzácziós elfogatások. Csak a 
napokban irtuk meg Fiilöp Kálmán volt slanisinzi 
jegyző elfogatásit!, s ma már ismét egygyel szaporo­
dott. a megye biinkrónikája. Bács-Bodroghmegye tör­
vényhatósága Schmausz Endre alispán képviseletében 
fenyitő feljelentést tett dr. Vaálly István kulai orvos 
ellen, közokirathamisitás, sikkasztás és hütelen kezelés 
miatt. E följelentés alapján Szondy Mátyás kir. trvszéki 
vizsgálóbíró megidézte s a vádakra nézve kihallgatta 
Vaálly Istvánt. Mi történt a vádlott és vizsgálóbirája 
között: — az hivatalos titok, az eredmény azonban az 
volt, hogy Vaálly Istvánt vizsgálati fogságba helyezték.
A vizsgálóbíró által hozott végzés indokai szerint a 
vádlott 150,000 frtnyi alapot kezelvén, nem akart róla 
a vizsgálóbíró elölt elszámolni, de beismarvén azt 
hogy az alapot képező kötelezvényekre fizetéseket el­
fogadott s azokról nyugtákat is Allitot-t ki, jóllehet e 
kötelezvények zár alatt voltak, ez által a közokirat- 
hamisítás gyanújába keverte magát. Vaálly István, vé­
dőjéül Polónyi Géza orsz. képviselőt és ügyvédet ne­
vezte meg, ki e hő 27-én lement Zomborba s a letartóztató 
végzés ellen 6—6 ivre teijedő fölebbezést adott be. 
Polonyi ebben a felebbezésben mindenekelőtt kiemeli, 
hogy a vádlóit 60—70 éves és rendkívül törődött em­
ber, a ki becsületben őszült meg s a kit a letartózta­
tás máris annyira, megzavart, hogy a legkomolyabb 
következményektől lehet tartani. Ezután fejtegeti, hogy 
Vaállyt nem volt szabad letartóztatni, mert a feljelen­
tés minden vádja tarthatatlan. A sikkasztás súlya tel­
jesen alaptalan, a közokirathamisitás gyanúja pedig ki 
van zárva, mert a vádlott nem volt kőzhivatalnok s 
midőn a nála történt fizetésekről nyugtákat állított ki 
ezek nem voltak közokiratok. A felebbezés ezenkívül 
még számos érvvel támogatja a vádlott ártatlanságát.
A zombori kir. törvényszék e hó 28-ikán tárgyalta a 
beadványt. A tárgyalás eredménye eddig ismeretlen.

MULATSÁGOK.
u 'A Mkéel dalegylet október 6-én a városi bér- 
ház villamosán világított dísztermében Irányi Dániel 
országos képviselő tiszteletére tánczczal egybekötött 
dalestélyt rendez.

Áthelyezés. A
Géza galgóezi kir. járásbirósági irnokol a hajdi 
mányi kir. járásbírósághoz, ifi. Csegezi János erzsé­
betvárosi kir. törvényszéki és Nuvidsán- József hosz- 
szuaszói kir. járásbirósági Írnokot periig kölcsönösen 
álhelyezle.

Ügyvédi kamara. A nagyváradi ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, liogy dr. Ráz József, Nagy- 
\árad székhelyivé!, a kamara lajstroma folytatólag 
főivel eteti. A szabadkai ügyvédi kamara részéről köz­
hírré féletik, liogy .-Irdal Balogh Samu hajai iigy- 
ved Baja székhelylyel — a kamara lajstromába 
folytatólag fölvételeit; továbbá Tardi Mvan topolyai 
ügyvéd és dr. Ambrovozits Károly zombori ügyvéd 
*7., e,lia*al°Zhs folytán — a kamara lajstromából kitü- 
rolfettek és Gyuronovics Kálmán bajai ügyvéd in. 
vabbá intézkedésig az ügyvédség gyakorlatába vissza- 
helyezte teli, J

Névváltoztatás. Venczel Endre szepps-reniete. 
illetőségű székesfejérvári lakos vez.eléknevének «tlr 
mos»-ra, kiskorú Klein. Eörinez és Klein Márton szí 
lágyszentkirályi Hlptösrgü vári ni ki lakosok vozolóknová 
nők «kisD-re, Kohib Adolf ituinoi illetőségű ugyanul 
unj lakos vezetéknevének «Kemény»-re leért ál váll oz- 

tatása belügyminiszteri rendelettel "megongodfelotl.

Natália királyné Belgrádiban.
Mint Belgrádból lávirják, Natália királyné még min 

dig nem érin el czélját, s nem láthatta fiát. Tegnaj 
nem is távozott hazulról, s egész nap mást sem lett 
mint látogatóit fogadta. Mindenki elölt hangsúlyozza 
liogy nem akar politikába avatkozni s csakis azért 
jött Belgrádba, mert. fiát akarja látni. Panaszkodik 
mgy ezt kicsinyes ürügyek miatt lehetetlenné teszik 

rá nézve. () nem akar s nem is mehet bele semmi­
féle megállapodásba, s a trónjáról lemondott királv 
akarata állal nem engedi magát megkötni. Ebből i\ 
kitűnik, hogy a kormány és Natália királyné közt a 
tárgyalások mindez ideig eredménytelenek marad­
lak. Valószínű, liogy a királyné esak az. ulezár 
vagy a templomban fogja láthatni fiát. Mert a; 
az elzáró rendszer, a mit eddig a regensség k."> 
vetett, sokáig lén nem tartható. A regensség azon van 
hogy a szeri) néppel elhitesse, hogy mindaz, a mi ed­
dig történt, Sándor király megegyezésével történt. Na­
tália a föltételeket és ajánlatokat, a melyeket nek 
teltek, ridegen visszaút asi lot la s minden propozieziőra 
esak szenvedélycsen válaszol. «Fiamat akarom látni. 

**íciáftú nem egyszer, «ez a legszen .'lib jog, a melyet 
senki sem vehet el tőlem». A tárgyalások tegnai 
félbe szakadtak; a kormány újabb informáezióka! vái 
Milán királytól s azok alapján újabb javaslatokká 
áll elő.

Natália tegnap tudatta a regensséggel és a minisz­
tériummal, hogy mint magánzó Belgrádbau ál­
landóan, letelepedni szándékozik s a jövő évben 
házat is építtet magának, de a politikai ügyektől távol 
fogja magát tartani. A királyné továbbá kijelenti, kogy 
- regensség megszilárdulását és a béke liclyreállásá/ 
fia érdekében óhajija.
Feltűnő, hogy Natália királyné a jelenlegi kormánynak 
ellenségeit fogadja, mig másoktól megtagadja a kihall­
gatást. A királyné úgy nyilatkozott, hogy az udvarnál 
csak meghívásra fog megjelenni. Gruicsnak állítólag 
azt mondta, hogy családi ügyek felelt nem akar vek 
tanácskozni. Natália királyné visszautasította a kor­
mány ama kívánságát, liogy mint «Kecsko asszony» 
kihallgatást kérjen fiától s igy a miniszterelnöknek a 
királynéval folytatott tárgyalásai hajótörést szenvedlek.
A kormány helyzete válságos, mert ha továbbra ra­
gaszkodik a Milán királylyal való megállapodásokhoz, 
a királyné népszerűsége megingathatja a kormány lé­
tét. A nép hangulata nagyon izgatott és veszélylye] 
fenyeget arra az esetre, ha a kormány továbbra i- 
meggátolná az anya találkozását fiával. Persian! orosz 
követ már háromszor volt a királynénál.

* *
*

Belgrad, okt. 2. (Az EgyclérUs távirata.) Pol. 
Corr. A minisztertanács Gruies tábornok miniszter- 
elnököt megbízta a Natália királynéval való tárgya­
lások vezetésére. A kabinet elnöke ennél fogva két­
szer értekezett az anyakirálynéval, de ez értekezé­
sek eredménytelenül folytak le. Mihály metropolila 
fáradozik azon, hogy a kormány és a királyné kö­
zött egyezség jöjjön létre.
.. ®e^8Tadt okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) A 
Inrályné jelenléte nagyon keveset változtatott a szerb 
főváros külső képén. Az izgatottság elmúlt s ma 
már Belgrád megint olyan, mint rendesen volL 
tegnap nagyon sok látogató jelentkezett Natália 
királynénál, s a legtöbb be is jutott A királyasz*

0
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monyhoz. Köztük volt Htrvatovics tábornok és 
Gruics Száva miniszterelnök, a ki az egyezkedési 
tárgyalások vezetésével van megbízva. A miniszter­
elnök látogatása nagyon rövid ideig tartott, mert 
a királyné megmaradt ismert álláspontján. Gruics 
miniszterelnök kifejtette, hogy a regensség és a 
kormány minő állást foglal el a királynéval szem­
ben s megmagyarázta, hogy az alkotmány 72 sza­
kasza feltétlenül megköveteli ez irány megtartását. 
A királyné nagyon tartózkodó maradt a miniszter­
ei i: ük fejtegetéseivel szemben s azonnal másról kez­
dett beszélni, az ifjú királylyal való találkozásra 
vonatkozólag a miniszterelnök kijelentette, hogy a 
találkozás Milán király határozott engedélye nélkül 

■unni esetre se fog megtörténni. — A tegnapi nap 
folyamán Persiani orosz követ is meglátogatta a 
királynét, utóbb pedig valamennyi külföldi képvi- 
• .-lő, kivéve a németországit, átadta a névjegyét a 
királyné lakásán. Ott volt a királynénál a belga, a 
I anczia, az olasz, az angol és az osztrák-magyar 
képviselő, de Bray gróf, a német követ feléje se 
o- zeit. Azok a hírek, melyek szerint Risztics régens 
és Mihály metropolita az elsők közt voltak, kik a 
királynét meglátogatták, nem felelnek meg a való- 
-úgnak. Ama körülmény, hogy a királyné feltétlenül 
. i izautasitott minden kiegyezést czélzó ajánlatot,

. nem volt hajlandó engedékenységre, daczára, hogy 
Risztics régens mindent megtett, hogy erre bírja, 
természetessé teszik, hogy Risztics mint régens és 
mint a királyné régi barátja sértve érzi magát, s 
**7i rt nem is akar a királynénál látogatást tenni, és 
: tárgyalások vezetését Gruics kormányelnökre
bírta. Risztics magatartását a mérsékelt és részre* 

jlatlan körökben korrektnek tartják. Ma ismét 
■ ámosan látogatták meg a királynét, de az valót- 

l.ui, hogy a királyné az éjszaka folyamán is látoga- 
: usokat fogadott volna. Az sem igaz, hogy a bevo­
nulásnál be akarták törni a székesegyház kapuit, s 
;ogy ezek a kapuk a metropolita parancsára zárva 
illák. Mihály metropolita beteg, s ezért nem volt 

I templomban, a királyné pedig azért mondott le 
i templomba menésről, mert a tolongás nagy volt, 

nem akart rendetlenséget előidézni. Végre az is 
valótlan, hogy Sándo'r királyt erőszakosan tartják 
\ issza a konakban. — Mihály metropolita eddig 
még nem volt a királynénál.

Belgrádi, okt. 2. (Az Egyetértés tudósítójának 
;-virata.) A tárgyalásokat a régf.nsség es a királyné 

között a Sándor királyivá! való találkozásra vo­
natkozólag dr. Dokim állam tanácsos vezeti, a ki 
Milán királynak bizalmas embere, s folytonos táv­
irati összeköttetésben van a királyival. Ma délelől- 

. ; e tárgyalások nem vezettek kedvező eredményre, 
de azért remélik, hogy Natália királyné a Rclgrád- 
ban való állandó tartózkodás tervéről 1c log inon-

TÁVIRATOK.
Zágráb, okt. 2. Holnap a tarlománygyülés számadá- 
;! vizsgáló bizottság ülést larl; vasárnap az igazság­
ai bizottság tart ülést, melyen a beillettek kővelkez- 
•nveiiül szóló törvényjavaslatai, melytől a legfőbb 

, entesités mcgtagadtatolt, fogják tárgyalni-
Berlin, okt. 2. A császár rendeletére mn har­

cászati gyakorlat volt a zanzibári követség tiszte­
lére. Délután bucsukiliallgiitás volt a külügyi hi­
ntáiban. A követség Bismurrk licrczeg birodalmi 
mczellárnak is ajándékokat visz Kriédrichsruheba. 

Berlin, okt. 2. A «Beichsanzeiger>> nemhivata- 
- részében közli, hogy a császárnak tudomására 
ván a «Kreuzzeilung» szeptember 26-iki czikkc, 

igyon rosszalta az abban kifejezett politikai né­
peket s a más frakeziók ellen intézett támadáso­
lt. A császár egy pártnak sem engedi meg, hogy 

ügy lépjen íöl, mintha legfelsőbb helyen egyedül 
,-á hallgatnának. A császár czélszerünek tartja a 

parlamenti életre nézve, ha az államfentartó pár­
ok megegyezésre jutnak és egymást kímélik és 
minélfogva a császár félreérthetetlenül kifejezte 

: osszalását a Kreuzzeitung támadásai és insinuatiói 
. lett. A császár a kartell megegyezőnek ítéli a 
ormány alapelveivel és a politikai fejlődéssel s 

■j.7.t a módot, mellyel a Kreuzzeitung a kartell ellen 
fordul, nem tartja üsszeegyeztethetőnek az uralkodó 
cemélye és az alkotmányos institutiók iránt tar- 

izó tisztelettel.
München, okt. 2. A felsöház mai első ülésén, me- 
en a herczegek mindnyájan jelen voltak, az alelnök 

■ .egemlékezett a királyi család és a felsöház elhunyt 
iigjairól.

Eisenach, okt. 2. A Luther-emlék alapkőiének le- 
lele ma nagy ünnepséggel ment végbe az örökös 
agyherczeg és igen nagy közönség jelenlétében. Be- 
'.édeket Kieser, Wittenberger és Fricke tartottak. 
Paris, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) Az orosz 

-biztos táviratban üdvözölte a czárt, mert az oroszok 
•i kiállításon 610 dijat kaptak. Az üdvözlő táviratra a 
Mbizlos a következő választ kapta: «Ö felsége meg­
parancsolta, hogy üdvözletéért mondjak köszönetét. 
Obolenszky.»

Paris, okt. 2. Spuller külügyminiszter ma 
'uics szerb pénzügyminisztert fogadta, ki a kiálli- 

ás megtekintésére jött ide. Vuics pénzügyminiszter 
köszönetét mondott Spullernek a szerb vasutak 

gyében folytatott tárgyalások alkalmával tanúsított 
Muzékenységeért.

Páris, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) A bou- 
iangisták vezetői visszavonuló félben vannak. Bon- 
lanyer a pótválasztások után Egyiptomba akar 
utazni, hasonlóképen Bochefort is; Dillon gróf pe­
dig Amerikába készül. Állítólag Boulanger nem 
érintkezik többé Rocheíorttal. A pótválasztásoknál 
sincs legcsekélyebb kilátásuk sem a tgyőzelemhez. 
Boulanger és Dillon némi magán vagyont (megmen­
tettek a hajótöréstől, de a boulangista [pénztár tel­
jesen üres. Az utolsó csekélyebb összegeket a pá­
risi gráf adta, de 0 is kijelentette, hogy több ál­
dozatra nem hajlandó. Több boulangista jelölt nem 
is lép fel a pótválasztásoknál, mert nincs pénz. még 
plakátok nyomtatására sem. Uzes 'herczegnő átve­

sd Boulanger lovait, de a herczegnő is nagyon rósz 
körülmények közt van. Több boulangista lap ez 
okból megszűnik.

London, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) Cham­
berlain tegnap New-Castleban beszédet tartott, a 
melyben megemlítette, hogy a kormány a legköze­
lebbi ülésszakban megkísérti az ir kérdés gyökeres 
megoldását.

London, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) Kávássá 
r.yugatindiai szigeten egy guano-gyár feketebörü mun­
kásai fellázadtak és négy fehér hivatalnokot meggyil­
koltak. A többit egy brit ágyunaszád megmentette.

London, okt. 2. Hir szerint a walesi herczeg 
az athéni ünnepségek után Egyiptomba megy, hol 
szemlét fog tartani az angol megszálló hadsereg 
fölött.

Rotterdam, okt. 2. A hajótulajdonosok által ki­
küldött bizottság ma njabb értekezletet tartott a 
sztrájkolók megbizottaival s tudatta velők a hajótulajdo­
nosok gyűlésének határozatát. A határozat értelmében a 
hajótulajdonosok a sztrájkolók némely követe­
léseit elfogadják, ellenben másokat visszautasítanak. A 
munkások megbízottjai elfogadták a hajótulajdonosok 
javaslatait és megígérték, hogy igyekezni fognak a 
sztrájkolókat a javaslatok elfogadására bírni. Remélik, 
hogy a sztrájk holnap véget ér.

Kopenhága, okt. 2. Az udvari vadászaton résztvelt 
a walesi herczeg is, ellenben a czdr és a nagy- 
herczegek az utolsó perezben elállottak a részvételtől.

Róma, okt. 2. A Crispi kormányelnök tiszte­
letére Palermóban adandó lakomát véglegesen ok­
tóber 14-ére tűzték ki. A lakomára, melyen Crispi 
programmbeszédet fog tartani, igen sok meghívót 
bocsátottak ki.

Belgrád, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) A 
választás végeredménye általános meglepetést oko­
zott. Maguk a radikálisok se vártak 102 kerületet 
s nem hitték, hogy csak mindössze 15 kerület jut 
a liberálisoknak. Ezek tökéletesen le vannak verve. 
Mindössze volt 254,000 szavazó, ezek közül szava­
zott 180,519, még pedig 158,695 radikális és 
21,824 liberális.

Szófia, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az oroszbarát hírében álló Kelemen metropo- 
litának a szent zsinatban való ujabbi megválasz­
tása politikai szempontból felette nagyérdekü ese­
mény, mert ez arra mutat, hogy a bolgár klérus a 
kormánynyal szemben állást foglal. Kelemen metro­
polita helyébe Dorsitei püspököt választották a zsi­
natba. Mivel a várnai metropolita zsinati mandá- 
ituma lejár, legközelebb itt is választás lesz.

Skutari d’Albania, okt. 2. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Az itteni tanintézetek állapota 
egyáltalán nem kielégítő. A tanároknak nem lévén 
meg a kellő képesitésök, csak aláássák az iskolák 
tekintélyét. Ezenkívül botrányos magokviselete sok 
bajt okoz á kormánynak, a mely épen ezért kény­
telen volt közülők többeket áthelyezni, a fiúiskola 
igazgatóját pedig állásától felmenteni.

Newyork, okt. 2. Az Egyesült-Államok so­
rába újabban felvett négy államban tegnap tartot­
ták meg a választásokat, mely alkalommal úgy 
északi Dakotában, mint déli Dakotában, nemkülön­
ben Washingtonban is, a köztársaságiak győztek. 
Ugyanezek megválasztották egyben elődjeiket az 
állami hivatalok, a washingtoni kongresszus és az 
állami törvényhozás részére. E szerint mind a há­
rom állam részéről biztos, hogy két-két republiká­
nus párti képviselőjük lesz a washingtoni szenátus­
ban. Montana államban a demokraták győztek. A 
szeszes italok eltiltására és a nők szavazati jogára 
vonatkozó javaslatok mind a négy államban el­
buktak.

KÖZGAZDASÁG.
Béos, okt. 2. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az osztrák-magyar bank főtanácsa holnap ülést 
larl. A bank helyzete olyan, hogy a kamatláb föleme­
lés kérdése egyelőre nem jön napirendre.

Pétervár, okt. 2. Tegnap közzétett törvény értel­
műben az ez év junius 30-ig készített szesz — bár­
mily erejű és jóságu legyen — a külföldre való kivi­
telnél a mennyiség 5A°/0-ának megfelelő fogyasztási 
adóleengedésben részesül.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ A budapesti körvasút megnyitása napjától díj­

szabási utón való életbeléptetésig a belga oszlr.- 
magyar, német osztr.-magyar tengeri kikötői, Német­
alföld, osztr.-magyar, Elba átrakodás! forgalmak,Rajna 
Westfália osztr.-magyar, osztr.-magyar román, nyugat­
német osztr.-magyar, szász-magyar, magyar-német 
állatforgalom, magyar-osztrák német fa és fakéreg for­
galom, délnémet, osztr.-magyar Vorarlberg!, osztK- 
magyar svájezi, osztr.-magyar svájcz-délbadeni, osztr.- 
magyar franczia, bajor osztr.-magyar, keletnémet 
osztr.-magyar, felsö-szilézia-magyar kőszénforgalom 
Ruttkán vagy Kassán át, osztr.-magyar orosz, magyar 
délnyugot orosz határforgalom és az osztr.-magyar 
szerb vasúti kötelék! díjszabásokban foglalt állomáso­
kon feladott, illetve azokra rendelt és az összes gyors 
és teheráruforgalomra berendezett Budapest Lipótváros 
állomáson fel vagy leadásra kerülő küldemények után 
a szab. osztr.-magyar államvasuttársaság Budapest ál­
lomására fennálló közvetlen díjtételek nyernek alkal­
mazást. A Ruttka vagy Kassán át érvényes Felső- 
Szilézia magyar köszénforgalomban, melyben az osztr.- 
magyar államvasut Budapest állomása felvéve nincsen, 
a Budapest Józsefvárosra érvényes díjtételek fognak 
Budapest Lipótvárosra alkalmaztatni.

* Magyar adriai vasúti kötelék. A budapesti 
körvasút megnyitása napjától díjszabási utón való 
életbeléptetésig Trieszt és Fiume állomásokon feladott 
illetve azokra rendelt és az összes gyors és teheráru­
forgalomra berendezett Budapeat-Lipótváros állomáson 
fel vagy leadásra kerülő küldemények után a magyar 
adriai vasúti kötelékdijszabás 1. füzetében Budapest 
személypályaudvarra illetve Budapest dunaparti teher­
pályaudvarra foglalt 100 kgkint 10, illetve 5 krral 
lelemelt díjtételek alkalmaztatnak.

* A budapesti közúti vaspálya társaságnak 
szeptember havában 1.571,449 szállított személy után 
130,711 frt 13 kr. bevétele volt. A bevétel január 
1—szeptember 30-ig 1.134,565 frt 56 krt tett ki, a 
múlt év hasonszakában 1.045,857 frt 90 krt.

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózásl társaság.
Kimutatás.

1889. 1888.
ftz szept. 6-tól szept. 12-ig

terjedő hét bevételéről: 374.052'— frt 410,898'— frt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől szept. 5-ig : 8.569,864.— frt 8,657,781*— » 
öeeaeeen i 8.d43.90b'— frt 9.068.679'— frt

Mohács-pécsi vasút
Kimutatás.

1889. 1888.
A szept. 9-tűl szept. 16-ig

terjedő hét bevételéről:
Ebhez a bevételek a múlt év 

decz. 1-től szept. 8-ig: 861,616'— frt

23,441- frt 22,741— frt

677,643— «
700.384— frtöuaeaent 884.957— frt 

Budapesté», 1889. szeptember hó 30-án.
A magyarországi forgalmi igazgatóság

SORSOLÁS.
— A Rudolf sorsjegyek október 1-én megtartott 

kuzása alkalmával a következő sorszámok Jhuzattak 
ki: 222 243 269 271 272 402 492 611 741 1074 
1121 1134 1186 1261 1286 1333 1451 1542 1626
1661 1703 1766 1831 1903 2176 2183 2201 2278
2513 2622 2736 2747 2803 2974 3050 8116 8183
3194 3411 3484 3438 8455 3687 3629 8722 3768
3796 3803 és 3857. Ezek közül nyertek : 10,000 frtot 
222 sor. 27 sz., 3000 forintot 3455 sor. 14 sz., 
1300 forintot 2622 sor. 35 sz., 380 frtot 2736 sor. 21 
SZ., 2747 sor. 47 sz., 300 forintot: 8758 sor. 40 sz. 
és 3796 sor. 17 sz., 100 forintot 741 sor. 10 «vám 
1286 sor. 8 sz., 1333 sor. 42 sz.. 1703 sor. 47 sz., 
2183 sor. 45 sz., 80 forintot: 222 sor. 16 sz., 243 
sor. 25 sz., 611 sor, 42 sz., 741 sor. 11 és 32 sz., 
1121 sor. 20 sz., 1333 sor. 60 sz„ 1660 sor. 40 sz., 

, 1756 sor. 21 sz., 3629 sor. 9 sz. 3752 sor. 1 szám,

3796 sor. 39 sz, és 3867 sor. 30 sz1 30 forintot 222 
sor. 20 sz., 243 sor. 17 sz., 269 sor. 12 sz., 272 sor. 
8 sz., 402 sor. 41 sz., 741 sor. 4 ez., 1074 sor. 7 sz., 
1766 sor. 32 sz., 1831 sor. 32 és 88 sz., 2176 sor. 
30, 86 és 45 sz., 2201 sor. 88 sz., 2278 sor. 46 és 
60 sz., 2822 sor. 13 és 26 sz., 2747 sor. 45 sz., 2974 
sor. 28 ez., 8194 sor. 16 sz., 3434 sor. 11 sz., 3632 
sor. 31 sz., 3629 sor. 36 sz. és 8803 sor. 20 sz. A 
kihozott sorszámokban foglalt többi nyerőszám mindé- 
nikére 12 forint nyeremény esik.

— A bócsvárosl sorsjegyek tegnapi húzása al­
kalmával a már közlőiteken kívül még a kővetkezők 
nyertek 280 forintot: 259 sor. 7 sz., 872 sor. 83 sz., 
395 sor. 49 és 90 sz., 409 sor, 6 sz., 952 sor. 69 sz., 
996 sor. 73 sz., 1020 sor. 72 sz., 100 sz., 1121 sor. 76 
és 89 sz. és 2111 sor. 20 sz. A kihúzott sorszámok­
ban foglalt többi nyerőszámok mindenikére 140 forint 
nyeremény esik.

— Az 1854-lkl osztrák állami sorsjegyek teg­
napi húzása alkalmával a már közlőiteken kívül még 
a következő számok nyertek; 400 frtot: 91 sor. 34 sz., 
114 sor. 43 sz., 127 sor. 1 és 11 sz., 238 sor. 19, 26 
és 49 sz., 603 sor. 22 és 60 sz., 615 sor. 49 sz., 616 
sor. 3, 12 és 20 sz., 626 sor. 38 sz., 662 sor. 4 sz., 
687 sor. 33 sz., 827 sor. 24 sz„ 968 sor. 18 és 38 sz., 
1071 sor. 31 sz., 1082 sor. 10 sz., 1111 sor. 34 sz., 
1322 sor. 37 sz., 1421 sor. 10, 21 és 35 sz., 1514 sor. 
8, 11 és 36 sz., 1727 sor. 14 sz., 1942 sor. 9 sz., 
2132 sor. 5 és 27 sz.. 2160 sor. 36 és 50 sz., 2298 
sor. 11 sz., 2407 sor. 6 sz., 2111 sor. 3186 sor. 
20 sz., 3254 sor. 1 és 45 sz., 3417 sor. 44 sz., 3604 
sor. 6 és 19 sz., 3799 sor., 28 sz. és 3823 sor. 25. sz. 
A kisorsolt sorszámokban foglalt többi nyerőszám min­
denikére 300 forint esik.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*♦ Kamatfelemelés van ismét kilátásban, még pe­

dig most Berlinben. A német birodalmi banktól teg­
napelőtt és tegnap oly nagy összegeket vontak el, 
hogy az adómentes tartalék kimerült; ahoz járul még 
az, hogy a magánkamatláb 4 százalékra emelkedett. 
Ennek következtében természetesen a report jelenté­
kenyen meg fog drágulni s máris jelentik berlini táv­
iratok, melyek szerint októberi ultimóra G—64 száza­
lékért keresnek pénzt. Komoly fmanczierek azzal a 
gondolattal kezdenek megbarátkozni, hogy az angol 
bank nemsokára a kamatlábat esetleg újra felemeli. 
Az osztrák-magyar bank legközelebbi kimutatásában a 
tárcza növekedését s a tartalék jelentékeny csökkené­
sét fogja konstatálni, de azért azt hiszik, hogy a ka­
matlábat még a legközelebbi csütörtöki ülésen nem 
fogja felemelni, de már azt általában bizonyosra ve­
szik, hogy e hó második hetében egy teljes százalék­
kal felemeli.

** A pesti hazai első takarékpénztár B°/0-os 
községi kötvényei. Mint már jelentettük, a pesti 
hazai első takarékpénztár-egyesület 5°/0-os községi 
kötvényen, melyek még forgalomban vollak, 8.783,300 
frt összegben tegnapelőtt mind kisorsolták. A takarék- 
pénztár ezentúl csak 44%-os községi kötvényeket fog 
kiadni s c végeit a bécsi Unió-bankkal szerződést kö­
tött, melynek értelmében a nevezel t bank a kötvénye­
ket átveszi s alkalmas időben az ötszázalékos kötvé­
nyek tulajdonosainak 4\ százalékosokért való 
kicseréléséi fogja ajánlani. Itt tehát konverzióról 
van szó, melynek sikerében, tekintve a bizalmai, mely­
ben a pesti hazai első takarékpénztár részesül, kétel­
kedni nem lehet.

** Botrány a párisi tőzsdén. Mint Parisból táv­
iratilag jelentik, a tegnapi esti tőzsdén vagy üzér­
kedés volt. Az esti tőzsdét a Credit Lvvnuais csarno­
kában tartják. Mikor tegnap este a járadék-coulissiesek 
szokott helyeiket el akarták foglalni, ott egy sorompót 
találtak a többi értékpapírok coulissierjei által körül­
véve. A tegnapi nap folyamában ugyanis a eoulisserek 
a Credit Lyvnuais igazgatójánál kieszközölték, hogy 
ezt a helyet kapják. A két párt eleintén alkudozni 
kezdett, de minthogy ez eredményre nem vezetett, két 
ellenséges táborba oszoltak és siketitö lárma között 
öklökkel, esernyőkkel és botokkal valóságos harcz fej­
lődött ki. Végül eloltották a villamos világot. Árfolya­
mot persze tegnap nem lehetett jegyezni.

** Spanyol llsztvám. A spanyol kormány a liszt 
és dara vámra vonatkozólag kővetkező reriieletet 
adott ki: A közönséges minőségű liszt, ti oly mm ad 
egynemű tésztát, vízzel keverve mászko-xí Vilik, a 
243. sz. tarifa alá esik, vagyis a közön» -?es forga­
lomba JOG kilonkint 6.48 peseta vám jár ért» Szerző­
déses államokkal való forgalomban 0 pesetát, azonkí­
vül 2-25 peseta pótlék is jár 100 kilónkint. Ezentúl 
lisztfajtákul azok a lisztek vámolandó]; el, melyek a 
80 számú szitán (80 lyuk egy négyzet czentimeteren) 
áthullnak. Spanyolország sok évig exportált lisztet, s 
1881—1886. években átlag 153.846 mmázsával többet 
vitt ki, mint a mennyit importált, de 1887-ben a be­
vitele haladta meg a kivitelt 90,000 mmázsával s eb­
ből Magyarországra is esik.

♦♦Fizetésképtelenség. Eerksch A. budapesti vá- 
szonkereskedö megszüntette fizetéseit. A passzívák 
164,000 írtra rúgnak, miből 110,000 frt áru adósság, 
a többi giro- és magánkötelezettség. A legnagyobb hi­
telezők a reuttei (Tirol) szövőgyár, meg Mauttausch 
Frigyes és fia Beusenben. Az aktívák jelentéktelenek.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 2. —

Gabonatőzsde.
A buza-üz\el ma lanyha irányt követett. A kí­

nálat meglehetősen nagy volt, a vételkedv nyugodt 
és mintegy 18,000 mm. kelt el, mi a tegnapi árakon 
csak nehezen volt eladható. — Tengeri lanyha és 
5—10 krajczárral olcsóbb, a többi gabonanemekben 
csak gyér volt a forgalom és irány meg árak tel­
jesen változatlanok maradtak. — Eladatolt:

Búza: Tiszovidélci 100 mm. 79 k. 8.80 frt, 200 
mm. 78 k. 8.65 frt, 100 mm. 78.2 k. 8.65 frt, ^100 
mm. 73 k. 8.25 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 79 k. és 100 mm. 78 k. 8.60 
frt, 200 mm. 79.2 k. és 300 mm. 78.4 k. 8.65 frt, 
200 mm. 78 k. 8.60 frt, 1000 mm. 76 k. 8.45 frt, 
mind három hónapra.

Bajai 1200 mm. 75 
hónapra.

Becsei 2000 mm. 74.4 
hónapra.

Somogyi 1200 mm. 76.8 k. 8.40 
hónapra.

Tolnai 600 mm. 77 
hónapra.

Bánsági 200 mm. 77.5 k. 8.35 forint, 4000 
mm. 76.8 k. 8.45 forint; mindkettő három hónapra.

Bácskai 100 mm. 76.4 k. és 100 mm. 75.8 
k. 8.40 forint, 400 mm. 79.6 k. 8.40 
hónapra.

Felsötiszavidéki 100 mm. 77 k. 
hónapra.

Becskereki 4160 mm. 76.5 k. 8.50 frt, három 
hónapra.

Áróa 400 mm. 8.40 forint, 200 mm. 8.15 forint, 
200 mm. G.20 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 7.10 frt, 200 mm. 7.02* frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

;. 8.40 forint; három

k. 8.35 forint, három 

forint; három 

8.40 forint; három

frt, mind három 

8.50 frt, három

Buta

Rom
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repose

uj bánsági__—__ 78—81 *jg
» tiszavidéki ___ 78—81 »
» pestvidéki ____ 78—81 »
» fehérmegyei______ 78—81 »
» bácskai.............. 78—79 »
» északmagyatorsz. 78—81 •
» ............................ 70—72 »
» takarmány_____  60—62 »
» égetni való____  62—64 »
» sörfőzdéi 
» ... ... _ 
» bánsági .. 
» másnemű

_____ 64—66 »
_____89-41 »
_____76 »
_____73 »

írttól

840
8.85
840
8.40

6.96
6.10
6.80
8.—
6.85 
4.90
4.86 
5.80

17.-

frttf
1SÖ
8.76
8.80
8.70

7.20
680
7.60
9.60 
7.80 
4.96 
4.90
6.60 

17.60» káposzta
— » bánsági................ — » —.— —.—
Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett az ala­

csonyabb newyorki gabonaárfolyamok következtében 
lanyha és gyengülő irányban nyílt meg. — leül­
tetett :

8.38,
Délelőtt

Szokványbusa őszre mintegy 20,000 mm.
8.32, 8.31, 8.30, 8.29 és 8.30 forinton.

Szokványbnza tavaszra mintegy 20,000 mm. 9.94,
8.93, 8.92, 8.91 frton. ,

Tengeri május—júniusra mintegy 20000 mm. o.d*,
6.33, 5.32, 6.31, 6.32 és 6.33 forinton.

Hivatalosan félmondatait e hónap 7-dikére 13,OUU 
mm. haza és 4000 mm. tengeri.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 

valamivel barátságosabb, mert a felmondásokat azon­
nal átvették. — Köttetett:

Szokványbnza őszre mintegy 6000 mm. 8.30 
és 8.31 frton. .

Szokványbnza tavaszra mintegy 6000 mm. 8.91 
és 8.02 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 5.33 
és 6.34 frton.

Szokványzab őszre mintegy 6000 mm. 6.76, 0./8 
és 6.80 forinton.

Szokványzab tavaszra 1000 7.10 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre ............... —. — — — frt
Szokványbuza tavaszra ............- —-------- ”
Tengeri május—júniusra............... ............— ”
Szokványzab őszre..................... ......— — — *
Szokványzab tavaszra................—....................."

8.30—8411
8.90—8.92
5.33—5.34
6.80—6.82
7.00—7.12

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom; az irány az 

alacsonyabb berlini gabonaárfolyamok következtében 
igen nyugodt volt, de végül üzérkedés! vásárlásokra 
ismét javult. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 8.29, 
8.31, 8.30 és 8.31 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.90, 
8.92, 8.91 és 8.92 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.29, 
5.30, 5.31 és 5.30 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mm. 7.07, 
7.08 és 7.09 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre — ... ... ... _— — Irt
Szokványbuza tavaszra ...................... ... «
Uj tengeri 1889. május—júniusra — — — »
Szokványzab őszre____...________________»
Szokványzab tavaszra ......................................

8.30- 8.32 
8.91-898
5.30- 5.32 
6.77-6.79 
7.07-7.09

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradék­

áruk lanyhák. Szilva nem változott, szilvaiz szilárdabb. 
— Köttetett :

Szilva szerbiai szokványminöségü október-novem­
berre 5f'/8 frton 56 kilónkinl.

Szilvaiz szlavóniai kész áru 18 forinton, októberre 
181 frton.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt egy nagyobb 
létei 564 forinton.

Értéktőzsde.
Buzdító tudósítások hiánya miatt a mai értéktőzs­

dén kedvetlen hangulat uralkodott s az irányadó ér­
tékek árfolyamai keveset változtak. Helyi értékek ke­
vés figyelemben részesültek s csak nehány kötés jött 
létre. Valuták és váltók feszesek.

Elötőzsde.
Ámbár Frankfurtból magasabb árfolyamok érkeztek, 

az elötőzsde mégis el volt hanyagolva. Osztrák hitel­
részvény 306.80-on, magyar leszámítoló bank 104.76-tól 
1047/R-ig, magyar aranyjáradék 99.95-töl 99.97*-ig, 
magyar papirjáradék 95.10-en kelt.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306.80—306.90, magyar aranyjáradék 99.95— 
99.974, magyar papirjáradék 95.10—95.124.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén alig volt üzlet; közlekedési érlékek 

szilárd irányt követlek. Osztrák hitelrészvény 306.80-tól 
306.60-ig, magyar hitelbank 317.25-ön, magyar arany­
járadék 100-on, magyar papirjáradék 95.16-ön, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 105-töl 105.30-ig, déli 
vasút. 124-en, fővárosi takarékpénztár 703-on, észak- 
magyarországi szénbánya 150-töl 151-ig, Drasclie-féle 
téglagyár 338-tól 339-ig, bazilika sorsjegy 8-on, osz­
trák-magyar államvasuli részvény 237-en köttetett.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 305.90—306, magyar hitelbank 317—317.25, 
magyar aranyjáradék 100—100.024, magyar papirjá­
radék 95.15—95.171/2,

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.75 forint, nyolez napra 4—5 forint, egy hóra 
8—9 forint.

Utótőzsde.
Az utótözsdén osztrák hilelrészvény 306.60— 306.30 

—306.65 közt ingadozott, magyar hitelbank 317-en, 
magyar aranyjáradék 99.35-ün kelt.

a óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306.60—306.70, magyar aranyjáradék 99.95— 
99.97*.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde bágyadt volt. Osztrák hitelrészvény 

306.30-tól 306.10-ig, magyar hitelbank 316-tól 316.60-ig, 
magyar aranyjáradék 99.90-től 99.92*-ig, magyar
papirjáradék 99.05-ön jegyeztetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.10 
—306.20, magyar aranyjáradék 99.924—99.95, magyar 

96.05—r --papirjáradék -95.10.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Bú dapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 2. Az üzlet lanyha. Magyar 
urasági öreg, nehéz 41—42 frt, fiatal nehéz 44—45 
forint, fiatal közép 45—46 forint, fiatal könnyű 
46—47 forint, közönséges (szedett) nehéz 41 — 
42 forint, közép 44—45 forint, könnyű 46— 
47 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
----------forint, közép------------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz----------frt, közép------------frt.
Szerbiai nehéz 43—44' frt, közép 43*—444 frt, köny-
nyü 45—46 frt. Ilizó egy éves —.------ forint, hizó
kétéves öreg. —Sertéslétszám: szept. 30-án volt kész­
let 119,001 darab, okit. 1-én felhaitatott 2030 drb, 
okt. 1-én elszállittatott 888 drb, október 1-én maradt 
készletben 120,143 darab sertés.

Magánhajók forgalma.
— Szeptember 80-ikáról. —

Budapestre érkezett,: John Miksa Elzája Plovná- 
ról 2750 mm. búzával, Fleischmann Tamás Szt.-Pálja 
Gombosról 2768 mm. búzával, Weisz J. M. Gyulája 
Petrováczról 1166 mm. bakával és 918 mm. tengerivel 
és Bertája Újvidékről 6000 mm. búzával, Eggenhofer 
József és társa 8. sz. hajója Vtikovárról 1828 mm. 
búzával, Fischer M. V. Gambettája Soltról 2026 mm. 
búzával és 225 mm. árpával, Geiringer és Berger 2. 
sz. hajója Bajáról 2494 mm. búzával, 4. sz. hajója 
Bajáról 1709 mm. búzával, Herz Hermann Adonyja 
Aaonyról 1801 mm. búzával, Andrási Samu Etelkája 
Torzsáról 2100 mm. búzával, Zwickl M, és fia 'Máriája 
Verbászról 3000 mm. búzával Popper Hermann fiai 
Idája Ó-Becséröl 3000 mm. búzával Loschitz. és társa 
Zoltánja Szt.-Tamásról 1358 mm. búzával, 167 mm. 
árpával, 800 mm. zabbal és 619 mm. tengerivel, Rosz- 
mayer Ferencz Rózája Sziváczról 1860 mm. búzával, 
380 mm. árpával, Fuchs V. Irmája Cservenkáról 1660 
mm. búzával és 1500 mm. tengerivel, Ámon J. és 
társa Budája Apatinról 3076 mm. búzával, 947 mm. 
zabbal és 63 mm. tengerivel, Luczenbacher Pál utó­
dainak 25. sz. hajója N.-Becskerekről 4807 mm. bú­
zával és 116 mm. tengerivel, 26. sz. hajójuk 4600 
mm. búzával, 32. sz. hajójuk 4160 mm. búzával, 35. 
sz. hajójuk 4127 mm. búzával, 85 mm. tengerivel és 
12 mm. lenmaggal, mind N.-Becskerekről, Manno D. 
propellere Pancsováról 2200 mm. búzával, 782 mm. 
árpával és 1200 mm. tengerivel, Tóth Ferencz Istvánja 
Makóról 4500 mm. búzával és Gedo Márton Teréziája 
Zentárói 2200 mm. búzával.

Budapesten áthaladt: Szohner Károly Elefántja 
Zomborból 2090 mm. búzával, a győri gözhajózási 
társasáé 3, sz. hajója Vecséről 2297 mm. rozszsal, 26. 
sz. hajója Vásárhelyről 8600 mm. búzával és 6. sz.

hatóla Pancsováról 2400 mm. búzával éi 6Ö0 mm
zabbal, Dungyerszky L. Csébje 3200 mm. buzival << 
1000 mm. zaobal és Szt.-Taniása Szt.-Tamásról 1800 
mm. búzával és 1400 mm. zabbal, mind Győrbe.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Bice, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) A pé.n? 
piacz helyzete ma is befolyással volt az üzérkedés, 
a mi az üzlettől való tartózkodásban nyilvánult. Am;, 
elötözsdén ezért különösen nemzetközi üzérkedés! é- 
coulissa-értékekben élénktelen volt a forgalom és a 
árfolyamok elgyengüllek, inig iparvállalati értékekben 
ma is élénk volt az üzlet és ezek árfolyamemelkedé. 
sét mi sem gátolta. Járadékok jól voltak tartva. Valii 
ták az arbitrage vásárlásaira megszilárdultak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 300.60, 
Llinderbank 244.90, imiobank 238.60, angol-osztti 
bank 138.80, bankegyesület 113.80, osztrák-magyar 
államvasut 235.50, déli vasul 123.75, alpesi bánya- 
társaság 93.60, török dohányrészvény 121.50, magyar 
aranyjáradék 99.90, busz frankos arany 9.49.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején gyenge üzlet mellett változatlan 

maradt az irány. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
306.60, magyar hitelbank 317.25, Länderbank 244.40, 
unionbank 238.60, angol-osztrák bank 138.70, bank­
egyesület 113.80, osztrák-magyar államvasut 236.35 
osztrák déli vasút 124, Karoly Lajos vasul 192.60 
elbavölgyi vasul 220.25, török dohányrészvény 121.50, 
alpesi bányatársaság 93.40, májusi járadék 83.70 
magyar aranyjáradék 99.90, magyar papirjáradék 95.15. 
húsz frankos arany 9.49.

Később sem változott a tőzsde magatartása, a 
üzlet minden téren korlátolt maradt. Valuták és vál 
tők megszilárdultak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 3QC.CC 
angol-osztrák bank 138.40, unióbank 238.—, bank­
egyesület 113.75, magyar hitelbank 316.60, Länder- 
bank 244.80, osztrák-magyar államvasut 236.25, Ká­
roly Lajos-vasut 193.25, dunagözlmjózási részvény 
372.—, Lloyd részvény 398.—, észak-nyugoti vasul 
190.—, elbavölgyi vasút 220.50, Tramway 230.26. 
déli vasul 124.25, májusi járadék 83.75, osztrák 
aranyjáradék 110.30, magyar aranyjáradék 99.90, ma­
gyar papirjáradék 95.10, északi vasút 2590, községi 
sorsjegyek 144.75, 20 frankos arany 9.481, márka
58.50. Javult.

Béos, okt. 2. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
füldteherment. kötv. 104.70. Erdélyi földteherm. kvtv. 
104.75. 5i/ao/fl-os m. földh. int. zálog!. —. Erdély i 
vasut-részvény 197.60. 1876. m. k. v. áll. els. kötv 
112.40. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 138.25. Szöludé?..-ma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 154.50.5° ó-ó* 
magy. papirjáradék 95.10. Magyar vasúti kölcsön 
115.—. Magy. hitelb.-részvény 315.50. Alföldi vactit- 
részvény 200.50. Magy. északkel, vasul.-részv 18(17'., 
1869. ni. k. v. áll. els. kötv. 99.90. Tiszav. vasút-részv 
245.—. M. lesz. és vállúb.-részv. 101.75. Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 127.50. 4%-os aranyjáradék 99.90.

Béos, oki. 2. (Osztrák értékek zárlata.) O-ztrák 
liitelint. részv. 306.35. Déli vasul részv. 123.75 4ö/0-k-i 
osztr. aranyjáradék 110.20. Londoni váltó-ár 119.85 
Károly Lajos-vasut 193.25. 1864-es sorsjegy 175 —. 
4'2°/o-os ezüstjáradék 84.55. 18G0-as sorsjegy 138 —, 
Török sorsjegy 38.80. Dimagözhajózási társ. részvényei 
372.—. Angol-osztrák bank részv. 138.40. Osztr. állam- 
vasút részv. 236.25. 20 frankos 9.481, 4'20/0-os papír- 
járadék 83.75. Osztrák hitelsorsjegy 99.90. Osztrák- 
magyar bankrészv. 923.—. Csász. kir. arany 6 68. 
német bankváltók 68.50. Elbavölgyi vasut-részvény
220.25. Bécsi bankrészv. 113.60. Török dohányrészvény
121.50. Alpina 93.50. Gyönge.

Utótőzede.
Béos, okt. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótőzsdén jegyeztek : Osztrák hitelrészvény
306.12, Länderbank 244.80, török dohányrészvény
121.50. osztrák-magyar államvasut 236.26, déli vasat
124.12, elbavölgyi vasul 219.25, magyar aranj 
99.90. Arbitragc-eladósokra és ujabbi" aranyi 
az angol bankból, lanyha.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén lanyha volt az irány. Az üzlet ki 

nem elégítő berlini jegyzésekre és arra a hirre, hogy 
a német katonai javaslat 400 milliót követel, rseké,y 
volt. A helyi üzérkedés a holnapi elhelyezéstől való 
aggodalma miatt, le van hangolva és az árfolyamok 
ezért is csökkentek. — Jegyeznek : Osztrák hitelrés?, 
vény 306.37—306.05, angol-osztrák bank 139.10— 
138.10, imiobank 238.25—237.90, bankegyesület 113.90 
—143.66, Llinderbank 244.90—244.30, magyar leszámí­
toló- és pénzvállóbank 105, osztrák-magyar államvasut 
236—234.75, Károly Lajos-vasut 193, déli vasút 12425 
—123.25, elbavölgyi vasút 219.25—219, török dohány­
részvény 121.50—119.25, alpesi bányatársaság 93 70 
—93.30, májusi járadék 83.76—83.72, magyar arany­
járadék 100—99.90, magyar papirjáradék 96.12, márka 
58.50—68.66.

6 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrés-' 
vény 306, magyar hitelbank 316.50, angol-osztrák barik 
138, unióbank 238, bankegyesület 113.76, Länderbank
244.49, osztrák-magyar államvasut 234.87, déli vasút
123.25, elbavölgyi vasút 219.25, török dobényrészvénv
119.50, alpesi bányatársaság 93.30, májusi járadék 
83.72, magyar aranyjáradék 99.90, húsz frankos arany 
9.49, márka 58.55.

anyjáradO:
ivelvoná’ra

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Á határidőüzletben csekély volt az üzlet és csak 
jelentéktelenek az ingadozások, Áz árfolyamok álfalú­
ban nem változtak, csakis zabhatáridők voltak a jobb 
budapesti jegyzések hatása következtében valamivel 
szilárdabbak. — Köttetett: Búza fi=zre 8.49—8.53, ta­
vaszra 9.12—9.17 és 9.13, rozs őszre 7.52, 7.64 i- 
7.63, zab őszre 7.20—7.24, tavaszra 7.52—7.56, ten­
geri május—júniusra 6.71, 5.73 és 5.72 frton. - 
Rozs tavaszra jegyez 7.75—7.76 frtot. — Felmondn- 
ott ma 1000 mm. búza és 3500 mm. tengeri.

Kész áru~üzletben ma élénkebh volt a forgalom, 
mert tekintettel arra, hogy szombaton a zsidó hosszú 
nap lesz, a mikor a vidékről nem járnak fel eladók, a 
fogyasztók ma vásárolták be heti szükségletüket. A: 
árak a múlt szombathoz képest általában semmit -'em 
változtak, csak tengeri lanyhább és 5—10 krral o - 
csóbban kapható. Eládatott:

O-bnza: 1000 mm. szokványminöségü és 1000 mm. 
ó-teleki 77 k. 8.67 frton, 500 mm. szokványminőségi" 
8.60 frt mind három hónapra Bécs; 500 mm. poz*ony 
78 k. 8.22 frt Pozsony ; uj búza: 1000 mm. szentesi 
78 k. 8.30 frt három hónapon Szentes, 600 mm. váczi 
79.5 k. piros 8.60 frt Marchegg.

Bozs: Egy rakomány földvári 7.75 frton október 
végére Becsbe szállítva; pestmegyei 7.70 frton Béc«: 
északmagyarországi 6.95 frt Esztergom.

Árpa kisebb tételekben legjobb fajú 10.10 forinton 
morva állomásokról.

Tengeri kész szállításra minőség szerint 6.45—5 60 
forint.

Szesz ára ma tartva volt. Kész kontingentált cre'i 
13*—13* frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Bányaértékek tovább emelkedtek. Osztrák déli 
bécsi jegyzést követte. Bodenbachi vasul 

di 172.$
vasút a 
228.60, bustichra< 72.90.

Berlin, "okt. 2. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
86.10, osztrák hitelrészvény 163.60, osztrák déli 
vasút 62.90, osztrák-magyar államvasut 101, Károly 
Lajos-vasut 82.60. Gyenge.

Frankfurt, okt. 2. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 86.20, osztrák nitelrészvény 260.26, osztrák- 
magyar államvasut 200.76, osztrák déli vasút 105 
Tartva.

London, okt. 1. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
84.60, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjára­
dék 72, angol consolok 96.16, ezüst 42«/«.

Kewyork, okt 1. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94»/«, váltó Londonra 
4.83*, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-rfll 127, 
Erie-vasut 29*, váltó Párisra 6.20«/«.
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Vi kölcsön 
"ilili vadul­
sz v 186 7.',. 
lasnt-részv. 

|7.ai és S7.(-U
I'I.HO.
ta.) Osztrák 

j 4'"'o-o-i 
i-ár 119.85

így 138.-,* 
részvényei 

D-iztr. úllam- 
o-os papir- 

U Osztrák- 
irány 6 68. 

sut-részvény 
lány részvény

lkjának táv- 
itelrészvény 
ínyrészvény 

déli vasnt 
hány járadék 
knvmon4*ra

\7. üzlet ki 

firre, ho?v 
»I, rsekéiv 
zéstől való 
árfolyamok 

n liilelrész- 

139.10— 
[sülét 113.90 

Kar leszámi- 

lr államvasut 

lasut 124.25 
lök dohány- 
r-aság 93.70 

igvar arany- 
15.12, márka

Ik iiilelrésr- 
pezlrák bank 
I Länderbank 

déli vasnt 
|ányrészvény 
lust járadék 
pnkos arany

Ifjának táv-
Izlet és csak 
Inok általá­

énak a jobb 
h valamivel

19—8.53, la- 
1.52, 7.61 és 
(—7.55, ten* 
V frtcn. — 
r Felmonda- 
“ri.

a forgalom, 
idó hosszú 
I >1 eladók, a 
li etti két. A? 
} ernmit sem 

krral ol-

[ 1000 mm. 
Jinyminőségii 
lm. pozeony: 
|r m. szentesi 
b mm. váezi

(ton október 
I frton Bécs;

)10 forinton

|t 545—5 CO

kiált crrri

Itójának táv- 
fcsztrák déli 
libacbi vasul

fcranyjáradék 
Isztrák déli 
KOI, Károly

[gyár arány­
ló, osztrák- 
I vasút 105

ranyjáradék

í ezfistjáta-

Kiló Berlinre 
ló Londonra 
877-rfll 127,

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 3.
Keitoiai ártékttisadák zárlat».

irtelyamoh az Óét« helyi ntMojok szériái készpénzben, raedlora 
—— .JfenÁra „téndúk. e n?«rinl u m.llAWti «•■!**- le l'1^ptosie vagy

K-val, a
_ rátóbértetödik

íoir * ——••••—>—s~« u.ig a transakczió-költaégek, továbbá a
e-dió- ts ulhmá-arfolyamoVhus azonkivfll még a mindenkori budapesti 
enlengicriá-tételek is ezamiláeba veendik. A *-tal jelölt értékek a buda­
iul! toztáén nem jegelteinek Átszámítási árfolyam 100 márka vlsta 

= 58 frt fc* kr. 100 fn*e itala = <7 frt *6 kr.

Október 2.
Különbözet aa 
utolsó zárlat­

hoz kénest 
I oezlr. értékben

pA»ia.
•Franezia 3".'„-<w járadék _ _ — —

, 4,/)e.'„-os » ... — —
Osztrák magyar államvasut — — M
Osztrák déli va-ut.................... ... _.M
•Osztrák fotdhitel-rérzvénytársaság M 
•Franeria thrleszlbelo járadék — U 
Osztrík V-'i.-o* aranyjáradék _. — U
Megvár , a»uti kölcsön ... ... —. K 
Magyar íelzilog-hitalbank — — —M
Bécsi unió-bank ... — — — — K 
Magyar sranyjáradék .. ._ — —U
Magyar 5“.Voi papirjáradék ............ ö
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K

BERLIN.
Osztrák r.'0-os papirjaradek _. „ K

• Wo« • _ _.tt
, rvos ezuahatadék ... _. K 
. I’Vm aranyiátadék„. _ ...K

Mssyar anuiyjáradek . _. — U 
. Y.'.-ps papirjáradék... _ _U
, keleti vasúti kötvények ._ K 

Keleti 3«’„ ns v. elsóbbségi kötv— _K 
Osztrák hilelrészvéuy... — — — TI 
Magyar hitelbank .......... — — —II
Osztrák-magyar államvasut — — ö 
Osztrák déli vauit ... ._ — — —11 
Károly-Lajos vasút — U
ivasss-odcrbsrgi vasút — — — —K 
-Romiul vasúti részvények _
Orosz bankjegy — ... —
Valló bécsi piacira . _____...
Keleti kölcsön 11. kibocsátás _. ... 
Mazyar jelzálog-hitelbank— ... K

• leszámítoló és pénzváltó-bank K

FRANKFURT.
Of; rak f"„-og papirjáradék _ _.K

• s*'„-os » _ U
, 4%-os ezústjáradék— _ _.K

4° ,,-os aranyjáradék _ _ K 
uzanyjáradék _. _ _U

0 a-oe papirjáradék _ _ U 
Osztrák hitelréazvény _ _.U
Os.-tr.ik-magyar bank............ — — U
OszUák-magyar államvasut... _ _.U
Károly-Laios-vasut ______________O
ifilrák déli vasút............  _. . ,U

Erzsébet osztrák uyugoli vasút _ K 
Magyar-fácsors/ági vasút ... ..U
TKzavideki v. elsőbbe, kötvények™ K
Váltó bécsi piacira...........................
•4',,-os földhilelintézcti záloglevél lí 
^!agyar leszimitoló és pénzváltóbank K 
Mazyar hitelbank — _.U
yagyar jelzálogbank — — — — K

87 07 
10587 
518 78 
873.78 
£80 — 

90.78

88816
£.185.87

85.33 ICO 83

Ma»: ar

71 50 
88 8" 
78 80 
94 70 
85 53 
90 tO 
8510 

100 10 
163 63
íntiíO 
53.10 
82 60

fit.70 
170.70

7130
83.30
78.40 
94 40
85.40 
8120

261.25

$01.12 
165 18 
105 50
164Í25

170Í92

83 81 
1 93.82 

85.13 
II0 8S 
1(0,20 
94.97 
99.82 

117.65 
805.78

23704 
128 80 
198 88

128 84 
88 67

83 57 
99 94 
84.92 

110 18 
100.18 
95 35 

606 £6
835*83 
193 55 
13102

192 69
58*48

+ 6.26

+ 0.11

4- 0 28
4- 019
4- 0 50
— 0 II
— 0.10

4- I 79

ÍO 98 
095

+ 0.39
+ 0.13

0 02 
0.41 
0 28 
0 18 
0$3 
0.0-« 
0 28

9-as
1 56 
1 11

+ 004

Hamburg:, okt. 1. Petroleum helyben, vagy októ­
ber— dobzemberre 6.90 márka. Pang.

Havre, okt. 2. Kávé folyó hónapra 99, négy hó­
napra 98 frank.

Liverpool, okt. 1. Tengeri 1 pennyvel olcsóbb. 
Egyéb tartott.

Bréma, okt. 1. Petroleum helyben 6$ márka; 
gyengébb.

Antwerpen, okt. 1. Petroleum 17*/8 frank; csök­
kenő.

Newyork, okt. 1. (Kabclsürgöny.) Gyapot New- 
yorkban 107/a, Neworleansban lO'/ie, deczemborre 
10.—, januárra 10.05. — Petroleum finomított 70° 
Abel Teat Newyorkban októberre 7.05, Philadelphiá­
ban októberre 7.05. — Nyers petróleum novem­
berre 7.55. — United pipe line certificates
99.—. — Liáól 2.90. — Piros őszi búza helyben 
86.— cent (— 7.80 frt), októberre 85-/8 cent (— 7.78 
frt), deezemberre 87.— cent (= 7.90 frt), »avaszva 
88Vs eenl — 8.01 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
897/„. — Czukor (Fair refining Muscovados) 55/8 
Rió-kávé tti'i;ii. Zsir (Wilcox-jegyü) 6.60, (Faivbank- 
jegyii) 6.95. — Gabonafitvardij imperial-quarterkint 
Eszak-Aincvikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 5.1 cent 
(— 1.26 frt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot­
ból MuOO bál.

ingat, dfcczombev hó 31. fNagy-Körösön.) Uvszuleszku 
Mária 2ti fiira becs. ingath oki. hó 18. (N.-Becskcve- 
ken.) Steiner Áronnó 3062 frtra becs. ingatl. nov. hó 
20. (Rima-Szombaton.) Bodon Péter 1227 frtra becs. 
ingatl. nov. hó 22. Bikszögön. (rimaszombati kit*, tör­
vényszék.) Unger György és neje 3025 frtra becs. in­
gáit. deczcmbev hó 5. (Nezsidoven,) Sándru Torna és 
neje 992 írtra becs. ingatl. okt. hó 30. (N.-Enyeden.) 
Benedek Gyulánó -Í66-1- frtra becs. ingós. október hó 8. 
(Jászberényben.) Répászki Gyula 2618 frtra becs. 
ingós. okt. hó 7. (Kassán.) Biritz Fcrencz és neje 318-í 
írtra bocs. ingatl. okt. hú 26. (Sopronban.) Forbevgor 
Jenő és neje 3197 frt -i-l- krra becs. ingós. október 
hó 16. (Lőcsén.) Gábry László 906U frtra becs. ingós. 
okt. hó 2U. (Szabadkán.)

Pályázat. A szabadkai kir. törvényszéknél bírói 
állásra pályázat nyillalik.

Königalädler A. tljvidák 
liraciifcld S. Kecskemét 
Weiter A. Bócs 
Kriob E. Becs 
Kitivli A. Becs 
Fiadnay K, Bice 
Schmidt Oy. Becs 
Kühne E. Becs 
Hcilpcrn J. Becs 
Schwarz V. Sopron
Magyar király szálloda.
Dénes J. K.-Aszal 
Adamovils M. Újvidék 
I’okay fi Szeged 
Fcrenchich V. Bécs

Slrazíik B. Szeged 
ilausehcl V. Haj-la 
Wanke (I. Zwikuu 
Hohlfeld J. N.-Várad 
Rossmann J. Móra 
Stcfanovics M. Nls 
.lovanovice V. Scicacr 
Hardwig II. Berlin 
Freislailll J. Komárom 
Ftiwy Uy. Sopron 
Hohn L. Gyöngyös 
Hörster A. Becs 
Slaukovits J. ndony 
Löwy S. Jankovácz 
f.öwv Zs. Tahb 
Kronbcry M. Bukarest

színre van átszámítva A szélirányok jelölése: V. — észak, 
K = kelel. D dél. Ny - nyűgöt. Feihözcl: 0 — egé­
szeit derült, 1 többnyire derült. 2 -- részben felhős, 
3 ^ többnyire borult, í -* egészen borult, @ -= eső, 
-X- == hó, = — köd, |< =•- zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás jeleutektelenül változott. A 
minimum (50—55) Magyarország, a maximum (60— 65) Tö­
rökország fölött terül el. A hőmérséklet változatlan.

Zivatart jelent: Orsóvá, Arad, Szeged i s Panrsova.
Kilátás : Déli szelek, változó, kissé melegebb idő.

A kis lotto húzása okt. 2-án.
Bviuub: 27 80 81 75 58

Elhaltak névsora 1889. október 1.
Soltész 8Z. Demká M. 90 6. nupsz. Vili. k. vig-u. 45.
Novak sz. Szabó J. ö2 c. szilcs özy. IX k. Kuczils-u. 11.
Novci zki J. a á. nansz lia X. k. Kőbánya.
Tücsök S 60 é. hoi.lcs Wcssclényl-n. *0.
Holiday T. 54 c. naps/. X. k. Kőbánya.
Metzger R. 22 é. napsz. II. k. Rókus-u. 17.
I.éilcczy S. 51 c. kovács III. k. Zslgmoml-u 70.
Srakn ,f. 10 c. napsz. III. k. Viktória téglagyár, 
llollinaim X. 05 c. asztalos I. k. lmllám-u. 2u.
Magcrcsák M. 8 c. I. k. prnmnnlori-ul.
Weisz R. I« ó. szabó loanya VII. k. dióla-u. 1.
Kölnik A. 8 ti napsz. lia Vili. k. Teleki-tőr 15.
Zsambach It. 7o é. magánzó központi pályaudvar.
Kralovőii .1, S3 é. huszár uliúl.

IDEGENEK NÉVSORA. SZINH A Z AK és M ÜL ATS ADOK.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Ai.-aroiUs! artolyam uémet piaczokta loo márka vista 53.50 Irt, 100 frk 
47 11 Irt.

Október 2.

___

Ar.
lolyam

Buda­
pesti

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat-

osztr. értekben

PARIS.
Busa lolyo hóra... — — — — — 23 99 10 85 - 0.05

23 — 10 90
23 10 18.95

1 első bora ... __ — — 28 30 11.05 0 05
Liszt lotyó bóra — — — — — — 51 10 16.16 0 03

— név.-re — 53 30 15.98 0.S3
) hón nov.-töt — — — — 58 80 15 98 *f* 0.05
t élté hóra — — — 53 25 15 95 0.03

Olaj Myó hóra — — — — 66 75 31 70 0.09
57 50 83 56 4- 0.16

nov.-decz.-re — — — — 68.- 83 30 + 0.23
) első hóra — — — — 67 76 32 18 ---.---

Szesz folyó hóra __ — — — — 38*80 19 96 0.13
38 76 20 13 — 0.13

— nov.-decz.-re — — — — 89.— 80 Ifi ----
— 1 első hóra — — — — 40 50 20 95 — o.is

BERLIN.
Búza okt. nov-re _. _. — 188.76 10 23 —- 0 66

árril-májusra — _. __ __ 19415 11 3« 0.01
Rozs okt.-nov.-re — — — — — 158 50 8 27 ---

— ápr. májukra w ^ w
Zab nkt.-re — —

163 25 8 ?5
149.- 8 71 0.08

— nov.-decz.-re_. — — — — 148.75 8.69 0 08
Olaj októberre — — — — — 63 90 37 88 1.05

— ápr. raaj.-ra — — — — 60 30 35 27 0.6S
Seeez okt.-re — _. — — — — S3 50 19 58

— ápr.-máj.-ra — — — — 33- 19 29

STETTIN.
Basa okt. nov.-re ... — _ — — 191.50 10 20

— «tpr«-má)uard — _ too.— 11.11 0.03
Bess okt -nov -re — — __ — — 155 50 9 «9 0.03

— anr-m^j.ra _ — _. 1*0.50 9.36 003
Olaj Oki-nov.-re _. _. _. _. ...

ápril-máj.-ra .............................
Bseez helyben M marka fegyasz-

68— 5fi 27 + 003

009táei adóval 53 «0 31 17
h«!yhen -0 marka fogyaeztáéi
ado'val .................... 34.1" 19 96 + 0 03

-- okt.-nov.-re 50 márka fogyás,*.-
Ián adóval 32.80 13 13

— apr -mái.-ra 70 marka fogyasztani
aduval-. ... _. ... -. — —

KÖLN.

Busa nov.-re - — — - — — 19.80 11.26 0.(3
raarcz-ra . -- ... _. — 19.70 11.54 •4- •.ne

Bőse nov.-re — 15.80 3.87 + 0.03
mircz.-ra ______ ____— — 16.30 9 36 + 0*13

Olaj októberre _. — — — — — 63 50 40 68 OSI
— majutra — 1250 38.56 (1.06

BOROBZLO.
Bus» — — — _ — 19.40 10.57 f 0.03
Boas — — — — — — — 16.40 9 8t 4- 0.03
Zab ............ — — — — — —
Bepoze — — — — — — — 39 60 17.90 0.10
Bsesz .. — ... — — 58.— 81 02 + 0.04
Tengeri — — — — — — — «4 — 8.81 + óul

Prágs, oki. 2. Nyers czukor Assigban október— 
deoziemberrc 15.40 fii, tartott; linomilolt Prágában 
november—iriávcziusra 32 frt.

Trieszt, okt. 1. Czukor: Centrifugal-pilc kész 
áru 21 í fit. — Kávé szilárd, Rio 90—107, Santos 
89—111 frt. — Szesz kész magyar áru hordókban 
13J—14 frtt Singapore! Luts 82—83 forint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Gazdasági tudósítás.

Tab, okt. 1. (Az Egyetértés tudósítása.) Vidékünk­
ben a szüret javában folvia s ott a hol a lillokszeva 
nem pusztít, jó középszerű szüretünk van, sőt némely 
helyen bőven is fizet. Még alig kezdenek a mustok 
forrni, már is a jobb hegyekben a borvásárlók járnak 
és 10—11 irtot Ígérnek hektójáért. Egyes helyeken vi­
dékünkön a szarvasmarhák és disznók közt a száj és 
körömbelegség járványkép uralkodik, s ezért szarvas- 
marhát cs disznót vásárra hajtani nem szabad.

BORÁSZAT.
Flllokszera. Hontvávmegye Ledcny és Némethi, 

Tolnavármegye Győré községének szőlőiben a lillo­
kszeva jelenléte megállapittatván, a nevezett községek 
határait a földművelésügyi m. kir. miniszter zár alá he­
lyezte.

NAPIREND: október 3-án.
Naptár: Csütörtök. — Róm. katb.: Kandid vt. — Prol.: 

Jairus. — Görög-orosz: (szeptember 21.) Fodrát. — 
Zsidó: (Th 8.) — Nap kél ti óra -í p., nyitgsz. 5 ó. 
•13 p. — Hold kél 3 óra 15 p. d. u., ttyugsz. 11 óra 
6ti p. éjjel.

Honvédelmi minisetor fogad d. u. 1—2. 
Kultuszminiszter fogad déli 12—1.
At ősei lóversenyek harmadik napja d. u. ,3 órakor.
A Kárpát-egyesület budapesti osztályának összejövetele 

József-tér 1.
A budapesti népoktatási kör ülése d. u. 5 órakor az 

akadémiában.
A magyar történelmi tárenlat ülése d. ti. 5 órakor az 

akadémiában. Felolvasók: Majláth Béla és Tor Antal. 
Időleges kiállítások a kereskedelmi múzeumban d. e. 

9 - d. u. 6-ig.
Az országos kisdednevelési kiállítás (kerepesi-ut 9. 

s,:.) nyitva d. c. 0— d. u. ti óráig. Belépti dij hétköznap 
3U kr, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij ÖO kr, a
«Jósziv» javára. .........................

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. c- 9-töl 12 óráig és d.ti.3-től 6 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij. 

Történelmi arczképcsarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Iparművészeti muzenm az Andrássy-uton d. c. 9-től 
d. u. 1-ig.

Nemzeti múzeum lenn. és nóprajzitár d. e. 9— d. u. 1. A 
többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij melleit.

A technológiai iparmuzoum saját palotájában (József- 
kürut ti. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. ti. 2--Ő, szerdán még este 7—9, 
vasár- és ünnepnap <1. c. 9—12.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézel.
épületében d. e. 9—12 és d. ti. 3—6. 

Vörös-keresst-egylet Erzsébet-kórházz (Budán, Krisz­
tinavárosi t. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. a. 2—4 óra között, a III. osztálvou 
levő betegek d. u. 2 — 4 óra között, idegeitek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között.

Kivonat a hiv. lap okt. 2-iki számából.
Árverések a fővárosban. Hoszicr Károly 305 

Irtva becs ingós. okt. hó 4. (IX. kér. üllöi-ut 101. sz.) 
Zinltober József 6180 frtra becs. ingós. okt. hó 4. 
(IX. kér. rncstcv-utcza 33. szánt.) Müller Károly 6984 
frt 45 krra becs. ingós. október hó 4. (VII. kér. nyár- 
ulcza 7. szám.) Végit Ignácz 3U5 frtra becs. ingós. 
október lió 4. (V. kcr. 56. szám.) Roltcnstcin József 
389 írt 80 krra becs. ingós. október, hó á. (VI. kér. 
lőportár-dűlő, i'óti-ut 1741. szám.) Rock Kálmán 366 
frtra becs. ingós. okt. hó 7. (VI. kcr. Podmaniezkv- 
utcza 13. szám.)

Árverések a vidéken. Buzinkay Péter és neje 
7600 frtra becs. ingatl. 1890. január hó 15. V.-Atyán. 
(beregszászi kir. Iszck.) Dajka Terézia 1637 frlra bocs.

Mai'cltall-szűlloda 
az Angol királynéhoz.

Gr. Schillincnó Iiuhonwcter«bcrg 
Gr. Wenvkheim H. Becs 
Gr. Pulavicini B.-né Grúuz 
Gr. Apponyi J. Becs 
Gr. Gyiirky L. Kecskemét 
Gr. Tiirnovsky F. (lulic/ia 
Gr. Saalcnsteiu II. t'ráza 
Br. Kemény .1. Miié-»
Rv. Fach F. X -Szcl'cn 
Br. Kaphcrr R Berlin 
Lg Stficruviiz H. Bévé 
Weidner K München 
Müller A. Frankfurt 
Gersncr H. Hamburg 
Inkey B. Sznmbathcly 
Ktucsi J. N.-Ynrk 
Nouwelt B Becs 
Smart Gy. Becs 
Rogge H. Bécs 
Rcinclt F. Bécs 
Strukosch S. Rvilnn 
Gerhardu« K. Bécs 
Wolf C. Becs 
Schaflavek A- Bécs 
Zitier J. Briinn 
Mandl R. Briinn 
Kallab M. Brünn

Aranysas szálloda.
Vilúgliy Gy. Söreg
Szőke L. A.-Bahas
Szabó N. Czcgléd
Szilágyi L. Húczkeve
Br. Tury B P.-Vnsail
Kunc/o .1. T.-Szt-Mi!ilú:i
Dániel F. Sz.-Uilvavlioly
Iir. Liichcrer F. Itiinaszombat
Bordás J. Bcbreczcli
Goldstein R Pécs
Trill .}■ N-Kálié,
Horváth Gy.-né Kassa

Két korona szálloda.
I.iszks/.ay J. Szt-Gyürgy 
I.ovy TI, Tchvár 
Br. I.aam Budapest 
Tapoczi T. Titel 
Bamaszkovics .1. Belgrad 
Stokics A. Belgrad 
Pra-ovics N. Belgrad
Schmidt Orient szálloda.
Br. D. Orsay 0. Meziihegyca 
Hannák K. Mez.'ihceves 
Br l.uxemberg E. Becs 
Mészáros K. Pápa 
F.gcdy I, Kolozsvá­
ri r. Szalhmáry B. 0-Gyal<l 
Krämer W. ErfuiT 
Dzinbanink I. Lemberg 
Horváth B. S..Tatján 
Murbeek S Svéci.ia 
Sloikovits M. Fehértemplom 
Bodor B. Sz.-Ujvár 
Sternberg J. Apahida 
Serényi ... Salamon 
Sziberszky A. Katoia 
Neufcld L. Kapronicz 
Bak L Kolozsvár 
Rauer A. Bécs 
Feszi A. Zlmonv 
Friedmann K. Becs 
Kopier F. Becs 
Schober 11. Bécs

Pannónia szálloda.
Menczcr .1 S.irospalak 
KncITcly K. Cscrvenka 
Grosz .1. Marival 
Hrobovils I. Zsolna 
Poke I. Eger 
Jóéi U. Szabadka 
Pankovil» K. Szabadka 
Papp K. Kolozsvár 
S'zlli-s K. Báláim,
Ferencz.y I.. Vokszállús
Szaké, K. Kisbér
Bóbita A Tamási 
Malonyai S. Kolozsvár 
Sloitimann F.-iin B.-Gyarmat 
Henz A. Keszthely 
Milkó II. Szabadka 
Reiser L. Déva 
Liivy K. Ladány 
Slonocky ,1. Vcrpclél 
Király I. Bebreczen 
Sárkány L. Mcgycr 
Marlinovits L. Vinkovcze 
Schneller K. Loconez 
Vcgli F. Uj-Kápobia 
Vcisluvila L. N..Várad 
Stem A- Klagcnlmt 
Zvipp (>. K iilit 
Reiner S. Zoinbor 
Temcsváry N. Uzon 
Herendi J. Szolnok 
l'roscbovitz M. Szólia 
Peiidcr I. Déva 
Dsinils J.-nó Kapiis/ina 
Braun J. Rimaszombat
Walter Fclicrló szálloda
Daviezky M. I.cnibcrg 
Korovii z M. Mihályi 
Szökő B. Babus

Kocsis S. Fólccyháza 
Sipos M. J.-K.-Jcnii 
Kecskés A. .I.-K.-Jcnö 
.-ohulkc .1 Zágráb 
Scbcicb L. .I’ozsoriy 
Bunkó G. U-Teplicz 
Dániel 8. Sz -Régen 
Humporlc A. Brassó 
Nonius S. Halas 
Holles?v I.. M.irmaroJ 
Túrta P. Románia 
Weisz A. Kassa 
Bauer S. Tass 
Biba N. Becs 
Fiozcnfcld V. Sáros 
Holír P. Kolozsvár 
Willmaim K Arad 
Gasporó H. Rcmetz 
VVyss F. Zug 
Bokker Gy. B.-Gyula 
Kbnlgslädlnr D. Újvidék 
Major M. Kassa 
Braun M. Tomes

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Pálffy G. Szombatfalva 
Gr. Széchenyi M. Bécs 
Forster ... Káva 
Junkovich E. Terc.zovácz 
Kolozsváry J. Kisbér 
Fritz F. Bécs 
Almáesy .1 Dombóvár 
Szűcs A. Sz.-Fchérvár 
Karsay I.. tirmény 
Irrgang 0. Bécs 
Heuler R. Berlin

Nemzeti szálloda.
Terényi I. B.-Gyula 
Barenscbca A. B.-Ayrca 
Alzagö K. B.-Ayres 
Alzagó A. Li -Ayres 
Bernálb J. Kassa 
Neleczky ,1. Veszprém 
Halász .l.-né Gy.-l'chcivár 
Zámory H. Lél 
Sion G. Bukarest 
Fochner n Paris 
Niomantguns .1 Bécs 
Markuvits D. .Mcxinácz 
Holdstein M. O-Szatunu 
Feiler M. Bécs 
Grün eld M N.-Várad
Holzwarth Continental 

ezelőtt Frolmer szálloda.
Rausclienhacb J. Scbaffhauscn
Tschimer f.. Warnsdorf
IJr. Pagenslechor A. Pozsony
lliz -a a P. Pozsony
Popper M. Roaoncz
Br. Hing J. Bécs
Dr. Grosz J. Bécs
Horechitz F. Bécs
Waldvogel A. Bécs
Goiilcrs P. Bócs
Klein f- Bécs
Fischer B Bécs
Taub 0. Bee«
Goiringor .1 Bécs 
Gcirinscv L. Becs 
Roll H. Bécs 
Klein L. F..-Hjvár 
Slcrn .1 V. -Vjvár 
Milch M. Párkány 
Kleiner II. Szonla 
Popper M. Losuuez 
f.ázsr P. Gy.-Kzl-Miklóa 
[amik L. Briinn 
Horválb R Ara I 
\\ uhlfarth T. Lipcse

Hungária szálloda.
Gr. Zichy .1 Vifalu 
hr. P.iwelic: M. Zágráb 
Poll H. i.ondon 
Boltó .1 Győr 
Cesar Gy. London 
Grmdinaiin N. Bécs 
Marly R. Világos 
Poszloczky .1. Jobbágyi 
Blank M "Bukarest 
Mié.leni V. Prága 
Bleier S Nyíregyháza 
Hoppért F, Danzig 
Vunidas M. Bukarest 
Vogel H. Freiberg 
H' lirölor F. Svliüafeldon 
Hofbauer F. Bécs 
Xazim Rcy Belgrád 
Ncdim Bey Belgrád 
Vániscb F. Pécs 
Ventura S. Konstantinápoly 
Mci/betar J. Konstantinápoly 
Bellis A. Bécs 
Grarlicy A. Bécs 
Hampict F. Lyon 
F.uphralli K. Bécs 
Wagner Zs Bécs 
Falsch J. Prága 
f.orcnz F. Haide 
Sárpy B.-né Ipolyságh 
Banfll J Belgrad 
Dalmeycr A. Köln 
f.öwy .1. Belgrad 
Caurct A Paris
Rlomborgb E. Stockholm 
Herz J. Isi Lilin

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 199. Havi 1). 3.

Budapest, október 3-án.
A király névümiepúriuk elő- 

esléjón 
Másodszor:

Bál után.
Magánjclencl. Irta Szccsi F. 
Lujza G. Csillag T.

A MAMA.
A gróf Teleki alapítványból 
100 arany pályadijjal jutal­
mazott eredeti vígjáték 3 fel­

vonásban. Irta Szigligeti. 
Személyek:

Mogoriné Szalhinávync
Cili Szacsvaynó
Berki Ákos Gyenes
Esztike Tolnainé
Szegli Tivadar Újházi 
Ormi Béla Mihályit

De Ncvcrs Mattheit
Maurevcrt Tallifm
Tavaitncs Dalnoki
Do Cossé Sloll K.
Tltovó Hegedűs
Du Réz Szegedi
De Thou Szund tői
ltoih Rose Kiss B.
Éji UL" Sziliczei
Inas Ncy B.

Kezdete 7 órakor.

Ugri Miska 
Egy ur 
Inas 
Pinezér 
Szobaleány

Fal udi 
Tóth 
Sánllia 
Sárközi 
J. Gaál 1.

Holnap, október 4-én.
Az operához zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 3-án. 

Blaha Lujza asszony mini 
vendég.

Éjjel az erdőn.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 lelv. Beniczkyné-Bajza L. 
"Hármas határ» czinn'i elbe­
széléséből irta Rákosi Jenő. 
Zenéjét szerz. Szentirmai E. 

Személyek:

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 4-ón. 

Először:
N 6 r a.

M.KIE. OPERAHÁZ.
Évi b. 102. Havi b. 2.

Budapest, október 3-án,
A király névünnepének elő­

estéjén.
Eibenschütz J. k. a. és Pc- 
rolti Gy. vendég felléptével.
A hugenották.

Nagy opera 4 lelv. Irta Seri­
be. Fordította Nádaskay L. 
Zenéjét szerzetle Meyerbeer. 

Személyek:
Valois Margit Biattehi B.
Valentino Radius
Urhain EibenschülzJ.
Királyné udv. hölgye Doppler 
Egy hölgy Rozenzweig L
De Nangis Perotti
Marcel Ney
Saint Eris Odry

Paezoi* Márton Horváth V.
Boriska Blaha L.
Ágnes assz. Pártényinó
Balog Imre Szal)ó A.
Gyurka Vidor
Mali F. Hegyi A.
Májas Gábris Németh
Zátonyi B. Újvári
Marezt Szirmai
Rektor Gyöngyi
Púsztorleáuy Csongori M.
Kurtánó Kiérné
Öreg ember V. Kovács
Öreg asszony Béni (.
Legény Nárczisz
Leány Baloglt G.

.
Állomásolt nyomás

A hő­
mérséklet

Celsius
Szél

ét
Felhő- I

zet 1
Csapa­
dék mnl

Sopron ... ... — 7ö;i • - 8 2 NY 3 • íT™
Magyar-Ovdr 52 -11 9 — m 10
Ttencscn................... bl -1! 6 E 2 © 6
Sulmecz ........... 56 -10 8 K 2 4 10
Korpona ........... őj. -14 2 ENY 5 9
Bcszlcrezcbánya 56 - 9 9 DK 1 3 13
limtajMsl........... ........ 54 - -13 4 DK 3 0 10
Szolnok ........... 00 - -14 1 K 4 3 10
Kger........................... 56 -lti 2 DK ti 4 7
Dcbrccz lí........... — — 3 —
Késmárk... ........... 58 + 7 8 — S3 4
Uj-Tátrufüred ... — — — — —
Ungvár ................... 57 + 11 7 EK 4 3 4
Szalmár ........... 58 + 13 0 EK 3 3
Nagyvárad ........... 67 + 16 6 DK 2 3 5
Mármaros-Sziget 59 - 9 8 K 4 1 5
Kolozsvár ........... 6U - 9 6 DK 1 4 4
Nagy-Szebcn 67 - lí 6 D 2 4 —
Orsóvá ................ . 57 + 17 2 E 1 4 5
Temesvár.......... 55 + 16 0 DK 1 2 —
Arad ... __ _ 65 + 15 4 K 6 4 10
Szeged... ._ 53 + 15 6 I) 2 0 9
Pancsova........... ........ 53 + lti 4 K 2 2 13
Keszthely _ 52 + 15 0 K a 4 2
Csáktornya ........... 60 j- 12 1 EK 1 4 2
Zágráb ............ ól h 1» 9 — © 17
Fiume ................... 51 Hl 4 ENY 2 • 28
Jtécs ... . 5-t -1-9 6 EK 2 ® 10
Prága ................... 58 + 76 E 1 4 —
Krakó.......... 58 + 99 DK 1 4 1
Lemberg................... 59 + 11 0 DK 1 a 1
Bregenz 57 + 5 8 EK 1 4 80
Salzburg................... 57 + 6 7 E 4 5
Gváez ... . 00 + 80 E 0 —
Trieszt . 62 + 12 2 — 4 19
Pola .................. 51 + 13 4 — e 18
Abbázia... ................ 61 + 12 2 — e 20
Lesina.................. 53 + 19 5 DNY 5 4 —
Kopenhtiga ........... öl + 10 5 — © 3
Stockholm . — — — — —
Szt.-Pétervár........... — — — — —
Moszkva ... ... — — — — —
\ arsó ................... — — — — —
Hamburg ........... í)‘i 1-10 5 D 1 © 21
Berlin ................... 58 -1- 7 h NY :i ;a 6
Mii ítéltén ........... 57 + o 8 — © ó
Stornoway ............ 63 +10 0 D 3 3 —
Seilly szigetek ... 62 + 12 8 EK 3 2 —-
Paris ................... 59 + 7 6 NY 1 4 —
Nizza .................. 55 + 9 9 DK 4 1 —
Florencz ................... 55 + 12 8 D 1 0 14
Róma .................... 57 4- 15 4 NY 1 0 8
Odessza ... .......... — — — — —
Konstantinápoly... (it + 21 0 — s= —

Vízállás, 1889. októher 2-án.

Uj

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 4-én. 
betanulással és szerep- 

os/.tássiíl először:

A (jcrolsteini nagyher- 
czcf/nö.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, október 3-án.

Eine leichte Person.
Bohózat 3 szakaszban. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Zart helyiség;.

Igazgató: S 0 M O S S Y KÁRÓL V.
Eflagymezö-utcza 17. sz. alatt.

Mr. Kenedy és Loranek k. n. eredeti amerikai exrenl- 
rique. Miss Killy Ottiaan átváltozó művésznő. Mr. Paul 
Gairad jounglcur, különösen figyelemre méllú 7 dóval, 
ezüstpénz feldobása, melyeket azoknak visszaesésénél 
mindegyiket külön felkapja"; továbbá a bécsi ilnlénekosnrt 
Czákos kisasszony.

Október 9-én ltrothers I.copol«!, kitűnő tornász-család 
fellépése; úgymint Kulimé* testvérek,Mr. I.eomecha­
nikus babaival, Kesohnedcr család, Älarielt» <li l>i<» 
német cnesnő, Mr. Kendall és Miss Elly angol duellis- 
ták, Ferenczy és Erdőssy k. a. magyar énekesnők, Until 
J. bécsi énekes. Október "15-én Katzer és neje Inusu és 
jutalom-előadása és Mile Dcmenessy franezia éneke mö 
első fellépése. 11523

Időjárás
u vt. kir. meteorologiai központi intézet távirati

jelentése 1889. október 2-án reggel 7 árukor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = + 17 

fok, legkisebb = -f- 10 fok Cels. A légnyomás a tenger-

A tolyó nőve Altami
viv.mcrczc állomás

m t e r t- e n
"felett1 0 pont 1 0 pont 

alatt felett alatt

Pozsony ........... 2 74- — 2 65 —
Komárom... _ 3 14 — 2 90 —
Budapest _— 2 70 — 2 £8 —

Duna Mohács _____ 2 97 — 2 92 —
Újvidék........... _ 2.57 — 2 55 —
Pancsova ._ ... 2 ti4 — 2 58 —
Orsóvá ... . — 2 95 - 2 85 —

Rátu Sárvár 1.05 — 0.31 —
(í Y j íj* 2.53 — ! 2 38 —

Vili S.*e,*e,l ........... 1 z8 - ; 1.38 —
Have: ................ t .37 — 1 0 65 —

Illír,M Eszék . . ... I 68 — 1 78 —
M.-Sziget _ _. 0. (18 - 1 64 —
\ ...tűién/ 1 (;:•! —
lohn, ................... — — 3 38 —
Szolnok ........... 2ti — 3 06 —

!i.:n GsongrAil ... ... 3 33 — 1 S.Uo —
S-pní-;,i 3.78 - j 3 til —
Török-Heere . — - 1 2 34 —
1.1.-1 ................. 2.87 — 2/8 —
Dül-b ................... 0 36 — 1 0 44 —

Som1' Szál Idát* ..._ U.90 - 1.15 —
HOiliná Sáros-Patak ... 1 49 - 1 til —
Ltiorc/U Munkács ........... 0 35 — 0.36 —
üialY.-l'diiúly lloúr ................ . — 0 54 , - 0.50
tithettyn 1i.-Szt.-Mtlnon ... 0 32 — 0 33 —
SeliRi- v Nagyvárad ........... 0 25 — 0.30 —
Miié- 1- T.mke .......... 0.36 — j 0.36 —
Fehér- i's Boros j enő ........... 0.90 — 0 05 —
Hármas-J Gyúrna ........... 2 72 — ! 3.13 —■
V Déva iliranyicska) 1.28 — ! 1 44 —

Átad ................ . 9.43 — j 0.67 —

B ti\ Kiszetó ........... 1.00 — 1.04 —
Temesvár ... ... 0 31 —’ ' O.öO —
Ssts.'.ek 5.26 ! 3-46 —

iuiti Mitrovieza ........... 3.62 — 1 3.71 —
léméi Kis-Kostéíy 1.65 — 1 1.64 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb : Egyetértés szeptember 28-iki szán 

mában.

— 100 kilogramm Minős. 100 küograaa
F aj Irányzat súly 

bel: tolit.
ára auly ára

írttól 1 írtig írttól \ írtig

Bus»
sir' II II

7* 1 75 I
76 77
7« ! 79 I
60 81 —

TtszHidtM -------- ; 74
76 1 “**“ 75

77 1 8 40 550

78 ! K*SS 8.60 78 1 8*60
C.8080 8.70 8.7.» 81 j 8 7ó

p#fivirifrk< ____ 7* 75 Ufl.*45

8.61
76 77 1 8.S5
18 8-40 :s^5 79
80 8.65 8.70 81 8 70
74 75 8.30

8.7076 77 8.10
78 8.Ö5 8.60 79 8.60
80 8.70 8 75 81 8,75 8.80
74 75

8.10 850
87076 77

78 8é,S 8.60 79 8.60
80 81

Mejyaréarikvidéki— « * 74
76

::*" 75
77

Z'jl

78 70
1 . 80 1 8«

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 2.
Különféle

termények Irányzat ír aj
Ptai Ám

bt

Heremag
Repczeolai
Olaipogacaa
Diaznozair

fatálon na

Szilvi

Gabona ó vagy uj Irányzat

1 Minőségi

Fein «fr
ÍOO kilogramm

ára
hektolitert. úttól frtig

Eris ____________—------— uj
Árpa------------------------------------ •

Zab— —«
Tengeri________  uj

Köké _ .
Kápoaíla-repcze  ........ —— «
Bánsági repess «

csendé»

líííard

takarmány 
égetni való 
eörfőzdel

bániági
mienemü

'

70-78
60—89
62-84
64-66
88-41

75
73

Léikül

6.85
6.10
6.80
8.—
686
4*90
4 86 
5.80

17 —

7 30
6.30 
7.60 
9.50
7.30
4 96 
«00 
560

1750

határidó—

csendea

uilárd

irilird
Csendes

Bnza csendes tavaszra 8 90
őszre

Tengeri

Zab

9 máj.—jun. 
aug.—szent 
Bpestezáf.tavra 

. • őszre

¥
"MW

7-10
6.80

?sI
Mi».—szent.

8.98
8.3«

Sdlta-U.

Botkó term-
Máz *-------

vlaadTIZZ
7.12 
6 H2

kelem
e

csendes

•ziláld

Luczema magyar ------
Vörös________________
Őszi, kétszer finomított
Repcze-------------------------
Pesti----------------------------
Vidéki________________ _
M. la légensz. ám m.sz.
Városi légenez-------------

• 3 darabos
FUstölt.__________ —
Olvasztott -----------—
Boszniai hordóban 1888. 

• zsákban 1888 f =•

Szerbiai hordóban 1888 
» zsákban 18881

1888 f u: ili
iban 1888 
1838 f ”

. tig

Boszniaihordóokt.-nov. 
r zsákban 18891889 fír -•

: ti;
b'zerbiai hordó okt.-nuv. 

« zsákban 1889(s^

Szlavóniai 1889 
Szerbiai

: Ili
Szlavón. ieept..okt,1889 
Szerbiai « —
Magyar la------ -------- —
Szerbiai----------------------
Boszniai------------- --------
F ehér la...............—
Vörös I------------------------
NyersNy....--------- --------------
Sárga, csurgatott---------
Rozsnyói-------------------
Szlavóniai —-------- -------
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-éleszt i »

•14—
«0.—
43 75 

7.30
56.—

46*— 
49*— 
50.— 
66.— 
32.—

11 — 
18.60 
17.—

10.'—

12.70
17.—

10.20
12*75
17.25

10.20
12.50
17. —
18. —
16 -

18.25
16.-

58.—
52.—

18.50
17.—

8-
48.— 3-50
43.— 8--
44.— 11.-

7.M) 1880
66,60 33 frank

18*5 frk.
47.— 7.-
49 >0 lül
5(1.60 «.10
57. - 
33.— ii:=
11.80
13.80

15—

17 30

10.25
12.00 152—

17*20
72—

50—10*10

17.50 :;t-

10.40
k-

12.75
17*35 Ml-—
18.25 Hl—
16.25

18.60
16.25

64.—
58.—

18.76
17.50

ÉRTÉKPAPÍROK im»Te értékpapírok

ÄLLAM ADÓSSÁG.

Hin. Mr. aranyjéradék adómentes iOO, 600, 1000 -ÍT—— 4"/«
4i < # lOgOOO........ . ■ 11 ■ ■— tVs
« papirjáradék adómentes — . . —.-------
• 1889. keleti vasút államkötv.(eleóbba.)adómentes— 5%
. 1873. . arany v. esfiatb. (elsóbbs.) adom. 5%
• 1876. • államkötvény aranyban— ----------- 6%

1889. adóra. m. kir. áll. vasúti kölca. aranyb. id. ehsm.-4 /,% 
1888. évi é'V/rOS adóm. áll. vas. k. ezüstben id. elismerve 4'A7o 
Nagy. kir.nyeremény-kölcsön 100 frt ... ................. —

« • • «60 frt—. ,i
Tiszai ée szegedi bölcsön —— ___ _____ ______ * i
M- 4»', adómentes Magyarorsz. fóldtehorm.kötv.ideigl. jegy- 4 A
Magyar tóldtebermentesitésl kötvények  --------———®Ve

1867. záradékkal-6%
temen 5*A
1867. záradékkal— 5°A 
horvátországi------5%
erdélyi ----------6%

100*— 100.80

95.15 05.45
l'V.75 100 2,

117.50 116.-
112.— 119150
114:50 116.15

06* - »6*50
188.— 189.-
187.50 188.60
728 - 118.80

! 88.- 88.80
! 101.75 10535
104.75 105 8$
104*75 106-85
104.75 105.96

10«J6 105?6*

Magyar országos jelzálog úrbéri válteágkiitvényck íiOüfrü&’A 
Kir. horv.-ezlavonjoWlog fflldválleágkötvény (100 frt) —— 6%
Bzólódózsmaviltsági kötvény (IOO frt)----------------------- ••—— áV#
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (loofrt)_

Sgyesitett áUamadóság papírban máj.-nov, 
febr.—au: *vE°a 

4»VA4Vm%
iranyjiradék adómentes----------- -—— -------— *%
papujáradek adómentes___ __________________ __  6%
államadósság, kisorsolás 1854-ki 850 frt p. p. —. 4"A 

1860-ki 600 frt o. 6.____BrA

Osztrák aranyjéradék adómentes

• febr.—aug. — 
ezüst kamat jan.—job .

1860-ki 100 frt e
1884-ki 100 frt « 
1664-ki 60frt»

- 67.

Utolsó árkefiT
nóni

A temes-Mgavölgyl 
p#lt város kölcsües
Budapest fivárosltiöO.* 
Szerbiai nyeremíay-k 
Bécs város nystetfláa

vizszabályozó- társulat —  —..
1870- MI adómepteg,,,,,,..r...
1871- ből

itiue adómentes
•kölcsön 100 fratt__

ly-kiflcsöo 187Í-MI

. 57, 

. tTA 

.6% 

.8% 
■ »%

9840
09*75

88*75 
83.76 
84*50 
84.60 

110 75 
99.50 

133*— 
138 — 
114.—- 
174 00 
171.50

99.— 
101— 
t03.— 
lOO.T- 
84.66

09.—

100*50

84.25
84.26 
85- 
85 -

111*85
100.50 
184.— 
189 — 
14i —
176.60
175.60

99.50
101.50 
104.-
«
•-•Sí-r

tMA
183.-re ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK, 

e) Bankok, 
Angol-osztrnk bank.

6 —
6-50

21*—

6-

6-

20.—
«•út

21).-
10—

7*
r
311—

Ö-6I
fi­
ll-

fi
e,

Budapest bankogycs. r.-táre. —— 
Budapesti kereslted, ée iparb. r.-t.—
Fiumei hitelbank_______ ____ ______
Horvát leszámítoló bank
Magyar általános hitelbank- 
Magyar jelzálog-hitelbank.
Magyar íciz.iiog-bileib. II. kth. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Oszlrúli hitelintézet____—...-------
Osztrák-magyar bank--------- —-—
1. magyar iparbank..... ......... ......,----
Pesti magyar leercskedelmt bank —
Sziszek i hitelbank_______________ _
• Unió»-bank_____________ _____ _

b) Biztositő társulatok.
Bécsi biztosító társaság__________  MO
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 200 
Első magyar általános bizt. társ. — llUU
Fonciére pesti biztosító intézet-----
Magyar-franczia biztositó társas.... ar. 2011 
Pannónia viszontbiztosító társaság 200 

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom _______ 500
Első budapesti---------- ,n 600
Első panusovai hengermalom----------- 2IKI
Hengermalom.. Hin
Luizu-mnlom.. .. 181)
Mfilmírók rí: nimák ... _ ;nn

Viktória ___
i) Közlekedési vállalatok.

«Adria» m. tengeri haj. r.-t. ____
Alföld-fiumei _

Barcs-pakraczl vasat részvény-társ.
Bitaszék-dombovári__________—_
Budapest-pécsi vasút r.-t------i—
Bpeat-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t. 

« « « « « ele. r.
Debreczen-hajdunánási v. e. r.------
Déli vasat____ ____ —--------------------
Északkeleti vasút----------------------------
Erdélyi vasút
Györ-sopron-obenfurti vasút----- ------
Kassa-oderbergi vasút ....... ........ ........
Magyar-gallcziai vasút-------------------
M. ny. v. (székesfehérvár-györ-gtáczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r.____
N. -Klkinda-N.-Becskerek v.-u. els. r. 
Osztrák-magyar államvasut—. ar.
Pécs-barcsi vasat............................. ...
Szamosvölgyi vasút t els. r. —._. 
Szatmár-nagybányai vasút ele. rkb.
Tiszavidéki vasút------------------------------- ..
Tnraczvölgyi vasul els. részv. 1888.jul. 1. 
Osztrák dunagőzbajózasl társaság_ 6( 
Pesti közúti vaspálya--------------------  a

• I « élv. jegy___„ $

t) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi____________ F
Országos központi..................... .. . 3(
Pesti első hazai--------- ------------   M

Sesült Budapest főváros____20
jyar ált. takarékpénztár r.-t._._

f) Különféle vállalatok.

Általános waggon-kölcsönző társaság ]
Erdélyi pincze-cgylet (Kolozsvárt)------ H
F.szakmagyarországi c. köszenb. r.-t 1| 
Fővárosi Casslno-kpülct részv.-társ. 
Franklln-Társulat könyvnyomda _ lí

Ääfa-ET 1
fjpallaslirgdalmtms nyomdai rt..;-,. 20!

124.—
53.—

114.50
317**—

143.—
105__
305.60 
080— 
Hiú — 
730 —

70 - 
278.- 
3190- 

70*-

í 30— 
850*-

277.-
675.-
240-

163 ■

er-

196.-
196.-

ír
188 —

837 — 
198-

374.—
438.—
2C8.—

106.—
60S.—
34.10-
700.—
U4.-

168.—
f-

160Í—

iíT-
óSS.v
1066-
i«&5-

124*50
ú«.-

115,—

3I7.3S

14385 
105 25 
306*10 
995.— 
166.— 
73*3.—

175.— 
*282.— 

32(10— 
70 50

1075—

440—
860—

278Í—
585.
215.— 
4 Oil. 
730. 
ltis.—

93 - 
801*—

197 — 
107.— 
193.CO

185—
186.50
198.50
155*60 
191— 
189’—

886—
198*—

876.—
434—
884.—

108.-
610.-
9500-
706.-
115.-

164.-
73.-

158.—

328.
♦62.-

Utolaó árkaiétIUtolsó árkelet ÉRTÉKPAPÍROK pent I ára188.-re
ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

if~

12—
20-

6-

J—

32-50

Fiumeit, ra. rizshúnt. és rizskemény 6'i) 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár }fi|
Gschwindt-féle szeszgyár__________  2Í0
üyapjumosó és biz. első magy.____ 2,il
Kereskedelmi testület épülete______ 2|:1
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)______ jjijil
Salgótarjáni köszénbanya_____________ gjGőztéglagyár, kőbányai____________  lijií
Tégla és mészégető, újlaki________ 2*1
Magy.fegyverslöszergyarrészv -társ. 100 
Nemzetközi villamossági társas ig ...
Nemzetközi waggnn-k. részv.-társ__ 101
Rlmamurány-salgótarjáni vasmű |fi)
Schlick-félc vasöntöde s gépgyár____ ?d1
Serfőzde első magyar____________  300
Sertéshizlaló _______________________ g,),)
Spodlum és csontlisztgyár_______  2|-|0
Szálloda részvény-társaság................. gj
Szállítási vállalat I. ni....................... ..
Szegedi szeszgyár és linomitó r.-t.... 101
Török bír dohiiny-eeyedárus____Ire £',il
l j-Antalvölgyi üveggyár r.-t.________ 600

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fifidhiteUnt. papirérték _ 6 %

• • * 4</,%
• • « 4 %
« « ar. v. ez. 5 »A,
• elzálogbank____________ 5'.,%
• «-------------------5 %
• • ____________ 4V,°A

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4Vi%

Báttisrék-dembovár zákányi v__2(10 5% jlOO.—
Budapesti lánczhid.............. .............. 1(0 6’/. 103.—
Budapest-pécsi vasút........ ..............»(ifi 4% ]| 90.25
Béli vasul ....... ......... márka 4", —
üiinagözhajózáíi társaság . .. yi«} ?-'i| 4\„ —
Északkeleti vaspálya___

« . (aranyb.) „■
Lloyd és Ifizado-éplllet.

101.— 
103.50 
90 75

99.50 100 —

Magyar-galicziai vaspálya_____('ll) 5",,
* «II. Mb. 209 i'o

::::: 13
......ali 5v,
1888 4'/,%

Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5'A% 

« < • 5 %
Osztrák-magyar bank o. é. _______ 4'/,%

• ... ««f'Aévre 4 %
« « » « « 50 év,o l %

Pesti magyar kereskedelmi banl_. 6 %
• • « • 5,A“A
• » « • 6 %
* • « « 4'/,%

Pesti magy. kér. bank közeógl kötv. 4'/,% 
•Albina, takarék- ég hitelintézet— 8 %

Nagyszeben löldhlteltntézet___ ~ 6 %
• • -------6'A’A• « __ —. 6 «A
• ált. takarékp, no frt fi •/.

Nesebeniált. takaróira. 40 év v.f. 106 f. 6% 
Temesvári első takrekpénztár.________ 6%

Megy. jelzilogb. nyer. köles. kötv. 6 e/ 
« « nyeremény-jegy—

Osztr. földh.-lnt. díj kölcsön kötr. 8 •/, 
» • kötv. nyerem. Jegy

Pesti hazai I takp e. kib. kötv” 5 %
* * • • » « _ si/.eL

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» magy. tengerhajózási r.-táre. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszékl v.) 200 5 % 

. . vasat 1874. Wb. MZ 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 6'/,% 

«WA

183*50 
480 —

101.25
1(11.25

97.60
121.—

M.-uy. v. (sz.-rali.-györ.gráczi)........
Magyar nyug. v. 1874. kib______
M. v. elenbbs. beruh, i

1. erdélyi vaspálya 
Györ-sopron-ehenfiirti vasút arany 
Kassa-oderhergi vasút

99.50 
j, 100-26 
: ion — 
' 87*50 
II101.— 
I 101.
' 119.—

101.—
101 — 
*8 50 

102 - 
108 — 
120 —

100.— 101 —

!*(o«P,frjeBvon?i| '« « • (oszlr.
• « . (m. v.)

Kassa-OJerg. Els. rész..kütv. 18

6% 
J 6% 

ez. 4% 
. ar. 4% 

oszt. vonat 1889. ez 4% 
(•szír-magyar államvasut arany ?|)0 .fi"'« 
O.-m. államv. 1883. kib. #,-»003 márka 4" 
O.-m. államv. X. kib. 1885.... 500 fre S1
Tiszavidéki vasnt______ _______  100 5’
Viktoria gőzmalom eltol,bs kötv. 150 .fi’/, 
M A G A N S O R S J.E G Y E K.

Budavárosi sorsjegy_____________________
Koglovich sorsjegy

100.85
101.50
102.—
09.—

101.60

111.60
19. — 

ÍD9.76
20. —

100.60
99.20

101.—
101.-
97.—
00.60

A «Jó szív. egyesület sorsjegye________
M. sz. korona orsz.-vörös «ereszt egylet
Nyer.-kötv. a bncst-Ilpótv. bazil. Telep__
Az olasz vörös kereszt egylet__________
Osztrák hitelintézet_________
Osztrák vörös kereszt egylet
Piltfy eorsjegy--------------------

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) ____
Császári királyi arany (kör.)____
Osztrák-magyar 8 forintos arany 
20 frankóé arany
20 márka-----------
Török arany Ura 
Oeztrák és magyar ezüst 
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.láb 
Német bankpiaczok 100 márka ... 4 % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 8'/,%
Brüsszel íoo frankért--------------------- s'A‘/e
Pária 100 frankért_________________8V,%
Marseille 100 frankért____________ 3 %
Svájcai pénzpiaczok 100 frankért— 3V,°A
Zürich 100 frankért___ ___________ 8V,°A
London 10 font sterlingért--____ 4 %
Szentpétervár 100 rubelért

Magyar 4% aranyjáradék---------
« 6% papiriaradék ___.
« általános hitelbank-------
« nenzv. áe leszám. bank—

Mögyor jelzálogbank 
Osztrák hitelintézet 
Anglo-oeztrák bank 
Allamt vasút 
léit vasútueu vasút—---------

Török birodalmi dohány.

.ylUsmoieáíi. témiayeV...-. —

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szftUitti-sva66.
4% magyar sranyjátadék 
6% magyar papirjáradék 
Magyar hitefbank
Osztrák hitelbank___________
Orztrik-magyar államvasut.
Leetaroljoló-réstvény__________
Jelzálog hitelbank részvény II k 
4% földtehermenteeitésük. 

tfa

58*45 58.60

58.50 
98 75

47 65

47.3. 
47 35 

110 75

47.15
47.46 

120 2 >

T.'loloFduTí koUtolsó irkelet
Határidők legmag. legatee- 

árkit«l

100.— 100.10 
05.16 0-.86

100.—

3'.’6 90 :i-6 e*)-JOG (V>306.701889.nov.

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál* á»A, tálogügyleteknél 57«
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fixen hirdetési rovatban minden 8x3 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact oetllk- 
böl szedve 4- krajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 3.
Minden hirdetésre felvilágosítást ay 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel éli*, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték le fizetendő

1889

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

ónatérkép
Magyaroszág
vasutairól

Rajzdta^pTiAMpEL

illőm is- 
rayrtHil

k. udv. künyv- 
keruakcdctébiii.

"BQdapest, Auúrássyúl21.

^^afinomaíií)

mJlr ---- A RA.
DOBOZONKÉNT jflil

RIGLER JÓZSEF EDE
lavélboriték és papirnemü-gyár
B UDAPEST.

Kapható-minden papiruzletben.
Béla K.!

\z oka. hogy nem Írtam az 
volt. hogy le azt irtait Pesten 
léti leveledben, hogy írni fogsz, 
mint másnap és igen soká 
hagytál várni engem le rossz ! 
Haragszom rád. — De azért 
gondolatban sokszor gondoltam 
reált. Csókul Rózád. 5297

Eladás. _ _
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tok a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V-, Sál- 
vány-utcza 6, sz. 11241

NYAKKENDŐK
6 db tiszta selyemből 1.—

19 « finom gallér ____ 1.80
1 « linóm fehér ing... 1.50
1 « « színes ing_ 1.25
1 « « Piquet ing *1.50
(> « nyakkkendö ....... 1.—
•> pár úri léli harisnya 1.50 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő'- és lchérneinü-gyá- 
rához Budapest,VI., nagy-mező- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen cs bér- 
nienlvi- 10917

Akácifák,
egy évesek, eladók. Ezre 3 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5302

Zsebkendőket
valamint mindennemű vá­
szonárukat elismert jó 
minőségben küld olcsó ára-> 
kon Veiíh Alajos vászon 
áru-gyára Grulieh (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
mu Áriatok kivána ra ingyen.

A VARADI-féle

Villányban (Magyarország)
küldeményezletuek, a villányi 
vasúti állomástól, igen linóm 
és tiszta, a valódiságért kezes­

kedett

Eladó üzlet.
Alkalmas nőnek is. Kell hozzá 
löOU—2000 Irt. 1000 írttal társ 
felvétetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 5305

I Még csak november 1-éig kí­
nálkozik a kedvező' alkalom 
egy 8 szobából álló lakás 
berendezését, mely áll salon, 
háló cs ebódlö-szobából, 
kopek szőnyegek függö­
nyök és inás különfóle 
tárgyakból, melyek részben 
vagy egészben igen olcsó 
árakon adatnak el. Különösen 
ajánlható házasulandóknak.

Megtekinthető

Váczi-utcza 24. sz.
a háziéi ügyelőnél, a nagy Kris­
tóffal szemben. 11383

Vörös Itntlnr lite­
renként _____ ___ no kr.

Vörös portugál! li­
terenként_______ 25—:tO kr.

Vörös Ausstich
(válogatott)..__35—40 kr.

Vörös C'abluct lite­
renként _________ <5—50 kr.

Fehér asztali bor
literenként_____ 18 kr.

Fehér csemege li­
terenként _____  . 25—ao kr.

Fehér Rlssllg Ute-
renhént __ ._......... 10—50 kr.

Siller borok lite­
renként _________ 15—18 kr.

A küldemónyezós 50 litertől 
feljebb történik. Hordók sa­
ját költségben bórmentov 

visszafogadtatnak. ms;)

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktóllevetetturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. ezám, a 
hatvani-ulcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11507

Vétel.™

Dísznövények
eladók, körülbelül 1000 db 
ujhollandi fajta jutányos 
áron. Nagyobb vételnél 
megfelelő árengedmény! A 
növények megtekinthetők 
Karolin-udvar, Angyalföld, 
külső váczi-ut, a hol a 
felügyelő bővebb tudósí­
tással szolgál. 5260

Készpénzfizető
vevője vagyok egy Budapest, 
vagy Újpest közvetlen közelé­
ben fekvő nagyobb kiterjedésű 
lropár vagy homokos bir­
toktestnek, előnyt adok an­
nak, mely közvetlenül vala­
mely vasul, vagy a Duna mel­
lett fekszik. Ajánlatok «Sz. S. 
homokterület 11,502» szám 
alatt c lap kiadóhivatalához 
küldendők.
Teiicéri, repezepogá- 
csa, hüvelyes vélemé­
nyét:, sörárpa, széna
stb. szolid versenyképes

ösállitók
egy sziléziai ezóg által ke­
restetnek. Ajánlatok «F. N.

453» sz. a. czimzendök: 
Hansenstein és Vogler 
(Otto Maass) Wien. 11534

Üzletvezetőnek
ajánlkozik egy kereskedelmi­
leg teljesen képzett nőtlen ke­
resztény fiatal ember, a ki 
huzamosabb ideig több s na­
gyobb üzletnél, mint üzlet- és 
könyvvezető volt alkalmazva s 
állandóan önállóan működött, 
több üzleti szakmában teljes 
jártassággal biv. Szives meg­
keresések c lap kiadóhivatalá­
hoz «H. K. 5286» alatt ké- 
retnek. _ 5286

Belső és külső
gazdaság minden ágában, do­
hány nagytermelésben jártas 
intézőtiszt, ki magyarul, néme­
tül és tótul beszél, újévtől más 
állomást keres. Jó bizonyít­
ványai vannak. Czime a kiadó­
hivatalban. 5301

Egy franczia
születésű nevelőim még néhány 
szabad órával rendelkezik. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

5278

Alkalmazást keres.
Magányos urinő

középkorú, rendszerető és a 
házvezetésben teljesen gya­
korlott, házvezetőnőnek ajánl­
kozik. Szives ajánlatok «B. J. 
10» . alatt a kiadóhivatalba 
czimzendók. 5298

Jó családból való
úri nő, öreg ur mellé házveze­
tőnőül vágy anyátlan gyerme­
kek mellé ajánlkozik. Beszél 
németül tökéletesen, magyarul 
kevésbé, jól zongorázik és a 
házvezetés minden ágában jár­
tas. Ajánlatokat! D. 7703» alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

Egy jó családból
való leány mint házikisasszony- 
vagy házvezetőnő keres állást 
helyben vagy vidéken. Már ily 
minőségben albalmazva is volt 
és jó bizonyítványokkal rendel­
kezik. Ajánlatok o lap kiadó- 
kivatalába «Ilona- néven ké­
retnek. 5256

Kitűnő zöiigoratanitónü,
kinek igen könnyen fölfogható 
oktatási rendszere van és ta­
nításából sikereket mutathat 
föl, néhány szabad oktatási 
órával rendelkezik. — Czim 
a kiadóhivatalban. 7685

Lakás és bérlet.
IV., Hajós-ntcza 8.
számú házban 2 utezai, 4ud-

Különféle.
Egy nős,

de gyermektelen hivatal-

Egy üzemben levő, inagánla-j Társ kerestetik.
l./ioknn iitilr. VM II« ll* I líri'Z **•

Egy nagyobb vidéki könyv}6. 
reskedéshez, nagy könyvnyom.

, me lehet férfi vegy „6,! SáSXfctt 
e distmgualt. Ajánlatok . Tag- . . f,

200 frt havíbetétlel
társ kerestetik.
A 
devari szobából álló elsőcmeleti' nők 8 hónapostól 3 éves korú i ter„ vVjlftja£)) (.z & a

5304

A német és franczia
nyelvben, valamint a nyelvbeli 
tantárgyakban, magyar vagy 
német előadással oktat dél­
utáni órákban, a már közel 
40 év óla e tantéren működő 
érdem, tanár. Eisler Márk, 
VI. Gyár-utcza 36. sz., I. cm.

6296
Bölcsészethallgató
ajánlkozik alsó osztályú gim­
náziumi és reáliskolai tanulók 
mellé, mint korrepetitor. Bő­
vebbet a kiahóliivalal. 5300
CS

Alkalmazást nyer.

Oktatás.
Oki. tanítónő,

ki magyarul, németül ésfrau- 
cziául jól beszél, káét neve- 
Kinőnek ajánlkozik. Czime a 
kiadóhivatalban. 5247

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a 11153

„MERCUB”
kiadóhivatalának

bank- és váltó-üzlete
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12, sz.

és 2 utezai, 3 udvari szolid- gyermeket 2000—3000 írttal 
böl álló másodcmeleli lakás aj azonnal örökbe fogadni haj 
kellő mellékhelyiségekkel no­
vember hó 1-érc kiadó. Bőveb­
bet a házmesternél. 5295

Négy elegáns

utezai lakás
fürdőszoba, closet, éléskamrá­
val és 4 udvari lakás, külön 
bejárattal* és néhány minden 

czélnak megfelelő 5270

bolthelyiség
novemberre kiadó; VII. kér. 
Wesselényl-utcea 46. sz., a 
hársfa-utuzai 3 emeletet uj 
épüctbeu, VII., Erzsébet- 
körnt 36. sz. és VII., Iza- 
bella-utcza 27/b. sz. alatt.

adóhivatalija kéretnek.
lek mellőlt társ kerestetik* 

( nőtlen egyének előnyben ré! 
-jszesüluek. Ajánlatok intézeii.

v y

Haszonbérbe
kiadó a déli vasul mentén, 
jelentékeny város közelében! 
fekvő 900 holdból álló, bázi-: 
lag kezelt s teljesen felszereltj 
szép urilakkal s kitűnő épüle­
tekkel ellátott hirtok. — 

Bővebbet 11536
VENETIANEK ZSItiMOND
hatóságilag engedélyezett in- j 
gatlanok el- és bérbeadási!

A legjobb

gyári árakon szállítja a
poaztd gyári-raktár

Siegel-Imhof
11KÍINZVBEN.

Egy elegáns őszi vagy téli

férfi Öltönyre
elegendő 3-10 mtr. végekben, azaz i bécsi rüf, 1 vvg ára:

1 frt 80 kr. küiünségeü*
7 frt 75 kr. linóm,

10 frt 50 kr. finomabb 
12 Irt -10 kr. leglinomabb,

valódi gyapjúból.
k legnagyobb vá- 
emmcl szövött 
löltö szövetek, 
y teli kabátokra, 

loden vadászok és gazdák i zániára, 
pcruvhme cs toeklng szalon öltö­
nyökre, posztók női ruhákra stb. 
jii árukért és pontos szál­

lításért kezeskedünk. 
.Minták ingyen és bér- 

mentve. 11156

Bpe.tonj6 Terez-kHrut ^4s! Ilflöfl 10108611161,13 
hivatalnokok, tisztek, keres­
kedők, iparosok és birtokosok 
dinerét és gyorsan kaphatnak. 
Betábl. 4J°,ó. Czim «Capita­
list» Budapest, Ujvilág- 
utczali. Naponta 9—11-ig. 
Válaszra 15 kr bélyeg kül­
dendő. 11314

Kiadó lakás.
A Mária Valéria-ulcza 19. sz. 
házban egy bárom bejárattal 
biró két utezai, négy udvari 
szobával, konyha és éléskam­
rából álló II. emeleti lakás 
kiadó. 5299

ügyeimébe!
jVan szerencsém a I. ez. ura-' 
1 súgok tudomására hozni, bogyj 
'kocsi fényezést és kocsi 
Ibélelést, valamint épület-, 
I festést, úgyszintén kárpitos- 
] munkák elkészítését a Jegju- 
I tányosabbáronelvállalok. Meg-, 
i rendelőim kényelme tekinteté-1 
j hői az elvállalt munkát úgy a 
I fővárosban, mint a vidéken a 
j helyszínén fogom teljesíteni.
: Tisztelettel Adllioffor Lipőt j 
j Budapest, II., fő-uteza 34. 14516 j 
A bpesti általános

hitelszövetkezet ügyfeleit és ■ 
! a t. közönséget tisztelettel érte- 
! sitjiik, hogy a váltó-kamat- 
: lábat 6| «o-ra szál lilottuk alá.' 
i Leszámitoljuk budapesti cs vi­
déki birtokosok, kereskedők, 
iparosok, jelentékenyebb hi­
vatalnokok cs más hitelképes 
egyének személyi- cs tárcsa-, 
váltóit; kölcsönt adunk ingat­
lanra, kötvényre, értékpapí­
rokra ; nagyobb kölcsönök ki- 
eszközlése vagy konvertálása 
körül közbenjárást vállalunk., 

j Ügynököket nem tartunk és: 
"....... '* közvetitését semmi1

11467

Az 1870. 
óta

csász.kir,
■zab.e

Dió-kivonat
az ösz'-ajnak szűke, barna, v. 

feketére való festésére.
Ezen hasonlithatlan haj. 

festőszer az őszhajnak min­
denféle színárnyalatban való 
festésére, a diónak zöld haji- 
Lói van készítve, az egész- 
ségnek s a hajnak legke- 
vésbbé sem ártalmas, a ha­
jat 15 perez alatt szép és 
tartósan szőke, barna, var­
feketére fesli, a nélkül, hogy 
mosdásnál annak szine ei

minden megkeresést kérünk 
egyenesen uz igazgatósághoz

menne. 7278
1 pal. diókivonat, folyékony ft, 
t tégely diókenöcs •/
1 pal. fliúolai z ft, 1pal. t a, 

Valóuilag kapható:

Maeznski A. illatszerész
Bécs, Kürntnerstr. 19,

Raklárhelyibég Budapesten:
Török J. gyógyszerésznél,

Király-utcza ÍZ. sz. es 
Vértessy A. m. kir. udv.

illat.- /.érésinél Ki Istóf-tár X

intézni, honnan a kellő értesí­
tések készséggel megadatnak.
A «Budapesti általános szép 
hitelszövetkezet» iguzga- j □ ölenként csak 20 írtért 
tosaga. Budapest, VI.. Váczi- eladó. Bővebbet a kiadókba 
körnt I, sz. 11283 halban. 755*

iiáz

árnyékos kerttel

TIRGrHAM kapható minden fűszeresnél, üvegekben liasz-
*W^E,ATJEi nalati utasítással s ecsettel 20, 40 és 60 Űrért.

*

sarer a pcloskék és petéinek teljes kiirtására, üvegekben 20,40 és 60 Cxrér-t. 
a '-UDAPSSTEN, V., Jó sef-tér 2. BECSBEN. VI., Mariafiilfersteasse 79.

posztó szöveteketl1
bármily czélra,csakis jó, tartós, va­

si ti lórii minőségben és olcsóbban akar
vásárolni mint bárhol másutt, uz forduljon

GRÜN ÉS TÁRSA
nosztu és gyapjú áru gyári raktárához Buda- 
p-'Sí. Váczi-körut #. sz. (a Marokkói-ház 
mellett'1. - Dusválasz.tcku miuta-collcktiok 
a szabómester urak számára mindenkor ren­

delkezésié állnak. 11411

Neruda N. droguista^Halvani-u 7, 

Nádorhoz ez. gyógy tár Váczi- 
rlo Knrotv I i|i«v!"ii i>'--ir-u ->t

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-fóle

Tojás olaj szappan
damhla IS 1,™ «1 ____1. 1___n j_________ « nn .

A mi legjobL liirü ismert cs. k. kiz. szab.

FüEIDlNGER-OFEff I

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
Icapliatóogryeaül i 11501

illatszer- és pipere- DT TTX Ä OUQ^püKT 
szappan-gyarosnal £>ÜL/Ür A Hi IN

Gyári raktár: Koronaherczeg-ntcza 2. — Gyár: Rottenbiller-ntcza 36.

Ji Li. szappan-gyárosnál

■' í valódian csalt fióküzletünkben
l'S&.-i.^Estfapesten, Thonebadrapban
f kaphatók.

L feltaláló dr. Meidinger Henrik tai ár úrtól kizárólag fel- 
hatalmazott Meidinger

j los IÍEDI II. Bécs és BiKlaiiesten.

Minden faila '!iv,UAr,,k fa. fl»ueiek nag$ou
J ulusoü vágatnak ki. Minták megtekin- 

n/'fintiV tűsre készséggel megküldetnek.
ifivyTi < Gyári rakidr „zaa weisssu Lamm''

SjülJULUJa. Briinn.
L ZIFn.lt MALVIN üzletvezetőin). Illői

á Ma-féle folyékony naphthol-szappan,
---------- - - melv Icchiresfibb borivóitv:«w/ok nihil hnvyniH Mtih.S .•.liiu.ct .1- • . . .... ” ""

MÉDJEOy
"ie.1LJíi!l'Ír!.Mb. b5r8Iógyáezok altul használt kilüuö gyógyszerekből úllittolik elő, ez idil azerint a legárlalmatlauubb leehatásosihh

orvos, Ickintél, és urhölgv által kipmbáltatott. kiknek cgybchal, J, Véleménye 
’ Ann ZZPn P !L . ’ fc«plp- Hóniór, vörusseg, pattanások s miiidcnléie bőrkiütések ellen felülmulhatlaii szí
f • 4?1 ini!^ a °ord^‘, ’1 8t|ezen kis fekoto pontok ellen meg egy szerrel som éretett ti oly biztva -von halá-t mini 

a fdntemlitctt szappaunal. *knj Uwff elegendő ti heti használatra* ara 87 /tiV-»Q * ^ h 1
Kapható * Török J. gyógyszertúrábnn, Király-utcza IS. Thalmayer és Seitz, Koclinieisler fritrves utódai 
a AerudnAáudor gyogyfu-kereskedöknel s a készítő Kada István gyógyszerésznél Budapesten, VII., Itúkos- 

, falván, úgyszintén valamennyi gyógyszertárban. no*«
|»Sr Csak az •v-alod.x, rcj-ely fea.ti védjegrye-yal van. ellátva, rm "

Cs. és kir. kizár, szabadalm. galvauo-clcktrikits

dörzsölökeíe-készülék.
|30tobb“' embert
niniij-A** mnrv baJátóI. Ily feltűnést keltő ered- 
Illülllült Illüff mcnynyel hatottak ezen báró 

■ o Volta tanár rendszerű (Bier-
matin szabadalma) készülékek csuz, köszvény, ideges 
gyomorgyewreség, álmatlanság, székrekedés, hátgcrincz- 
izgalmak, bénulások, ideges fejfájás, isebias és minden- 

j nemű idegbántalinaknál. A készüléket igen egyszerűen és 
fájdalom nélkül lehet alkalmazni. Sok beteg nyilatkozata 

I bizonyítja a gyógylialást; úgyszintén számos orvosi 
szaktekintély dicséröieg nyilatkozik a könnyű használat- 

I ról és jó hatásáról. 115u3
Árak: I. minőség 20 frt, 11. minőség 15 frt.

[Atelier fir k. k. priv. elektr. Frottir-Apparate,
Wien, I., Maziimilianstrasse 4.

Készlelés röpirat bizonyitváiiy másolatokkal ingyen.

, szi és téli ruhák
igcu olcsó át'ou való beszer­

zésére ajánljuk a

Krausz Lipőt fia
szolid ezéget Hi80

Budapesten, Kigyó-tér 3. sz.

Eisenschimml & Wachtl
Budapest, Mrx&ébcttér i). szám

^ ajánlják összes
renyGépészeti czikkeiket,

továbbá teljes

felszerelések műkedvelők részére.
Érdekes njdonságok.

mid a fényképészeti :: lakuiába vágó felvilágosítást, kész- 
. v; ;ei megadjuk és részletes dúsan illuslrált árjegyzékeket, 
únvKépeszeti apparátusuk éu csikkekről ingyen és bérmentve 

küldbnk. H091

Valódi angol

Znia es elótet, elismerve a legjobb, legtartósabb 
«3 legczolsaernbb paülótakarónak, mivel elpusz­
títhatlak, pormentes, vízhatlan, könnyen tisztít­
ható, verleimet nyújt nedvesség, hidegség és fér­
gek ellen. Különösen ajánlatos ebédlő-, lakó-, elö- 
és gyermekszobák, vendéglők, szállodák, kávóhá- 
z.'-K. karházrxlc, fürdőle, hivatalok, templomok 
Iskolák, folyósok, irodák, bankok és boltok részére!

Me köhögj 1
Ne, akkor sem, ha egyre cigarettázol. Valamennyi chlorral 

fehérített cigaretta-papir kártékony az egészségnek, mert meg­
támadja a torkot és a tüdőt egyaránt. Csak egy' fajta cigaretta- 
papír van, mely a dohányzó ember egészségére nézve egye- 
nesen áldásos hatású, s ez

Bardou Joseph et fils gyárából, Perpjgnanban és Páris- 
ban, mert ez nemcsak hogy nem chlorral fejiérileLt. de egyenesen 
norvégiai fenytikivonattal van itatva és a fenyőkivonat hatá­
rozottan a gége, légcsövek és "a tüdőre nézve a legegészsé­
gesebb szer.

Számos orvosi és az ipar tekintélyektől származó bizonyítvány 
áll rendelkezésre. — 6U arany-érem, 16 nagy díszoklevél, 2U 
versenykivüli oklevél.

DSC- Kapható minden norimhergi cs papirkereskedésben, vala­
mint minden duhánytőzsdébeu. 11121

I I
Az ÜSTÖKÖS

október—deczemberi folyamára előfizetést nyitunk. 
Az ÜSTÖKÖS a legdíszesebb magyar humorisztikns 
lap, remek karikatúrákkal. Előfizetési ára október— 
deczemberre 2 frt. — Az előfizetések «Az Üstökösnek 
Budapesten» czimzendők.

tíz ÜSTÖKÖS kiadóhivatala.

Fontos sérvben szenvedőknek!
Ajánlom sujál készitmónyü sérv-; 
kötőimet, orthopüdini U«bzn 
lékeimét, valamint a betegapiy 
lúslioz szükséges mindennemű 
kötclékkelméket a legjutá
nyosabb árakon kaphatók, u ni.

17 ameukai ruaanyns sénsvlv, e;$olddtu I.5U lóriin, l.óiuliialu V..-0 |..nntis 
11 franczia terrkoto aczetrugúval . »60 , -
IGyermek Bérvkötök feleid olcsóbbak.
bUBpuuhOriumok......................... l,i0i - ,.1

I íakUr •'askötftlibfii. köldök seri kölflkbCI. irört si riifl,
! risnyáh eg.vri.eslnrlitkl»«U . ir,igale,,r71kb«|. ='bl ! enjy H,akitiuk s « Ä

í MOLNÁR VILMOS sérvköto és keztyügyárd
Budapesten, Károly-körut 19. br. Orcry-ház.

Valódi franczia cb amerikai
ktiiöiilcgcaB’gck tuczatia 3 frltól -i frtiz 

, m pkil'v.nilef “Mr,V-uLl. t-ivaokák tucatja i ee
V, Vi, I - y"‘ u,utkulontcgeüseg ilarahja v írt c.. Irt

Iki-..II.,nil k V1' 1 ’"efmiUele-tl. a l,g:m:yvbU hallgataga. ».-II-ct J 
IUzultetnck. — Árjegyzékek ingyen ed bcuututio aaolgaílutiiak: l'oJg

Htedetéeek felvítatmak »
kiadó hl vatMban Bedapee» 
*•*, IV.kooakemótl.utosmB

Ha
Magyar királyi államvasutak.

■ J
rőruktur: 11539

REISNERR. JÓZSEF-
budapest,

]H.gL^Í?^a'ggá'1:‘ 3 °‘ H;grou ttlatt. 

Magyar királyi államvasutak.

Pályázat.
A ni. kir. államvasutak Ufód állomásán folyó évi 

november hó 30-árt megüresedő' vendéglő-üzle­
tének bérletére ezennel nyilvános pályázat 
nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik az említett 
pályavendéglőt bérbe venni kívánják, hogy kellőleg 
felszerelt ajánlatukat f, évi október hó 31-ig 
a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetöségéhez 
nyújtsák he.

A pályázati feltételek a nevezett üzletvezetőség 
111. (forgalmi) osztályánál megtudhatók.

Szeged, 1889. évi szeptember 22-én.

Az ilzletvezetőség.

Kész úri ruhák
tiszta gyapjülól legolcsóbb szabolt árakon csak

GROSSMANN S.
legnagyobb urlruha-raktárban kapható uaro

Butofist, Deák Fenmcz éslM ntcza sarkán.
Fiókiizlét: Egyetem-tér.

71759/89. sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak igazgatósága a jövő 1890-ik évben 

esetleg 3 éven at összes vonalai részére szükséges ón aczél 
a vasnemück, mozdonyhoz való aczélforrcsövek,°öntött té"elv 
és martin aczélból készített kerék talpak, tengelyek, kovácsolt 
vasból készült mozdony kerékváz, és hengerelt folyt vasból 
készült tárcsa-kerék szállítását biztosítani Óhajtván, az iránt 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb 1889 október hó I9-ón beteriesz- 
tendők a bánatpénz pedig 1889 október hó 18-áig beküldendő.

A pályázatni vonatkozó részletesebb feltételek a szükségleti 
kimutatásokkal együtt, melyek egyszersmind ajánlati mintá- 
l‘?k ihasznalandok, úgyszintén az általános és különleges szál­
lítás feltételek, am. k,r államvasutak anyag és leltár be­
szerzési szakosztályánál (Budapesten, Andrássy-ut 75 szám) 
megtekinthetők, vagy a megállapitott ár előzetes lefizetése 
mellett a budapesti nyomtalvanytárnál posta utján is meg- 
Bzerezhetök. megjegyezvén, hogy a különleges szállítási fel­
tételekért lo kr, az. átalános feltételekért pedig 25 kr fizeteed/íBudapest, 1889. évi szeptember hóban. JKr,1«teedó.

. _______________ ________ Az igazgatóság.

A nekünk bemutatott eednitalan megtiltható hitelee TcüetOnét- irat folytán eteti n-roatmtor legmeUgehben ajánlható,

Titkos betegségeket,
ÄÄÄÄÄSä
■WvrtlMymtott, nflkné Jehérfol^üet. bármennyfreia 
,lL^Ld0am'ÍVm!nd^nn.0Lbe^*^«eke‘'^yekn«kailíLg.

Dr. GABII ANTAL
otíoe, fccbcsz, ezUlész és szemész tudor, volt csász. kir. ouzt..f$0reos. 

Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-utczu I bz 
II. emelet, bejárat tt lépcsőnél. ' "

Bendel ; naponta lu árútól d. c. egész * óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig, er Dnazo t levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
bk es gyógyszerekről is gondoskodva lesz.-*— JNőkueKh« 

lón váróterein.
ÜÄItAl AtiTAL-nSíUgyanott megjelent és a szerzőnél Dr. uamai »ívni __—

G-kmiyvkercskedésébei, Andrássy-ut 43. sz a. megrendelhet

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a negyedik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek 

észszerű gyogykczeleseliez cziniil könyv, volt ára ii frt 50 kr

Bear- most csak 90 kr.
A könyv jó becsomagolva 1 frt beküldése moltott bérmentvo küldő- 

A tik meg.
£ tSr?*?P?;.L .Az ivarezervek leirnaa.II. Anomlélet éh-

Bunda sakko... 
Mencsikoffok .. 
Téli kabátok..."

... 18 írttól fölfelé
- „J 12 « «
... ... 20 « ■ « ...

Szab, osztrák-magyar államvasut-társaság.

Kéjvonatok beszüntetése.
Folyó évi október l-vel' a szab, oszlvák-magyai 

államvasut-társaság vonalán a'nyáron ut vasár- étj 
ünnepnapokon . Budapest és Palota (ind. 3 óra 35 p 
d. ii., viésza 10 órakor este) között indított koroná­
tok beszüntettetnek és igy ezen vonatok I". hó 29-én 
az idén utolsó ízben fognak közlekedni.

Szíveskedjék kérni
PtOTLEffS ECÁSSOLY V.

íiid egy zeke t

karácsonyfa-dísz
gyártmányokról

Wien, Fttnfhans, Schönbruunerstrasse 14.
Magánfeleknek nem adatik el 

csakis kereskedőknek. llu:j

A legújabb úri mencbikoff. . ll1-- frtló!
Őszi felöltő................................ f).— ,(
Teljes öltöny............................. ju-_ <,
Excelsior sacco........................ j,gu a
Őszi nadrág, veszprémi, posztó, 

elpuszlitbatlan ... . . 4-j»5 «
Mikádó , , lv«__ „ j

Mindennemű gyermekrnhák kaphatók

ADLER D. ADOLF
detail eladási osetályában 11628

Budapest, Deák-utcza 23. sz.

tóm

V.rcdoti púriíi gummi éi halholyumk
Imomsagra cs jótigru nézve a legkü- 
yotclobb igenyekuok ii megfelelőek, 
t'-zkent 12, y, t, 5. U, 7 és 8 frtjával, 
amerikai nouLs iriivid) y ég ; frljúval 
leglinomabb párisi női szivacsok y 
I cs 5 frljúval. Préeorvatlvek höl- 
jffyek b'zúmára. Haase-sZorint - Irt. 
Mcnemger tanar félék u5k ssimúrá

Í-. irt oiidrb-kent. Susjicnsoriumok utb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett.

REIF J. specialista WIEN,
IV., Margorethvnwtr. 7.

'al-zerll minta választék uraknak ti It

öl
WaszléíMíogos és broncziárnlítii

1000-félo tárgyakban lcgszolidab- 
ban elkészítve. Különösen ajánlom 

:uj szerkezetű cloaeteket u. m 
szobai ürszékeket különféle min-'
r» t0-^,bb,á un°o1 Douche 
lürdo-keszulékeket, u. sz. minden- 
nemü kerti és tűzi fecskendőket 
továbbá virágvázákat, sirlámpákat 
legolcsóbb gyári árak es jótállás 

mellett. Kapható a készítőnél
KUTSCHERA GYÖRGY
Arany kéz-uteza 6. sz. a. «Vadász- 

kürt» szállodával szemben,
Budapesten. 11850

s)wí:
Tnlklk aTunéziacognac-ucinüeknél. melyek tübi.nyiro 
•Jjtllfll a cliarentei borvidékek elpusztítása folytán 

— egészben vagy részben szesabol készíttetnék.
/XI »11 a va*óbau borból előállítóit, de koránt- j laí'QÓhh se.,n jobb .franczia cognacncniüeknél is, 
VlL'OVUllf Jl'fycl ezekért 1.60 Irinyi vám- és szál- 

lildsi költség iizuleiidő. Miután

Berger, folk és tsaBécsben,
személyesen jctállanak az iránt, hogy az általuk gyártott 
cogiiacnemuck más mint borból deszlilált alcuholt nem 
tartalmaznak, ez utóbbiak inár ezen körülménynél ív-va

m™1 ílvcaeU

Bergerr, Volk és tsa bécsi ezég
Jlt coguacncmüekct u nevezett ceólokra 
< cs ajánljuk:

Ang) án lanár, Kétlv tanai1. Késmáeszkv (auár,
Korányi teitar. Kovács tanár. Jiimniüzee tanár.

»'■Her tanár, nerzey-fanár. Stiller Dinár
hínár Budapesten. Albert udv. t;tnáfsos, ta-
nar, Bibrotn ndv. tanácsos, tanár.'Braun Károly

Nyoniatik a kiadd,ulajdonoc : MüúT irodaim, év nyomdai 'ii^fsasäg koiforg^

1 * «>»mm ixanuv
U(lv. tanácsos, tanar, KvumumúUiv udv. Unno.sni
tanár, CiirobáK tanár, Kahler tanai-.1 User etresz-
súgilgyi tanácsos, tanar. Sclmilzier borin, tanácsos,
tímár, Winternitz csász. tanácsos, tanár JBóna.

ben. Valamint a bel- és kiilíöld más kiváló tanárai.
, , .4 rak (mlndcuütt i-iryenlök) i
1 egesz ereden üveg. (., minőiébe,,) frt 2.80, s.w, a.ín, < su
1 negyed . , ] ' 1-W, 2.10, z 55
Kapható minden nagyobb csempe Ja füsrerára ke" 

reskedeaben es gyógyszertárban
Raktár: Becsben, I. Weihburggasse 2.
Pn1l.. , _ kártuerstrasso sarkán.)
Raktárak Budapesten: Biober Antalnál Kerencsi-ut

sz. Droppa testverek Király-utcza 53. Emmerling 
Zc™* Lo0bmaíeíCJáUte% °räfl K J- Nádoí

Szimon István Váczi-körut 12. 6s TtiröWóMcf gyo'y- 
,g^pWW^w^^wl^j4árábaiiJárál^-utcz^2. 11147
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KÉZIRÁ 
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Vidékrep
EtT *vre 
Egy fél évn 
BUlfttldr
Franczia-, C
orszigokba, 
ealammt a 
izerzüdesbalandó. Czim a kiadóhivatalban. A Vidéki Ul ilSáffOk dök,a l,Sf* *Btvin 1

53061, U " “O zetheg« Budapesten, Ujvilá». rl EW B*im
------- - ----- -------------------1 ti o-vplmp.hn! 'utcza. ■
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